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Conseils de sécurité

Veuillez lire avec attention les informations sur
cette notice explicative. Elle vous donne les
indications nécessaires pour la sécurité,
I'installation, I'utilisation et les garanties de
I'appareil. Nous vous conseillons de conserver
cette notice et de la transmetire en cas de
vente au nouveau propriétaire de cette
machine.

Nous dégageons toutes responsabilités en cas
de non respect des indications ci-dessous :

- Prigre d’éliminer 'emballage de maniere
adaptée et conforme aux normes de la loi pour
la protection de I'environnement.

- Dans le cas ou l'appareil est visiblement
endommagé, ne le branchez pas, mais
contactez votre fournisseur.

- L'emplacement doit étre hors gel. En cas de
gel, il est possible que les parties hydrauliques
soient endommageées.

- Les tuyaux d’alimentation et d’évacuation
doivent étre branchés conformément a la
notice. Des branchements incorrects peuvent
entrainer des dommages.

- Afin d’assurer une bonne stabilité, les
appareils encastrables doivent étre installés
sous un plan de travail continu fixé aux
meubles voisins.

- 1} est déconseillé de monter ou de s’appuyer
sur la porte ouverte du lave-vaisselle.
L’appareil peut basculer ou étre endommagé.

- La machine a pour fonction le lavage de la
vaisselle et ne doit pas étre utilisée pour
d'autres usages.

- Pour I'entretien de votre lave-vaisselle
I'utitisation de solvants est fortement
déconseillée.

- Veuillez stocker les produits pour lave-
vaisselle ainsi que les autres produits de
nettoyage hors de la portée des enfants. Ces
produits ont, s’ils sont avalés, un effet corrosif
pour la bouche et le pharynx.

- Dans le cas d'un mauvais fonctionnement de
I'appareil suite a d’autres causes que celles
mentionnées sur cette notice, débranchez
I'appareil (retirez la prise) ou couper le circuit
concerné et prenez contact avec notre service
aprés-vente.

- L’appareil repond aux consignes de sécurité
en vigueur. Les réparations éventuelles
doivent étre effectuées par des personnes
qualifiées. Les réparations ou changements
non conformes peuvent entrainer des dangers
pour [lutilisateur. Dans le cas d'un
remplacement, n'utilisez que des piéces
d’origine.

- Les appareils hors service doivent étre
apportés au centre de recyclage le plus
proche. Détruisez le systeme de fermeture de
porte afin que celle-ci ne ferme plus (des
enfants peuvent s’enfermer en jouant a
l'intérieur de lappareil - risque d'étouffement).
Coupez le cable d'alimentation électrique
apres avoir enlevé la fiche de la prise de
courant.

- Il est fortement conseillé de mettre 'appareil
hors tension aprés usage et de fermer le
robinet d’arrivée d’'eau.

- Ne laissez pas les enfants jouer avec la
machine ou manipuler celle - ci.

- L'eau a lintérieur du lave-vaisselle n'est pas
potable.

- Pendant le fonctionnement de la machine, ne
pas ouvrir la porte au risque de provoquer des
fuites importantes de vapeur ou des
projections d'eau.



Installation

Mise a niveau : Réglage des pieds
(Fig. 4)

Veillez & ce que le lave-vaisselle soit bien
d’aplomb et bien stable. Les quatre pieds sont
réglables, ajustez-les si nécessaire a l'aide
d’une clé ou d'un tournevis. Un mauvais
réglage des pieds peut décentrer la porte et
rend lappareil bancal.

IMPORTANT : Ne raccorder le lave-vaisselle
au courant et au réseau de distribution
qu’aprés l'installation définitive.

Au cas ou linstallation de votre lave-vaisselle
se fait sur un sol moquetté, veillez a régler les
patins afin de laisser un espace d’aération
sous Pappareil.

Modele pose libre :
DWE300/400/400X

Vous pouvez utiliser le plateau supérieur
comme plan de travail. Il est déconseillé de
placer votre lave-vaisselle trop prés d’une
source de chaleur, la corniére d’entourage du
plateau risquerait d’étre détériorée.

Il est possible d’encastrer appareil, dans ce
cas, reportez-vous a la page 12.

Bavette d’insonorisation (Fig. 15)

(sur certains modéles pose libre)

Pour une insonorisation optimum veillez a ce

que la bavette livrée avec Pappareil soit

correctement installée :

La hauteur des pieds étant réglée,

@ - Basculez légérement le lave-vaisselle sur
Parriére afin de clipper la bavette
d’'insonorisation sur le bas de plinthe et
s’assurer du bon clippage en trois points
(extrémités et centre),

@ - Ajustez la hauteur de la bavette en
découpant manuellement une ou plusieurs
laniéres, aprés avoir entaillé I'extrémité
avec une paire de ciseaux.

La bavette doit étre en contact avec le sol.

Modéle intégrable DWIE400B

Voir Fig 16 pour les cotes d’encastrement de
cet appareil.

Collez la protection “Anti-buée” (livrée sur le
dessus de votre appareil) sous votre plan de
travail.

Afin d'assurer la stabilité et conserver un bon
alignement de 'appareil vous devez le fixer
sous le plan de travail a I'aide de I'équerre.

Si votre plan de travail est équipé d'une table
de cuisson située au-dessus du lave-vaisselle,
il est impératif de respecter les instructions
d’installation de votre table de cuisson et de
rajouter une isolation thermique sur le dessus
de I'appareil. Vous pouvez vous procurer cet
ensemble d’isolation auprés de votre
revendeur.

Habillage du panneau

Pour procéder & I'équipement de la partie
frontale avec une porte de meuble utilisez le
gabarit de montage et les accessoires livrés
avec votre appareil.

Pour 'équilibrage de la porte ajustez la tension
des ressorts, voir fig ci-dessous Cette
manceuvre s’effectue plus facilement avec la
porte fermée.

Important : Cet appareil est fonctionnel équipé
d’'un panneau bois.




Installation

Raccordement a I’eau (Fig.2)

Sauf indication contraire marquée sur le tuyau
d'origine, ne raccordez jamais votre lave-
vaisselle sur une alimentation eau chaude.
Utilisez le tuyau d'alimentation fourni avec
I'appareil. N'oubliez pas de placer dans
I'embout, cOté robinet, le joint prévu a cet effet.
La pression d'eau peut varier entre 1 et 10
bars. Dans le cas d'une pression élevée
veuillez prévoir un régulateur de pression.
Votre Service des Eaux vous donnera les
renseignements nécessaires.

* Protection contre les dégats des
eaux

Votre appareil est équipé de systemes qui vous
mettent a 'abri de toute inondation.

* La sécurité anti-débordement. Ce systeme
active automatiquement la pompe de vidange
si le niveau d'eau dans la cuve atteint une
hauteur anormale.

» La sécurité anti-fuite. Ce systéme interrompt
alimentation d’eau si une fuite est détectée
sous I'appareil.

Votre appareil est équipé d’'un tuyau anti-
éclatement. Ce conduit d’alimentation renforcé
est équipé d'un mécanisme qui interrompt
I'alimentation d’eau directement au robinet en
cas de fuites.

Si I'un de ces dispositifs se déclenche, appelez
le service apres-vente pour remettre en état
Pappareil.

Evacuation des eaux usées (fig. 3)

Raccordez le tuyau de vidange

A Soit sur un siphon ventilé. Le tuyau de
vidange doit étre libre dans le siphon et ne
pas étre enfoncé de plus de 20 cm.

B Soit sur le siphon de I'évier. Attention
n'oubliez pas de retirer 'obturateur du
siphon.

C Soit directement sur 'évier.

Veiliez a bien maintenir le tuyau de vidange au

moyen d’un lien afin d’éviter toute inondation.

Dans tous les cas, I'extrémité du tuyau doit étre

a une hauteur entre 60 cmet 1 m.

Evitez de plier le tuyau lors de l'installation.

Branchement électrique

Le branchement électrique doit étre effectué en
utilisant une prise de courant avec mise a la
terre*. Dans le cas d’'un branchement direct les
bornes de l'interrupteur principal doivent avoir
un écart d’au moins 3 mm.

Remplacement du cordon d’alimentation :
Pour votre sécurité, cette opération doit
impérativement étre effectuée par le service
aprés vente du fabricant ou une personne
habilitée de qualifications similaire afin d’'éviter
un danger.

L’installation doit étre telle que la prise de
courant doit rester accessible. Il ne doit pas
étre fait usage de rallonge électrique ou de
prise multiple pour le raccordement a la prise
de courant.

* Nous ne pouvons pas étre tenus
responsables pour tout incident causé par
une mauvaise mise a la terre de I'appareil.

Dans tous les cas, le branchement doit
répondre aux normes en vigueur dans le pays
concerné ainsi qu'aux prescriptions
supplémentaires de la Compagnie d’'Electricité.
L’agrément ainsi que le modéle de la machine
sont marqués sur I'étiquette collée sur le coté
gauche de la porte. L’appareil doit étre a I'arrét
au moment du branchement sur le circuit
électrique.



Adoucissement de I'eau

Réglage de I’adoucisseur sur le

tableau de commande

Le réglage de adoucisseur doit étre effectué

correctement pour optimiser la consommation

de sel et pour obtenir un résultat de lavage

idéal. Pour cela :

* Vérifiez la teneur en calcaire de votre eau a
l'aide de la bandelette aqua-test fournie.

*Réglez I'adoucisseur en suivant les
instructions qui accompagnent la bandelette
et a l'aide du tableau ci-dessous.

En maintenant la touche “SEcHaGE
CONDENSEUR” * enfoncée, appuyez sur la
touche “START” . La sélection de plage de
durete est alors indiquée par fes voyants
“Lavage ", “Ringage * " et “Séchage # ~
selon la correspondance suivante :

Teneuren ||

1

Voyant calcaire de votre || i lavages |
e e | e B | rerpisces|
I i I
[ cilumé fixe [ 04 10°F [NONM - |
# cluméfie | 10a25°F |oul| 120 |
35 allumé fixe 25G35°F [[Oul| 50 [
= clgnotent || 35G45°F |ou| 30 |
s clignotant || 454 70°F ow[ 20 |
b clignotant || =70°F Jour| 15 |

Votre appareil est réglé d’origine pour une
durée d’eau moyenne de 10 & 25° F - voyant
“rincage” allumé.

Pour changer de plage, appuyez sur la touche
“START” tout en maintenant la touche

. 815 .
“SecHaGe CONDENSEUR” ¥ enfoncée.
Ce systéme de réglage permet a votre appareil
de faire des économies d'eau lors de la
régénération.

* Pour les eaux >70° F (voyant séchage
clignotant) consultez votre revendeur.

En cas de déménagement ou apres une
modification de Palimentation en eau de votre
appareil, ajustez la dureté de ['eau.
Renseignez-vous auprés du Service des Eaux
local.

Remplissage du réservoir a sel
régénérant (fig. 5)

Le remplissage en sel est indispensable pour
régénérer les résines qui adoucissent Peay en
la

débarrassant de son calcaire, sauf si I'eau du
réseau est suffisamment douce (voir “réglage
de I'adoucisseur”).

Cette opération de remplissage doit
s’effectuer juste avant de lancer un
programme.

1-Deévissez et enlevez le bouchon du
reservoir a sel.

2 - A Taide de I'entonnoir fourni, remplissez le
réservoir avec du sel régénérant
spécialement congu pour lave-vaisselle.

3-La premiére fois, complétez avec de
Peau.

Revissez bien a fond le bouchon du réservoir a

sel.

Important : Dans le cas ou le réglage de
Padoucisseur ne nécessite pas de sel
régenérant (voyant lavage allumé fixe), il est
tout de méme impératif de remplir le
réservoir a sel avec de I’eau lors de la mise
en service.

Ne jamais verser de détergent dans ce
réservoir, vous détruiriez 'adoucisseur.

N’utilisez que du sel de régénération
"spécial lave-vaisselle ". Ne pas employer de
sel de table, sel de cuisine ou autres. Ces sels
peuvent contenir des éiéments non solubles et
annuler la fonction de I'adoucisseur.

Repérage du niveau de sel
régénérant
Un voyant lumineux situé sur le bandeau de
commande vous indique qu’il faut rajouter du
sel regénérant.

&



Introduction du produit de ringage

Le produit de ringage est nécessaire car i
permet d’éviter les traces de gouttes sur la
vaisselle et favorise le séchage.

IMPORTANT ! Utiliser seulement des
produits prévus pour lave-vaisselle et NON
des produits lessiviels destinés au lavage a
ia main !

Remglissage et réglage du
distributeur de produit de rincage
(fig. 6 -7)

Afin de remplir le compartiment, mettez la porte
dans la position horizontale et dévissez, dans
le sens des aiguilles d’une montre, le bouchon
se trouvant sur la porte.

Remplissez jusqu’a affleurer le haut du levier
de réglage.

En cas de débordement de produit lors du
remplissage, épongez I'excés pour éviter ia
formation de mousse. Vous pouvez si besoin,
aprés quelgues cycles en cas de traces ou de
mauvais séchage, ajuster le réglage au moyen
du sélecteur :

Eau douce : repére 1 pour diminuer le dosage,
Eau dure : repére 3 pour augmenter.

Repérage du niveau de produit de
rincage

Un voyant lumineux situé sur le bandeau de
commande vous indique, lorsque la porte est
entrouverte, qu’il faut rajouter du produit de
ringage.

Chargement du lave-vaisselle

Pour obtenir un bon résultat de lavage, prenez
soin, avant de charger la vaisselle, de Ia
debarrasser des résidus alimentaires
importants. Tous les restes brlés ou attachés
doivent étre préalablement élimings.

Votre lave-vaisselle dispose de deux paniers
pour 12 couverts (140 piéces) modele DWE
300 (fig.10-11-13), 14 couverts (162 pieces)
modeles DWE 400, DWE 400X, DWIE 400B
(fig. 10-11-13) selon la norme DIN 44990.
Toujours orienter l'intérieur de la vaisselle vers
le bas. Veillez & ce qu'aucune piéce n'en cache
une autre et qu’il n'y ait aucune obstruction
pour F'aspersion. Vérifiez aprés chargement la
libre rotation des bras d’aspersion. Aucune
piéce ne doit dépasser des paniers.

Panier inférieur (fig. 8 - 9 - 10)
Disposez la vaisselle de fagon & ce que l'eau
puisse circuler librement et asperger tous les
ustensiles.

(Evitez assiettes accollées, superposition).

Ce panier est destiné plus particulirement a
recevoir : les assiettes, les couverts, les plats,
les poéles, les casseroles.

Placez les plats, les poéles de grand
diameétre sur les cotés.

Evitez d’intercaler les assiettes plates et
creuses.

Disposez de préférence a la suite les
assiettes de méme forme. Placez les
assiettes creuses a l’arriére, dans la zone
des picots hauts.

Assurez-vous qu'aucun objet ne géne la
rotation des bras de lavage (queue de
casserole, couverts ou plat trop grand).

Les clayettes rabattables du panier inférieur
(fig. 9B) facilitent le rangement des grands
récipients.

Les paniers a couverts sont coulissants et
peuvent étre disposés a n'importe quel endroit
du panier inférieur vous offrant ainsi la facilité
d'effectuer des chargements divers en fonction
des piéces de vaisselle.

Des grilles amovibles sont a votre disposition
si vous souhaitez un chargement des couverts
ordonné.

Pour un lavage optimum, vous pouvez utiliser
ces grilles de séparation.

Les couverts (fig. 13)

* Orientez-les le manche vers le bas.

* Séparez l'argenterie des autres métaux en
utilisant la grille de séparation.

* Utilisez de préférence une grille de séparation
pour ranger les petites cuilléres.

Note importante : Pour des raisons de

sécurité nous recommandons de disposer

les couteaux de table a bouts pointus la

pointe en bas dans les paniers a couverts.

Les couteaux a longue lame et autres

ustensiles de cuisine acérés doivent étre

placés a plat dans le panier supérieur.

@&



Chargement du lave-vaisselle

Panier supérieur (fig. 11 - 12)

Ce panier est destiné plus particuliérement a
recevoir : les verres, les tasses, les ramequins,
les petits saladiers, les bols, les soucoupes etc.
Rangez vos verres de fagon & limiter les points
de contact. Orientez le creux de verres, des
tasses des bols vers le bas. Rangez la
vaisselle de facon méthodique afin de gagner
de la place (rangée de verres, de tasses, de
bols).

Modéle DWE300 : Vous avez la possibilité de
déclipper la clayette soucoupes de maniére a
profiter d’'un maximum de place. (Fig.12B)

Modéles DWE400, DWE400X, DWIE400B :
Utilisez la barre de maintien réglable en
hauteur et en profondeur pour les grands
verres ou les verres a pied.

Vous pouvez ranger également tasses,
louches etc...sur la clayette.

Le panier vous offre la possibilité de disposer
d’un espace mullti-usage avec les clayettes
rabattables permettant ainsi d’effectuer un
chargement varié. (fig. 12B)

Lavage économique et écologique
Ne prélavez pas votre vaisselle a la main.
Exploitez pleinement les capacités de votre
lave-vaisselle. Le lavage sera économique et
écologique.

Choisissez toujours un programme de lavage
adapte au type de vaisselle et en fonction de
son degré de salissures.

Evitez les surdosages de détergents, de sel
régénérant et de liquide de ringage. Observez
les recommandations inscrites dans cette
notice (pages 6 et 7) ainsi que les indications
mentionnées sur les emballages de produits.
Assurez-vous du bon réglage de 'adoucisseur
d’eau (voir page 6).

Modéles DWE400, DWE400X, DWIE400B :

Le chargement de grands plats dans le panier
inférieur nécessite le réglage du panier
supérieur en position haute. Le réglage peut
étre effectué panier chargé.

: T@ Réglage en POSITION HAUTE :

Soulevez lentement le panier jusqu’a
entendre le premier clic de chaque coté.

@ Réglage en POSITION BASSE :
fl Soulevez le panier a fond des deux cotés
(clic) et raccompagnez le ensuite vers le
bas.

Assurez-vous que le réglage des deux
glissiéres est bien a la méme hauteur.

Vaisselle non appropriee
pour le lavage en machine :

- Les planches & découper en bois,

- Les ustensiles en plastique non résistant
a la chaleur,

- Les objets en étain et en cuivre,

- La vaisselle et les couverts collés,

- Les ustensiles en acier oxydable,

- Les couverts avec manches en bois, en
corne ou en nacre.

- Porcelaine antigue ou peinte & la main.

|

Lors d'achat de vaisselle, verres, couverts,
faites-vous confirmer qu’ils sont bien
appropriés a un lavage en machine.

&



Introduction du produit de lavage

Pour faciliter le chargement de la lessive, le Utilisez des produits de lavage spécialement
distributeur & produits de lavage est situé en face congus pour lave-vaisselle. Reportez-vous aux
avant du panier supérieur. Ce qui vous permet de indications du fabricant figurant sur 'emballage
mettre la lessive sans vous baisser ni ouvrir ainsi qu'aux conseils d'utilisation ci-dessous.

complétement la porte. i
pastille

Ce distributeur vous offre le choix d'utilisation de pastille ou lessives
poudre et liquide.

Avant de lancer un programme de lavage :

* Disposez la pastille dans le compartiment extérieur. L'utilisation
des pastilles est plus particuliérement recommandée pour le
programme BIO et pour un chargement complet de vaisselle.

-~ ou

* Tirez le distributeur pour approvisionner en lessive poudre ou
liquide et remplissez jusqu'au

repére min. pour une vaisselle peu sale

repére max. pour une vaisselle sale

Fermez le distributeur.

TRES IMPORTANT : Conservez tous ces produits hors de
portée des enfants et a 'abri de I'humidité.

La programmation

Brandt

@ & P @

@ ® ® ©

(D TOUCHE “MARCHE/ARRET" @ - Appuyez sur cette touche pour mettre I'appareil sous tension.
(2 BOUTON DE PROGRAMMES :  Tournez ce bouton pour choisir votre programme.

3 TOUCHES D'OPTIONS : (selon modeéle) Appuyez sur I'une ou I'autre touche si besoin.

@ TOUCHE “DEPART" < . Appuyez sur cette touche. Le programme commence.

(&) VOYANTS INDICATEURS : Mangque de produits : © Sel régénérant, * Produit de ringage.

® VOYANTS : Vous indiquent le déroulement de programme, le réglage de la dureté
de l'eau.

@ TOUCHE “AUTOPROGRAMME”
ou “SENSOR CLEAN": . Appuyez sur cette touche pour effectuer un programme automatique.
(8 TOUCHE DEPART DIFFERE 9 : Appuyez sur cette touche pour décaler le départ du programme.

@ 5
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Choix des programmes

l Position du bouto?l

, Nature du programme de programmes

1-LAVAGE 60 °C &

Recommandé pour une vaisselle sale avec une quantité normale de résidus
desséchés et adhérents : vaisselle de tous les jours.

Ce programme est particuliérement adapté 4 la lessive “poudre ou liquide”.

2 - LAVAGE BIO 55 °C BIO
Recommandé pour une vaisselle sale avec une quantité normale de résidus
desséchés et adhérents : vaisselle de tous les jours.

Ce programme est particulierement adapté a la lessive “pastille”.

3 - LAVAGE INTENSIF 70 °C -

Recommandé pour une vaisselle trés sale avec une grande quantité de résidus
desséchés et adhérents : graisse, sauce, salissures cuites, friture,
gratin....Vaisselle de tous les jours et vaisselie de cuisson.

4-LAVAGE FRAGILE40°C Y
Recommandé pour une vaisselle fragile et peu sale avec une trés faible quantité de résidus o
peu adhérents : verres, porcelaine supportant mal les températures élevées. 7

5 - TREMPAGE &
Ce cycle trés court, sans utilisation de lessive, permet de réhumidifier la vaisselle en
atente du lavage si celui-ci n'a lieu que le lendemain ou le surlendemain.

6 - LAVAGE ECO 50 °C Y=
Recommandé pour une vaisselle peu sale, non grasse avec une faible quantité de
residus peu adhérents : service a café, & desserts ou vaisselle de fous les jours.

Appuyez sur la touche correspondante si besoin.

L’ AUTOPROGRAMME (MODELES DWE 400, DWE 4008, DWIE 400B)

Ce programme standard est adapté a tous les types de vaisselle. Le fait de le sélectionner annule
tout autre programme ou option.

L' AUTOPROGRAMME déclenche le systéme de détection de salissures de 'eau. Ce systéme vous garantit
un resultat de lavage optimum associé a la facilité de programmation.

SENSOR CLEAN (MODELE DWE 300)

Votre lave-vaisselle est équipé d’un procedé de détection automatique. Ce procéde détecte la
quantite de vaisselle, le remplissage du lave-vaisselle et vous garantit un résultat impeccable pour
les clients les plus exigeants.

Le programme SENSOR CLEAN convient aussi bien aux porcelaines délicates qu’aux récipients sales.

Touche option Lavage “DEMI-CHARGE” 1/2
Recommandé pour 6 couverts peu sales.
Cette option adapte la consommation d’eau a une charge de vaisselle réduite.

i

Touche option Lavage “RAPIDE” =%
Recommandé pour une vaisselle peu sale, non grasse ou composeée de pieces fragiles. Cette option
diminue la température de lavage (sauf sur programme “Fragile 40°C”) ainsi que la durée du cycle.

p §55
Touche option “SECHAGE CONDENSEUR” ¥
Pour parfaire le séchage des différentes pieces de vaisselle, votre appareil est doté d'un systéme de
séchage a condenseur.
Aprés le dernier ringage chaud la vapeur se condense sur les parois du lave-vaisselle ol une zéne froide est
créée par un rideau d’eau fraiche. Dés l'arrét de I'appareil votre vaisselle sera parfaitement seche & 'ouverture
de la porte.

(Informations énergies page 11)
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Mise en service

* Ouvrez la porte et chargez le lave-vaisselle
(verifiez que la vaisselle ne blogue pas les
bras d’aspersion).

e Introduisez le produit de lavage dans le
distributeur.

» Fermez la porte du lave-vaisselle

Sélection de I’“Autoprogramme”
ou “Sensor clean” (selon modele)

A la mise sous tension ce programme est
automatiquement sélectionné, le voyant
“Autoprogramme” ou “Sensor clean” est allumé
et le reste jusqu’a la fin du cycle.

Le choix de ce programme annule tout autre
selection de programme ou d'option lavage.

La selection de ce programme automatique
reste meémorisée a la fin du cycle.

Sélection d’un programme

(autre que l"‘Autoprogramme”

ou “Sensor clean”)

Apres avoir mis l'appareil sous tension,
positionnez le bouton de programme sur la
position choisie.

Si le voyant “Autoprogramme” ou “Sensor
clean” est allumé, appuyez sur la touche pour
éteindre ce voyant.

Sélection d’une option

Appuyez sur la touche d’option choisie. Le
voyant associé a cette touche s’allume et
s'éteint a la fin du programme. L’option
“Séchage condenseur” reste mémorisée a la
fin du programme.

Pour annuler une option, appuyez de nouveau
sur la touche, le voyant s’éteint. Vous pouvez
alors si besoin sélectionner une nouvelle
option.

/.l
Sélection d’un Départ différe
Apres avoir sélectionné un programme
appuyez sur la touche “Départ différé” si vous
souhaitez un décalage de 3 h, appuyez de
nouveau pour 9 h. Le voyant allumé vous
indigue votre choix.
L’appui suivant vous raméne a un départ
immediat, le voyant 9 h s’éteint.
Validez votre sélection en appuyant sur la
touche “Start”. Le programme commencera
lorsque le temps différé sera écoulé.

Départ d’un programme

Appuyez sur la touche “Start” & . Le
programme commence. Les voyants
“tavage = ” ringage *” et “séchage ¥~
s’allument & tour de réle en fonction de
I'avancement du programme.

L6-50°CECO

Fin d’'un programme
Le voyant “stop” s’allume et les voyants de
déroulement de programme s’éteignent.

Annulation d’'un programme en
cours

Appuyez sur la touche “Start” pendant 3
secondes consécutives. Le voyant “stop”
s'allume et tous les autres voyants s'éteignent.

Les voyants indicateurs de
manque de produits

Ces voyants s’éclairent lorsque I'appareil est
sous tension.

sel : B || g'claire lorsqu'il faut ajouter du sel.
Apres un remplissage de sel régénérant, il
peut rester allumé jusqu'a ce que le sel soit
suffisamment dissout, en général aprés un
cycle (ou si le remplissage n’est pas complet -
voir remplissage page 6) par exemple lors de
la mise en service avec I'échantilion.

Nota : Dans le cas d’'une eau particuliérement
douce et ne nécessitant pas I'utilisation de sel
régénérant, ce voyant reste éclairé.

produit de ringage : * i s'éclaire lorsqu'il
faut ajouter du produit de rincage (voir
remplissage page 7).

" DWE300 Durée Eau Hlechricité .
{Sensor Clean 85-100min  17L/25L  150-180kWh
1-60°C 85 min 17LN8L 1,50 kWh
lb%?owc‘RAPzns" =% 35min 17L/18L  1,00kWh
2-55°Csi0 80 min 1TLN18L 1,38 kWh
3-70°C inrensive 90 min 7L/18L 1,70 kwh
4-40°C 55 min 17L/8L 1,20kWh
5 - Trempage Smin 5L 0,10kWh
6-50°CECO 70 min 17L/181 1,32 kWh
- DWE400/X/DWIE400B : Duree Eau Electricité !
AUTOPROGRAMME ~ 80-90min  13L/21L  120-1,60kWh
1-60°C & 90 min 13LN6L 145 kWh
lbié![l)ONc‘RAPIDE” % 35min 13L4L 090kwh
2-55°Cio 85 min 13L/16L 1,28kWh
3-70°C ivensive &= 95 min 18L/21L 165kWh
4-40°Cv¥ 55 min 13L/16L 1,10kWh
5-Trempage & 5 min 51, 0,10kWh
75 min 1BL/6L 1,23 kWh

Ces valeurs se référent a des conditions
normales d'utilisation. Elles peuvent varier en
fonction de la charge, de la température, de la
dureté de I'eau ou de la tension d’alimentation.

&
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Caracteristiques techniques

Tension : 230V/240V - Fusibles : 10 A

Puissance : 2300 W

Capacité 12 couverts : Modéle DWE300
Capacité 14 couverts : Modéles DWE400 -
DWE400X - DWIE4008B.

Pression d'eau 1-10 bar

Hauteur de I'évacuation par pompe 0,60 4 1,00 m

Votre lave-vaisselle est conforme aux directives
européennes 73/23/CEE (directive basse tension),
89/336/CEE (compatibilité électromagnétique)
modifiées par la directive 93/68/CEE.

Possibilité d’encastrement appareil pose libre

Possibilité d’encastrement
Si vous encastrez I'appareil sous un plan de

travail existant, vous devrez obligatoirement

le fixer par ’équerre avant a un plan de

travail fixe. Dans ce cas :

- démontez le plateau supérieur en dévissant
les 2 vis situées sous le rebord du plateau
supérieur.

- encastrez Pappareil dans son logement,

-réglez la hauteur des pieds si nécessaire
(fig. 4)

- fixez votre lave-vaisselle au plan de travail de
la cuisine par 2 vis, sous I'équerre avant.

de cuisson située au-dessus du lave-vaisselle,
il est impératif de respecter les instructions
d'installation de votre table de cuisson et de
rajouter une isolation thermique sur le dessus
de 'appareil. Vous pouvez vous procurer cet
ensemble d'isolation auprés de votre
revendeur.

Plateau supérieur

818 a 828 /




Instructions de nettoyage et d’entretien

* Votre lave-vaisselle est muni d’'un microfiltre
pulsé autonettoyant pour filtrer en
permanence les micro-salissures en
suspension dans le bain de lavage.

Le microfiltre et le filtre principal ne se
demontent pas car ils sont nettoyés en
permanence par les bras d’aspersion.
Nettoyez régulierement le piége a déchets.
Tirez sur la poignée, (Fig. 14) enlevez les
résidus avec une brosse et nettoyez sous
I’eau courante. Replacer I'ensemble dans
son logement en veillant a bien le clipper a
fond.

Procédez au nettoyage si nécessaire :

*» Du dessus des filtres, du pourtour de la porte,
du joint de porte, avec une éponge humide
pour éliminer tout dépot éventuel.

*Pour la carrosserie et le tableau de
commande. Utilisez uniquement de 'eau et
du savon.

Ne pas employer les poudres abrasives,
éponges métalliques, et les produits & base
d’alcool, de diluant.

Utilisez de préférence un chiffon ou une

éponge.

*Vous pouvez utiliser, dans le cas d’une
machine avec porte inox, des produits du
commerce adaptés a l'inox. Pour leur
utilisation, reportez-vous aux prescriptions du
fabricant de produit.

Tous les ans

Pour garantir durablement le bon
fonctionnement de votre appareil, pensez a le
nettoyer une ou deux fois par an en effectuant
un programme intensif a vide avec un produit
de nettoyage spécial lave-vaisselle vendu dans
le commerce.

Arrét prolongé

Nettoyez completement votre appareil, puis
débranchez I'alimentation électrique et fermez
le robinet d'arrivée d’eau.

Indications pour laboratoire d’essais

Capacité : 12 couverts :
MODELE DWE 300
TESTS COMPARATIFS SELON : FIG. 10-11-13

avec la touche séchage condenseur o activée.
1IEC 436, DIN 44990 :

Programme “Lavage BIO 55 °C”

=1l est impératif d’effectuer un réglage de
I'adoucisseur immédiatement supérieur & celui
préconisé, en fonction de votre dureté d'eau, pour
tenir compte de 'absence de phosphate dans le
détergent normalisé.

= Reéglage distributeur produit de ringage sur : 2

* Quantité de lessive : 30 g. lessive B

Capacité : 14 couverts :
MODELES DWE 400/X/DWIE4008
TESTS COMPARATIFS SELON : FIG. 10-11-13

avec la touche séchage condenseur * activée.
IEC 436, DIN 44990 :

Programme 1 “Lavage intensif 70 °C &=~

EN 50242 :
Programme “Lavage BIO 55°C”

* Il est impératif d'effectuer un réglage de
I'adoucisseur immédiatement supérieur a celui
préconisé, en fonction de votre dureté d’eau, pour
tenir compte de 'absence de phosphate dans le
détergent normalisé.

* Réglage distributeur produit de ringage sur : 2

* Quantité de lessive : 35 9. lessive B

@
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Remédes en cas de panne

Anomalies de fonctionnement

Le lave-vaisselle ne démarre pas.

Mauvais tavage (ou redépositions)

Traces graisseuses

Traces de calcaire

Opaiisation des verres

Traces de sel (got salé sur la vaisselle)

Argenterie noircie ou piquée ou jaunie

Traces de rouille sur les lames de couteaux

Le tave-vaisselle ne vidange pas

Si malgré ces remarques, vous avez encore
des problémes, adressez-vous a votre
revendeur ou & notre Service Aprés-Vente.
Veuillez mentionner le type de rappareil, le n®
de série ou le numéro mentionné sur la plaque
signalétique (a l'intérieur de la porte).

Vous éviterez ainsi des délais d'attente et des
frais inutiles.

Contréle/Cause possible

- Vérifiez La prise de courant.

- Vérifiez la bonne fermeture de la porte

- Vérifiez I'ouverture du robinet d'arrivée d'eau.

- Vérifiez que le bouton “départ différé” est sur Q7. (selon modéle)

- Choisissez un programme mieux adapté aux salissures.

- Assurez-vous qu'aucune piéce ne géne le passage de 'eau,

- Veillez & la bonne disposition de la vaisselle.

- Utilisez exclusivement un produit de lavage spécial lave-vaisselle.

- Vérifiez la propreté du puits de vidange, des filires, des bras. des
joints et du pourtour de la porte.

- Nettoyez le filtre.

- Velllez a la bonne disposition de la vaisselle.

- Verifiez la libre rotation des bras de lavage.

- Augmentez la dose de produit de lavage.
- Utilisez un nouveau paquet de produit de lavage.
- Choisissez un programme mieux adapte.

Veérifiez qu'il s'agit bien de calcaire (nettoyage au vinaigre). Sioui
- Vérifiez le remplissage du pot & sel

- Vérifiez la dureté de I'eau

- Augmentez le réglage de l'adoucisseur

Une eau trop adoucie est agressive pour les verres

- Veérifiez qu'un adoucisseur n'est pas installé sur votre résea.

- Verifiez la dureté de 'eau.

- Diminuez le réglage de I'adoucisseur et si nécessaire supprimez le
sel régénérant.

- Faites le complément d'eau dans le pot & sel et rechargez le si
necessaire. Refermez le bouchon correctement.

- Débarrassez 'argenterie des résidus alimentaires immédiatement
apres usage.

- Séparez 'argenterie des autres métaux.

- Choisissez un produit de lavage recommandé pour Fargenterie.

- Utilisez des couteaux “spécial” lave-vaisselle

- Retirez I'obturateur de siphon.

- Vérifiez que le tuyau de vidange n'est pas coincé, ni coudé, ni
écrase.

- Vous avez déplacé votre appareil et a cette occasion vous I'avez
basculé en arriere. Pour réamorcer fa pompe : décrochez la canne
de vidange, étalez-la sur le sol 'extrémité sur une bassine : lancez
un programme, la vidange doit redémarrer. Coupez alors le
“Marche-Arrét", remettez la canne de vidange en place et relancez
votre programme,

Cet appareil répond aux normes de sécurité en vigueur. Les
réparations éventuelles doivent étre effectuées par des personnes
qualifiees. Des réparations effectuées par des personnes non-
qualifiées peuvent entrainer des dangers pour I'utilisateur.

@
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Safety precautions

Please read the information in this instruction
leaflet carefully. It gives all the information you
need for safety, installation, use and
guarantees for the appliance. We advise you to
keep this leaflet and to pass it on to the new
owner if you sell the machine.

Please be sure to comply with the information
below, so that we can fulfit our responsibilities :

- Dispose of the packaging in a suitable
manner and comply with legal standards
regarding protection of the environment.

- If there is any visible damage to the machine,
do not connect it to the mains power supply,
but contact your supplier.

- The machine must be located in a frost-free
environment. In the event of frost, the hydraulic
components may be damaged.

- The inlet and outlet pipes must be connected
in accordance with the leaflet. Incorrect
connections can lead to damage.

- In order to ensure good stability, flush-fitting
machines must be installed under a continuous
work top fixed to the adjoining cabinets.

- Do not climb or lean on the door of the
dishwasher when it is open. The machine can
overbalance or be damaged.

- The machine is designed as a dishwasher
and must not be used for any other purpose.

- We advise you to only use dishwasher
products and not solvents.

- You should store dishwasher products as well
as other cleaning products out of the reach of
children. These products have a corrosive
effect on the mouth and pharynx if they are
swallowed.

- Keep dishwasher products as well as other
cleaning products out of reach of children.
These products, if they are swallowed, have a
corrosive effect in the mouth and pharynx.

- If the machine does not operate correctly for
reasons other than those mentioned in this
leaflet, disconnect the machine from the mains
power supply (pull out the plug) or disconnect
the fuse in the circuit concerned and contact
our after-sales service.

- Broken machines should be taken to the
closest recycling centre. Destroy the door
closing system so it no longer works (children
may close themseives in whilst playing and
suffocate). Cut the electric cable after having
removed the plug from the socket.

- You are strongly advised to disconnect the
machine after use and turn off the water

supply.

- Do not allow children to play with the machine
or handle it.

- The water inside the machine is not drinkable.
- When the machine is running, do not open

the door. This may provoke important steam
leakage or splattering of water.



Installation

Levelling : Adjusting the feet (Fig. 4)
Make sure that the machine is properly upright
and stable. The four feet may be altered, adjust
them if necessary using a wrench or a
screwdriver. Badly adjusted feet may move the
door off centre and make the machine
unstable.

IMPORTANT: Do not connect the
dishwasher to the power or water supply
before completing installation.

If you are installing your dishwasher on carpet,
adjust the feet so that you leave space for air to
circulate underneath the machine.

Free-standing model
DWE300/400/400X

You can use the top of the machine as a
worktop. You are advised not to place the
dishwasher too close to a source of heat, or the
edging of the worktop may be damaged.

The machine can be built in. In that case, see
page 25.

Soundproofing apron (Fig 15)

(on some free-standing models)

For optimum soundproofing, make sure the

apron delivered with the machine is correctly

installed.

Having adjusted the feet for height :

@ - Tilt the dish-washer backwards slightly so
as to clip the apron onto the bottom of the
plinth. Make sure it is correctly clipped at
both ends and the centre.

@ - Adjust the height of the apron; snip the end
with a pair of scissors and cut one or more
strips off it by hand.

The apron should touch the floor.

Built-in model DWIE400B

See fig. 16 for the measurements for building
this model in.

Fix the *“anti-condensation” protection
(delivered on the top of your machine)
underneath your work surface.

To retain stability and correct alignment you
should fix it underneath your work surface
with the plate.

If your dishwasher is underneath a work
surface with a hob, you must add thermal
insulation to the top of the machine. You can
obtain this thermal insulation kit from your
dealer.

Cladding the front

If you intend to clad the front of the machine to
match your kitchen units, use the mounting
template and fittings provided.

To balance the door, adjust the tension on the
springs (see the diagram below). This is
easier to do with the door closed.

Important : This machine functions equipped
with a wooden panel.

17



Installation

Connection to the water supply (Fig. 2)
Unless otherwise indicated on the original pipe,
never connect your dishwasher to a hot water
supply.

Use the water supply pipe supplied with the
machine. Do not forget to place the joint in the
tap end of the pipe. The water pressure may
vary from 1 to 10 bar. In the event of high
pressure, it is advisable to fit a pressure
regutator. Your Water Company will give you
the necessary information.

Protection against water damage
Your machine is equipped with systems that
protect you from flooding.

» The anti-overflow safety device. The system
automatically activates the drain pump if the
water level in the tub rises too high.

° Anti-leakage device. This system interrupts
the water supply if a Jeak is detected
underneath the machine.

Your machine is equipped with a anti-bursting
pipe. The reinforced water supply is equipped
with a mechanism that interrupts the water
supply directly at the tap is case of leakage.

If one of these mechanisms is started, contact
the after-sales service to put it back into
working order.

Evacuating waste water (Fig.3)

Connect the drain pipe

A With a ventilated siphon. The drain pipe
should be free in the siphon and should be
no deeper than 20 cm.

B The sink U-bend. Attention : do not forget 1o
remove the siphon cover.

C Directly into the sink.

Be careful to fix the drain pipe down o avoid

flooding.

In any case, the end of the pipe must be

between 60 ¢ and 1 m high.

Avoid folding the pipe when installing.

Supply pipe tength = 1,50 m

Connecting to the power supply
You should use an earthed plug to connect to
the power supply. In case of a direct
connection, the main switch terminal should be
at least 3 mm apart.

Replacing the electric lead : WARNING : in
the interests of safety, the electrical supply lead
should ONLY be replaced by the
manufacturer’'s after-sales staff or a similarly
qualified person.

Your dishwasher should be fitted so that the
plug is always accessible. Do not use an
extension lead or multiple plug for connection
to the electric socket.

* We cannot be held liable for any damage
caused by the faulty earthing of the
machine.

In all cases, the connection must comply with
the standards in force in the country
concerned, together with the supplementary
regulations of the Electricity Authority. The
protection system and the mode! of the
machine are marked on the plate on the inside
of the door on the left. The machine must be
swilched off when the connection is made 1o
the electrical circuit,



Softening the water

To adjust the softener on the

control panel

The water softener should be properly adjusted

to optimise salt consumption and for best

washing results :

* Check the hardness of the water using the
water-testing strip provided.

» Adjust the water softener following the
instructions with the strip and using the table
opposite.

Hold down the “Condenser drier” & button
and press “Start” <. You can then tell which
hardness is selected, by the “Wash ",

“Rinse * "and “Dry £ ” lights :

Hardness of your é Numbher oﬂ
Light on water supply (in || 2 || Washes
or flashing French degrees || $2 ?fvtglﬁﬁ:
of hardness) & || (about)

"= lighton || 010 10°F |[NO| — |
3¢ lighton 10to25°F | YES 120
S light on 2510 35°F || YES 50
< light flashing 35t045°F | YES 30
3¢ light flashing 45t0 70° F || YES 20
4, light flashing 270°F || YES 15

Your machine is pre-set for medium-hard
water between 15° and 25 °F (the “Rinse” light
is on).

If you want to change this, hold down the
“Condenser drier” = button and press “Start”.
This adjustment helps you to save water during
regeneration.

* For water at more than 70 °F (“Drier” light
flashing), consult your retailer.

If you move or your water supply changes,
adjust the water hardness settings. Check with
your local water company.

Filling the container with
regenerating salt (fig. 5)

Filling with salt is essential for the regeneration
of the resins that soften the water so removing
the hardness from it, except if the water supply
is already sufficiently soft. (see “Adjusting the
water softener).

You should fill just before starting the
programme.

1 - Unscrew and remove the salt container cap.

2 - Use a funnel to pour: fill the container with
regenerating salt specially designed for
dishwashers.

3 - The first time, fill up with water

Screw down the salt container cap again

properly.

Important: If adjusting the water softener does
not require the addition of regenerating salt
(Wash light on), you should nevertheless fill
the salt container with water before using.
Never pour detergent into the container,
you will destroy the water softener

Only use “special dishwasher” rege-
neration salt. Do not use table salt, cooking
salt, etc. These salts can contain insoluble
elements and will cancel out the effect of the
softener.

Identifying the regenerating salt

level
A light on the control band tells you to add
regenerating salt.
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Adding the rinse aid

Rinsing product is necessary as it avoids stains
on the dishes and makes drying easier.
IMPORTANT! Only use products intended
for dishes and NOT detergents intended for
hand washing !

Filling and adjusting the rinsing
product container (Fig. 6 - 7)

Put the door in a horizontal position when filling
the container and unscrew the cap in the door
clockwise.

Fill to just below the to the adjusting lever.

If the product overflows during filling, remove
the excess with a sponge to avoid foam
forming.

Loading the dishwasher

If you experience stains or bad drying after
several cycles, you may if necessary adjust the
dosage using the selector:

Soft water : level 1 to reduce the dose

Hard water : level 3 to increase it.

Finding the level of the rinsing

product.

A light on the control band shows you
requirements in rinsing product when the door
is ajar.

In order to obtain good cleaning results, be
sure to remove any large food residues before
switching on the machine. Any burnt or stuck-
on residues must be removed beforehand.

The model DWE 300 dish-washer has two
racks for 12 place-settings, or 140 items
(figures 10-11-13). Models DWE 400, DWE
400X and DWE 400B take 14 place-settings, or
162 items (figures 10-11-13), to standard DIN
44990.Always point the inside of the crockery
downwards. Ensure that no item conceals
another and that nothing obstructs the spraying
facility. After switching on, check that the
spraying arms can move freely. No item should
overlap the baskets.

Lower basket (Fig. 8 -9-10)

Place the dishes so that water may circulate
freely and spray all the utensils. (Avoid
attaching and piling dishes up).

This basket is especially intended to hold:
plates, cutlery, dishes, frying pans, saucepans.

Put large-sized plates and frying pans on
the side.

Avoid mixing plates and soup dishes. You
should preferably place same-sized plates
together. Place soup dishes at the back, in
the high pin area.

Make sure nothing obstructs the rotation of
the lifting arm (saucepan handles, cutlery or
large dishes).

The baskets in the bottom rack fold away
(fig. 9B) to take large dishes.

The cutlery trays slide and can be put
anywhere on the lower basket. You can adjust
them according to the dishes you wash.
Removable grids are available if you wish to
load cutlery in an orderly fashion.

For optimum washing, you can use these
separation grids.

Cutlery : (Fig. 13)

¢ Place handles downwards.

* Separate silverware from other metals using
the separating grill.

« it is preferable to place small spoons in the
separating grills.

IMPORTANT NOTE : For reasons of
safety, we recommend you place sharp-
ended table knives blade down in the
cutlery basket.

Long-bladed cutlery and other sharp
utensils should be placed flat in the upper
basket.



Loading the dishwasher

Upper basket (Fig. 11 - 12)

This basket is particularly intended to hold
glasses, cups, ramekins, small salad bowls,
bowls, saucers etc...

Place glasses so that they do not touch and tip
them sufficiently so that they do not retain any
water. Place the hollow end of glasses, cups
and bowls facing downwards. Arrange the
dishes methodologically to gain space (rows of
glass, cups, and bowls)

DWE3O00 : You can if you wish unclip the
saucer rack to gain space (Fig 12B).

DWE400, DWE400X, DWIE400B : Use the
height adjustable holding bar for large glasses
or large-stemmed glasses.

Cups, ladles, etc... can be arranged too on the
rack.

By varying the position of the baskets, you can
alter the layout of the rack to suit every
combination of crockery (fig. 12B).

Economical and ecological washing
Do not pre-wash your dishes by hand.

Use all the capacities of your dishwasher. It will
wash economically and ecologically.

Always choose the programme best adapted to
the stains and the type of dishes.

Avoid using too much detergent, regenerating
salt and rinsing liquid. Observe the
recommendations contained in this manual
(pages 19 and 20) as well as the product
manufacturer’s instructions.

Make sure that the water softener is properly
adjusted. (see page 19)

The upper basket should be adjusted to the
HIGH position when loading large plates in the
lower basket. The setting can be execute
basket in charge.

T@ Setting the HIGH POSITION
Slowly lift the basket until you hear a
click on each side.

@) Setting the LOW POSITION
f1 Lift the basket completely on both sides
(click) and then follow it downwards.

Make sure that the two runners are
adjusted to the same level.

Objects not suitable

for your dishwasher

- Wooden chopping boards

- Pewter or copper objects

- Non-stainless steel objects

- Cutlery with wooden, horn or mother-of-
pearl handles

- Antique or hand-painted crockery

When buying dishes or cutlery, check they

are suitable for dishwashers. J
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Adding the detergent

The washing product container has been Use washing products specifically designed
placed in front of the upper basket to make the for dishwashers. See the manutfacturers’
machine easier to fill. This means that you can recommendations on the packet as well as the
load the washing powder without bending down advice for use below.

or completely opening the door.
tablet

The distributor offers you a choice between using tablets or powder
or liquid detergent.

Before starting the programme :

put the tablet in the upper compartment.

Put the tablet in the outside compartment. Using tablets is
particularly recommended for the Eco programme and for full loads
of dishes.

Or,

Pull the container to fill with washing powder or liquid and fill
up to:

Minimum setting for slightly dirty dishes

Maximum setting for dirty dishes

Close the container

VERY IMPORTANT: keep all products out of the reach of
children and away from humidity.

Programming

Brandt

. @ e @ @ @ g
@ e oy C o .
@ @ ©

® *oN/OFF BUTTON @ - press this button to switch the machine on.
@ PROGRAMME KNOB : turn this knob to select your programme.
@ oPTION BUTTONS : (depending on model) press one or another button as required.
@ “sTART BUTTON < press this button to start the programme.

INDICATOR LIGHTS : more & regenerating salt or * rinse-aid required.

LIGHTS: show you how the programme is progressing, and also used to adjust for

water hardness.
@ “AUTOPROGRAMME”
OR “SENSOR CLEAN": . press this button to run an automatic programme.
DELAYED START BUTTON @ press this button to delay the start of the programme.
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Choice of programmes

” Position of
programme selector

1-WASH 60 °C &
Recommended for dirty crocks with a normal amount of dry or sticky food. Everyday b
crockery.

This programme is particularly suitable for powder or liquid detergent.

2 - ORGANIC WASH 55 °C BIO -
Recommended for dirty crocks with a normal amount of dry or sticky food. Everyday )

crockery.
This programme is particularly suitable for tablet detergent.

List of programmes

3 - INTENSIVE WASH 70 °C &~ e \
Recommended for very dirty crocks with a large amount of dry or sticky food. L
Grease, sauces, burnt-on food, frying pans, gratin dishes. Everyday crockery and p—e
cooking utensils.

4 - FRAGILE WASH 40°C Y {
Recommended for fragile and not very dirty crocks with a very small amount of dry K

or sticky food. Glasses, fine china not suited to high temperatures.

5 - SOAK & ( \
This is a very short cycle that does not use detergent. It is used for rinsing crockery .

that is not to be actually washed for another day or so.

6 - ECONOMICAL WASH 50 °C = e
Recommended for not very dirty, non-greasy crocks with a small amount of dry or
sticky food. Tea things or everyday crockery. & J

Press one or another button as required

AUTOPROGRAMME (Models DWE 400, DWE 4008, DWIE 4008)

This standard programme is suitable for all types of washing-up. When selected it cancels all other
programmes or options.

The autoprogramme triggers a system for detecting dirty water. This gives optimum wash
performance with ease of programming.

SENSOR CLEAN (Model DWE 300)

This dishwasher is fitted with an automatic detection process. It can tell how much crockery there is,
how full the machine is, and gives the most demanding user an impeccable result. The sensor clean
programme is equally suitable for delicate china and for dirty pots.

“Half-load” option 1/2
Recommended for up to six moderately dirty place settings.
This option reduces the amount of water used in a half-empty machine.
T
“Fast wash” option =%
Recommended for slightly dirty, non-greasy or fragile crockery. This option reduces the wash
temperature (except on the “Fragile - 40°C” programme), and the length of the cycle.

“Condenser dry” option &

To dry the contents completely, your dish-washer has a condenser drier system.

After the final hot rinse, the steam condenses on the walls of the machine where a cold area has
been created by a curtain of cold water. As soon as the machine stops, you can open the door and
your crockery will be perfectly dry.

(Energy information page 26)
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Operation

- Open the door and load the dishwasher.
Make sure the crockery does not obstruct the
rotating arms.

- Pour washing powder into the distributor.

- Close the door.

To select “Autoprogramme” or
“Sensor clean” (depending on your model)
When you switch on, this programme is
selected automatically. The “Autoprogramme”
or “Sensor clean” light comes on and stays on
until the end of the cycle.

Selecting this option cancels all other
programmes or options.

When the wash is complete, the automatic
programme remains in memory.

To select a programme

gother than “Autoprogramme” or
‘Sensor clean”)

Switch on the machine, and set the selector
knob to the chosen programme.

If the “Autoprogramme” or “Sensor clean” light
is on, press the button to switch it off.

To select an option

Press the button for the chosen option. The
appropriate light will come on, and will go off at
the end of the programme. The “Condenser
dry” option will remain in memory at the end of
the wash.

To cancel any option, press the button a
second time and the light will go off. You can
then select another option is you wish.

y
To select “Delayed start”

After choosing your programme, press
“Delayed start”. This will delay the start of the
wash for three hours. If you press it a second
time, the delay will be nine hours. The light will
come on to indicate your choice. Confirm it by
pressing the “Start” button. The programme will
begin automatically at the chosen time.

To start the wash

Press the “Start” < button. The wash
programme will begin. The “wash ~ 7,
“rinse *” and “dry *" lights will come on

in turn to indicate what stage the programme
has reached.

6-50°CECO

At the end of the programme
The “Stop” light will come on and the other
programme lights will go out.

To cancel a programme while it is
running

Hold the “Start” button down for three seconds.
The “Stop” light will come on and the other
lights will go out.

The missing product indicator
lights goes on when the machine is turned
on.

salt : S Lights up when salt is low. After you
have added regenerating salt it may stay on
until the salt has dissolved sufficiently. This
happens generally after a cycle (or if you have
not properly filled the machine — see page 19)
for example when starting off with the sample.
Note : Where water is particularly soft
regenerating salt is not needed but the light will
remain on.

rinsing product : * Goes on, door ajar,

when you should add rinsing product (see
filling page 20).

" DWE3D Duration Water Hlectricity

Sensor Clean  85-100min  170/25L.  150-1,80 kWh
1-60°C 85 min 17L18L 150 kWwh
+ bgT?ouc‘emcx“ =% 35min 17L8L  1,00kWh
2-55°Cuo 80 min 17L/18L 138kWh
3- 70 °C iNTeNSIVE 90 min 17LN8L 1,70kWh
4-40°C 55 min 17L/18L 1,20kWh
5 - Soak 5min 5L 0,10 kWh
6 -50°CECO 70 min T7LA8L 1.32kwh
- DWE400/X/DWIEA00B : Durafion  Watet Elecricity

[AUTOPROGRAMME ~ 80-90min  13L/21L.  1,20-160kWh
1-60°C & 90 min 13L16L 145kWh
l b%?onc“emcx” & 3Bmin 13L/14L 090 kWh
2-55°Ceio 85 min 13L/16L  1,28kWh
3-70°Cmrensive = 95 min 18L/21L 1,65kWh
4-40°C*~ 55 min 13L16L 1,10kwh
5-Sock & §min 5. 0,10 kwh
75 min BLAGL  123kWh

The values correspond to normal conditions of
use. They may vary with the load, the
temperature, the hardness of water or the
supply voltage.



Technical characteristics

Voltage : 230-240 V - Fusibles : 10 A
Power : 2300 W

DWE300 Capacity : 12 place settings
DWE400 DWE400X DWIE400B Capacity :
14 place settings

Water pressure 1-10 bar

Water evacuation pipe height : 60-100 cm

Your dishwasher complies with the following
European Directives 73/23/CEE (low voltage
directive), 89/336/CEE (electromagnetic
compatibility) modified by the directive
93/68/CEE.

Option : building the free-standing machine in

Built-in option

If you want to build the machine in under an

existing work-top, you will have to fix the

front frame to a solid work-top. To do this:

-Remove the top panel by unscrewing the two

screws located under the edge of the top

panel.

- Slide the machine into place.

- Adjust the heights of the feet is necessary
(Fig. 4).

- Fix your dishwasher to the kitchen worktop by

two screws under the front frame.

If your dishwasher is underneath a work
surface with a hob, you must add thermal
insulation to the top of the machine. You can
obtain this thermal insulation kit from your
dealer.

Work top

818 o 828
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Cleaning and maintenance instructions

* Your dishwasher comes with a self-cleaning
puise filter that constantly filters small
particles of dirt trapped in the washing bath.

The filter and the main filter cannot be
dismantled as the cleaning arm constantly
cleans them.

Regularly clean the waste trap (Fig. 14). Pull
the handle, remove the residue with a brush
and clean with tap water. Put back in to its
housing making sure you clip it down
properly.

Clean as necessary

* Underneath the filters, around the door and
the door joint with a damp sponge to remove
any deposit.

* Use only soap and water for the bodywork
and control board.

Do not clean with abrasive powders,
scouring pads, spirit-based products or
solvent.

Use preferably a cloth or a sponge.

* If you have stainless steel door you may use
products adapted for stainless steel. See the
manufacturer’s instructions for advice on their
use.

Every year

To maintain your machine in perfect working
order you should clean it once or twice a year.
Run an intensive programme with the machine
empty and a special dishwasher cleaning
product available from any reputable dealer.

Prolonged period of non-use

Clean your machine completely then unplug
the electricity supply and close the water tap.
Keep the appliance at a temperature above
freezing.

Information for test laboratories

Capacity : 12 place setting :
DWE 300
Comparative tests according to : Fig. 10-11-13

with the drying button condensor o activated.
IEC 436, DIN 44990 :
Program 3 “Intensive Wash 70 °C &= *

EN 50242 :

Program 2 “Organic Wash 55 °C 810~

* It is essential that the softener be adjusted to
a setting immediately above the recom-
mended one, according to the hardness of
your water, to take into account the lack of
phosphate in the standardised detergent.

* Rinsing product set at : 2

* Quantity of washing product : 30 g. product B

Capacity : 14 place setting :
DWE 400/X/DWIE400B
Comparative tests according to : Fig. 10-11-13

with the drying button condensor * activated.
IEC 436, DIN 44990 :

Programme 3 “Intensive Wash 70 °C &= "

EN 50242 :
Program 2 “Organic Wash 55 °C 810"

* It is essential that the softener be adjusted to
a setting immediately above the recom-
mended one, according to the hardness of
your water, to take into account the lack of
phosphate in the standardised detergent.

* Rinsing product set at : 2

* Quantity of washing product : 35 g. product B



Troubleshooting

Problems

The dishwasher will not start

The dishes are not properly washed (or
their are stains in it)

Greasy stains

Limescale deposits on the dishes

The dishes are dulf

Traces of salt (salty taste on the dishes)

Blackened or marked silverware

Traces of rust on knife blades

The dishwasher does not empty

If you have problems not covered by these
remarks, consult your dealer or After-Sales
Service. Have the machine type, series
number or that mentioned on the rating plate
(inside the door) ready.

You will so avoid unnecessary delays and
cost.

Causes

- Is it plugged in ?

- Is the door properly closed ?

- Is the water connected ?

- Check that the “delayed start” is on “0” (according to the model)

- Programme choice. Choose the programme best adapted to the
type of wash

- Make sure nothing is blocking the circulation of the water

- Check the dishes are properly arranged.

- Only use specially designed washing products

- Check the waste well, filters, arms, joints and door rim are clean

- Clean the filter

- Check that the washing arm can freely rotate

- Increase the dose of washing product
- Use a new packet of washing product
- Choose a better adapted programme

Check it is limescale (clean with vinegar). If yes :
- Check the hardness of the water

Too soft water is aggressive for glasses.

- Check the hardness of the water

- Reduce the softener and if necessary remove the regenerating
salt.

- Add water to the salt pot and reload if necessary.
- Cap badly closed.

- Remove food residue immediately after use
- Separate silverware from other metals
- Choose detergent recommended for silverware

- Use knives suitable for dishwashers

- Remove the siphon stop valve

- Check the drain pipe is not bent or crushed

- You have moved your dishwasher and have tipped it backwards. To
restart the pump, unhook the draining rod, lay it on the fioor at the
end of a basin, draining should restart. Then turn off the “Start/Stop”
button, put the draining rod back and restart your programme.

This machine complies with all applicable safety standards. Any
repairs should be carried out by a qualified technician. Repairs
carried out by unqualified technicians may be dangerous for the user.
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Conselhos de seguranca

Leia com atencéo as informagdes contidas
neste manual explicativo. Ele fornece-lhe as
indicagbes necessarias a segurancga, a
instalacdo, a utilizagdo e as garantias do
aparetho. Aconselhamos que conserve este
manual e que o transmita, no caso de venda
ao novo proprietario desta magquina.

Naoc nos responsabilizamos no caso de nao
respeito das indicagdes abaixo :

- Elimine a embalagem de maneira adaptada e
conforme as normas da lei de protecgéo do
meio ambiente.

- No caso em gue o aparelho ¢ visivelmente
danificado, nao o ligue, mas contacte o seu
fornecedor.

- A localizacao deve ficar fora de geada. No
caso de geada, ¢ possivel que as partes
hidraulicas figuem danificadas.

- Os tubos de alimentacdo e de evacuacéo
devem ser ligados de acordo com o manual.
As ligagbes incorrectas podem provocar
deterioragdes.

- Para assegurar uma boa estabilidade, os
aparelnos encastraveis devem ser instalados
sob um plano de trabalho continuo e fixado
aos moveis vizinhos.

- Nao é aconselhavel subir ou encostar-se a
porta da méaquina. O aparetho pode oscilar ou
ficar deteriorado.

- A maquina tem por funcdo a lavagem da
louca e n&o deve ser utilizada para outros
Usos.

- A utilizagdo de solventes ndo ¢ fortemente
aconselhada para limpar a sua maquina.

Armazenar os produtos destinados & maquina
de lavar lougca bem como os outros produtos
de limpeza, fora do alcance das criancas.
Estes produtos tém, se ingeridos um efeito
corrosivo para a boca e a faringe.

- No caso de mau funcionamento do aparelho
apos outras causas que as mencionadas neste
manual, desligue o aparelho (retire a ficha) ou
corte o respectivo circuito e contacte o nosso
servico apos venda.

- O apareiho corresponde as indicacdes de
seguranga em vigor. As reparagdes eventuais
devem ser efectuadas por pessoas
qualificadas. As reparaces ou mudancas nao
conformes podem provocar perigos para o
utilizador. No caso de uma substituigdo s6
utilize pecas de origem.

- Os aparelhos fora de servico devem ser
entregues no centro de reciclagem mais
proximo. Destrua o sistema de fecho da porta
para que esta né@o se feche mais (criancas
podem fechar-se no interior do aparelho para
brincarem — risco de asfixia). Corte o cabo de
alimentacéo eléctrica apds ter retirado a ficha
da tomada de corrente.

- Aconselha-se fortemente colocar o aparelho
fora de tenséo apos o uso e fechar a torneira
de chegada de agua.

- N&o deixe as criangas brincarem com a
maquina ou manipularem-na.

- A &gua no interior da maquina nao é potavel.
- Durante o funcionamento da maquina, nao

abrir a porta, risco de provocar fugas
importantes de vapor ou projecgbes de agua.
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Instalacao

Colocacao a nivel : regulacédo dos
pés (Fig. 4)

Verifiqgue se a maquina esta a prumo e bem
estavel. Os quatro pés sdo regulaveis, ajuste-
0S se necessario com a ajuda de uma chave
apropriada ou uma chave de fendas. Uma ma
regulag@o dos pés pode descentrar a porta e
tornar o aparelho tombado.

IMPORTANTE : So ligar a mdquina a
corrente e a rede de distribuicao apos a
instalacao definitiva.

No caso em que a instalac@o da sua magquina
se faz em solo alcatifado, regule os patins para
deixar um espaco de arejamento debaixo do
aparelho.

Modelo de instalacao livre
DWE300/400/400X

Pode utilizar a placa superior como mesa de
trabalho. N&o aconselhamos colocar a sua
maquina de lavar loiga muito perto duma fonte
de calor, a borda da placa corre o risco de ser
deteriorada.

E possivel integrar o aparelho, nesse caso,
consulte a pagina 38.

Pala de insonorizacao (Fig. 15)

(em alguns modelos de instalacao livre)

Para uma insonorizagao 6ptima preste atengao

para que a pala fornecida com o aparelho fique

correctamente instalada :

Quando a altura dos pés estiver regulada,

@ - Inclinar ligeiramente a maquina de lavar
loica para tras para fixar a pala de
insonorizacao na parte debaixo do rodapé
e assegurar-se da boa fixagdo em trés
pontos (extremidades e centro),

@ - Ajustar a altura da pala recortando
manualmente uma ou varias tiras, apa de
insonorizag@o na parte debaixo do rodapé
e asseg.

A pala deve ficar em contacto com o solo.

Modelo de integrar DWIE400B

Ver Fig 16 para as cotas de encaixe deste
aparetho.

Cole a proteccao “Anti-condensacdo do vapor
de agua’(fornecida, na parte superior do seu
aparelho) debaixo do plano de trabalho.

Para assegurar a estabilidade e conservar um
bom alinhamento do aparelho deve fixa-lo
debaixo do plano de trabatho com a ajuda
do esquadro.

Se o plano de trabalho é equipado de uma
placa de fogdo por cima da maquina de lavar
louga € imperativo acrescentar um isolamento
térmico em cima do aparelho. Pode procurar
este conjunto de isolamento junto do seu
revendedor.

Revestimento da placa

Para proceder ao revestimento da parte frontal
com uma porta de mével de cozinha utilizar o
gabarito de montagem e os acessorios
fornecidos com o seu apareiho.

Para a equilibragem da porta ajuste a tenséo
das molas, ver fig. abaixo. Esta manobra
efectua-se mais facilmente com a porta
fechada.

Importante : Este aparelho é funcional
equipado com painegis de madeira.




Instalacao

Ligacédo da agua (Fig. 2)

Excepto indicagao contrdria indicada no tubo
de origem, nunca ligue a sua maquina a uma
alimentagao de agua quente. Utilize o tubo de
alimentagdo fornecido com o aparelho. Néo
esqguega de instalar na ponta, lado torneira, a
junta prevista para esse efeito. A pressao da
agua pode variar entre 1 e 10 bar. No caso
duma presséo elevada prever um regulador de
pressdo. O seu Servigo de Fornecimento de
Agua dar-lhe-a as informagdes necessarias.

Proteccdo contra deterioragdes

provocadas pela agua
O seu aparelho é equipado de sistemas que o
protegem de qualquer inundagao.

¢ A seguranga anti-transbordamento. Este
sistema activa automaticamente a bomba de
esgoto se o nivel de agua na cuba atinge uma
altura anormal.

* A seguranga anti-fuga. Este sistema
interrompe a alimentagéo de agua se uma fuga
€ detectada no aparelho.

O seu aparelho é equipado de um tubo anti-
arrebentamento. Este tubo de alimentagao
reforcado é equipado de um mecanismo que
interrompe a alimentagdo de agua
directamente na torneira no caso de fugas.

Se um destes dispositivos dispara, chame o
servigo apos venda para colocar em estado o
aparelho.

Evacuagao das aguas usadas (fig.3)

Ligue o tubo de esgoto

A Ou num sifao ventilado. O tubo de esgoto
deve estar livre no sifdo e nao deve ser
introduzido mais de 20 cm.

B Ou no sifdo do lava-louca. Atengao nao
esqueca de retirar o obturador do sifao.

C Ou directamente no lava-louga.

Mantenha bem o tubo de esgoto por meio de

uma ligagdo para evitar qualquer inundagao.

Em todos os casos, a extremidade do tubo

deve ficar a uma altura entre 60 cme 1 m.

Evite dobrar o tubo na instalago.

Ligacao eléctrica

A ligagéo eléctrica deve ser efectuada
utitizando uma tomada de corrente com terra.
No caso de uma ligagdo directa os terminais
do interruptor principal devem ter um
afastamento de ao menos 3 mm.

Substituicéo do cordao de alimentaco : Para
a sua seguranca, esta operacgao deve
imperativamente ser efectuada pelo servico
apds venda do fabricante ou uma pessoa
habilitada com qualificacdo similar para evitar
qualquer perigo.

A instalagdo deve ser feita de tal maneira que
a tomada de corrente deve ficar acessivel. Nao
deve ser utilizado uma ficha de extensdo ou
uma tomada multipla para a ligacéo a tomada
de corrente.

* Ndo podemos ser responsdveis por
qualquer acidente causado por ma
colocacéao da terra no aparelho.

Em todos os casos a ligagdo deve
corresponder &s normas em vigor no
respectivo pais bem como as indicagbes
suplementares da Companhia de Electricidade.
A aprovagdo bem como o modelo da maquina
estdo marcados na etiqueta colada no lado
esquerdo da porta. O aparelho deve estar
parado no momento da ligagdo ao circuito
eléctrico.
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Suavizacgao da agua

Regulacdo do amaciador no painel

de comando

A regulagado do amaciador deve ser efectuada

correctamente para optimizar o consumo de

sal e para obter um resultado de lavagem

ideal. Para isso :

- Verifigue o teor em calcéario da sua agua com
ajuda da fita aqua-teste fornecida.

- Regule o amaciador seguindo as instrugdes
que acompanham a fita e coma ajuda do
quadro abaixo.

Mantendo a tecla “Secagem
Condensador” ™ carregada, premir a tecla
“START” O A seleccao de zona de dureza é
entdo indicada pelos sinais luminosos

“Lavagem ~ 7, “Enxaguamento * ” e
“Secagem ¥ " conforme a seguinte
correspondéncia :
) , & Numero de
. Dureza da agua || 3 favagens
Sinal luminoso (em graus Ew entre ?
aceso fixo ou pisca || francesesde ||'2 “ || enchimentos
dureza) S| roimatzmensi
7 oceso fixo 0G10°F |[SM| —
3 aceso fixo 10G25°F [[SM | 120
3 aceso fixo 25 Q35°F | SM |l 50
= pisca 35a45°F | SM 30
% pisca 454 70°F | SIM 20
S, pisca >70°F NAC 15

O seu aparelho é regulado de origem para
uma dureza de agua média de 10 a 25 °F :
sinal luminoso “enxaguamento” aceso.

Para mudar de zona, premir a tecla “START”

N
mantendo a tecla “Secagem Condensador” =

carregada.

Este sistema de regulacdo permite ao seu
aparelho fazer economias de agua durante a
regeneracgao.

* Para agua >70 °F (sinal luminoso secagem
pisca) consultar o seu revendedor.

No caso de mudanca ou apés uma
modificacdo da alimentagado da agua do seu
aparelho, ajuste a dureza da agua. Informe-se
junto do Servico de Fornecimento de Agua
local.

Enchimento do reservatorio de sal

regenerador (fig. 5)

O enchimento de sal é indispensavel para

regenerar as resinas que amaciam a agua

desembaracando-a do seu calcario, excepto se

a agua da rede é suficientemente suave {(ver

“regulacdo do amaciador”).

Esta operacdo de enchimento deve

efectuar-se antes de iniciar um programa.

1 —Desenroscar e retirar a tampa do
reservatorio de sal.

2 - Com a ajuda do funil fornecido, encha o
reservatério com sal regenerador
especialmente concebido para maquinas
de lavar louca.

3 — A primeira vez, complete com agua.

Enroscar bem a tampa do reservatorio de sal.

Importante : No caso em que a regulagéo do
amaciador ndo necessita de sal regenerador
(sinal luminoso lavagem aceso fixo), é no
entanto imperativo encher o reservatério de
sal com agua na colocacao em servico.
Nunca despejar detergente no reservatorio,
destruira o amaciador.

Utilize unicamente sal regenerador
“especial para maquinas de lavar louga”.
Nao empregar sal de mesa, sal de cozinha ou
outros. Estes sais podem conter elementos
nao soluveis e destruir a fungdo do amaciador.

Indicacao do nivel de sal
regenerador

Um sinal luminoso situado no painel de
comando indica-lhe que deve deitar sal
regenerador.

&



Introducéao do produto para enxaguar

O produto para enxaguar é necessario porque
permite evitar os tragos de gotas na louga e
favorece a secagem.

IMPORTANTE ! Utilizar unicamente
produtos previstos para maquinas de lavar
louca e néo produtos destinados a lavagem
a mao!

Enchimento e regulacao do
distribuidor de produto para
enxaguar (fig. 6 — 7)

Para encher o compartimento, cologue a porta
na posi¢do horizontal e desaperte, no sentido
das agulhas do relogio, a tampa que se
encontra na porta.

Encha até tocar levemente a parte superior da
alavanca de regulagéo.

No caso de transbordamento do produto
durante o enchimento, limpar com uma
esponja o excedente para evitar a formacao de
espuma.

Pode se for necessario, apds alguns ciclos no
caso de tragos ou de uma secagem ma,
ajustar a regulagdo por meio do selector :

Agua doce : sinal 1 para diminuir a dosagem
Agua dura : sinal 3 para aumentar

Indicacao do nivel de produto para
enxaguar

Um sinal luminoso situado no painel de
comando indica-lhe, quando a porta esta
entreaberta, que deve introduzir o produto para
enxaguar.

Carregamento da maquina de lavar louca

Para obter um bom resultado de lavagem,
tome cuidado, antes de carregar a louga, limpe
0s residuos alimentares importantes. Todos os
restos queimados ou colados devem ser
previamente eliminados.

A sua maquina de lavar loiga dispde de dois
cestos para 12 talheres (140 pegas) modelo
DWE 300 (fig. 10-11-13), 14 talheres (162
pecas) modelos DWE 400, DWE 400X, DWIE
4008 (fig. 10-11-13) conforme a norma DIN
44990. Orientar sempre o interior da louga
para baixo. Preste atencao para que nenhuma
peca esconda outra e que ndo haja nenhuma
obstrugdo para a aspersdo. Verifigue apds o
carregamento a livre rotagdo dos bracos de
aspersao. Nenhuma peca deve ultrapassar os
cestos.

Cesto inferior (fig. 8 - 9 - 10)
Disponha a louga de maneira a que a agua
possa circular liviemente e aspergir todos os
utensilios.

(Evite pratos juntos, sobreposi¢éo).

Este cesto destina-se mais particularmente a
receber : os pratos, os talheres, as travessas,
as frigideiras, os tachos.

Coloque as travessas, as frigideiras de
grande didmetro nos lados.

Evite intercalar os pratos rasos e de sopa.
Disponha de preferéncia juntos os pratos
da mesma forma. Coloque os pratos rasos
por detras, na zona dos picos altos.

Assegure-se que nenhum objecto impede a
rotagdo dos bracos de lavagem (cabo de
frigideira, talheres ou travessas demasiado
grandes).

Os suportes da loica do cesto inferior podem-
se baixar (fig. 9B) para facilitar a arrumagéo
dos grandes recipientes.

Os cestos para os talheres sao corredigos e
podem ser dispostos em qualquer lugar do
cesto inferior oferecendo-lhe assim a facilidade
de efectuar carregamentos diversos em fungéo
das pecas de louca.

Grelhas amoviveis estdo a sua disposicéo se
deseja um carregamento dos talheres
ordenado.

Para uma lavagem optima, pode utilizar essas
grelhas de separacgao.

Os talheres (fig. 13)

* Oriente-0s com 0 cabo para baixo.

* Separe a prata dos outros metais utilizando a
grelha de separagdo para arrumar as colheres
mais pequenas.

Nota importante : Por razdes de seguranga
recomendamos colocar as facas de mesa
bicudas com a ponta para baixo nos cestos
para os talheres.

As facas com uma lamina comprida e
outros utensilios de cozinha acerados
devem ser colocados horizontalmente no
cesto superior.

@



Carregamento da maquina de lavar louca

Cesto superior (fig. 11 - 12)

Este cesto destina-se mais particularmente a
receber : 0s copos, as chavenas, 0s pequenos
recipientes, as saladeiras pequenas, as tigelas,
0s pratos das chavenas etc.

Arrume os copos de maneira a limitar os
pontos de contacto. Oriente a parte de cima
dos copos, das chdvenas das tigelas para
baixo. Arrume a louga de maneira metddica
para ganhar lugar (fila de copos, de chdvenas,
de tigelas).

DWE300 : Tem a possibilidade de tirar o
compartimento para os pires de maneira a
aproveitar o maximo de lugar (Fig. 12B).

DWE400, DWE400X, DWIE400B : Utilize a
barra de sustento regulavel em altura e em
profundidade para os copos grandes ou copos
com pé.

Pode arrumar igualmente chavenas, conchas
etc... na prateleira amovivel.

O cesto oferece-lhe a possibilidade de dispor
dum espago multi-usos com os suportes de
loica que se podem baixar e permitem assim
efectuar um carregamento variado (fig. 12B).

Lavagem econdmica e ecologica
N&o lave previamente a sua louca a méo.
Explore completamente as capacidades da sua
maquina. A lavagem serd econdmica e
ecoldgica.

Escolha sempre o programa de lavagem
adaptado ao tipo de lougca e em funcao do seu
grau de sujidade.

Evite as dosagens excessivas de detergentes,
de sal regenerador e de liquido para enxaguar.
Observe as recomendagdes inscritas neste
manual (paginas 32 e 33) bem como as
indicagoes mencionadas nas embalagens dos
produtos.

Assegure-se da boa regulacdo do amaciador
da agua (ver pagina 32).

DWEA400, DWE400X, DWIE400B :

O carregamento de travessas grandes no
cesto inferior necessita a regulacdo do cesto
superior em posi¢ao alta. A regulagao pode
ser efectuada com o cesto carregado.

T® Regulacdo em POSICAO ALTA :
Levantar lentamente o cesto até ouvir o
primeiro clic de cada lado.

Regulagdo em POSICAO BAIXA :

r1® Levantar completamente o cesto dos dois
lados (clic) e acompanhe-o em seguida
para baixo.

Assegure-se de que a regulacao das
duas corredicas esta bem a mesma
altura.

" Pecas ndo apropriadas para a
lavagem em maquina :

- As tabuas de madeira para cortar.

- Os objectos em estanho e em cobre.

- A'louga e copos colados.

- Os utensilios em aco inoxidavel.

- Os talheres com cabos de madeira, de
08s0 ou de ndcar.

- Porcelana antiga ou pintada a mao.

Na compra de louga, copos, talheres, pega
confirmagao se eles s&o apropriados para
. serem lavados & maquina.

@



Introducao do produto de lavagem

Para facilitar a introducao do produto, o Consulte as indicagdes do fabricante que figuram
distribuidor de produtos de lavagem fica na embalagem bem como 0s conselhos de
situado na face dianteira do cesto superior. O utilizacao abaixo.

que lhe permite colocar o produto sem se
baixar nem abrir completamente a porta.

Utilize produtos de lavagem especialmente
concebidos para maquinas de lavar louga.

Este distribuidor oferece-lhe a escolha de utilizagao de pastilhas
ou produto em po e liquido.

Antes de iniciar um programa de lavagem :

- Colocar a pastilha no compartimento exterior. A utilizacdo das
pastilhas & mais particularmente recomendada para o programa
economico e para um carregamento completo de louga.
Cu

- Puxar o distribuidor para produto em pé ou liquido e encher até

f sinal min. para louga pouco suja

sinal max. para louga suja
Fechar o distribuidor.
MUITO IMPORTANTE : Conserve todos estes produtos fora
do alcance das criangas e ao abrigo da humidade.

A programacao

Brandt

o . @ @ @ @

(1) TECLA “FUNCIONAMENTO/PARAGEM” © - Premir esta tecla para colocar o aparelho sob tensao.

(@) BOTAO DE PROGRAMAS : Rodar este botdo para escolher o seu programa.
(3 TECLASDE OPQC)ES : {conforme o modelo) Premir uma ou outra tecla se necessario.
@ TECLA“NICIO" O Premir esta tecla. O programa comega.
& SINAIS LUMINOSOS INDICADORES Falta de produtos : S sal regenerador, # produto de enxaguamento.
® SINAIS LUMINOSOS : Indicam-lhe o desenrolar do programa, a regulacéo da dureza da agua.
(7 TECLA "Auto programa”
ou “Sensor clean” : l Premir esta tecla para efectuar um programa automatico.
() TECLA INICIO DIFERIDO LR Premir esta tecla para mudar a hora de inicio do programa.

@ 35



36

Escolha dos programas

Posicéo do seletor
l Programas l de programmas

1-LAVAGEM 60 °C &
Recomendado para uma loiga suja com uma quantidade normal de residuos secos e .
aderentes : loiga de todos os dias.

Este programa é particularmente adaptado para o detergente “em p6 ou liquido”

2 - LAVAGEM BIO 55 °C BIO

Recomendado para uma loica suja com uma quantidade normal de residuos secos e
aderentes : loiga de todos os dias.

Este programa ¢ particularmente adaptado para o detergente “pastilha”.

3 - LAVAGEM INTENSIVA 70 °C T~

Recomendado para uma loiga muito suja com uma grande quantidade de residuos secos e
aderentes : gordura, molho, sujidade de cozidos, fritos, gratinados Loica de todos os dias e
loica de cozidos.

4 - LAVAGEM FRAGIL40°C Y
Recomendado para uma loica fragil e pouco suja com uma fraca quantidade de residuos
pouco aderentes : copos, porcelana que suporte mal as temperaturas elevadas.

5-MOLHAR 2

Este ciclo muito curto, sem utilizagdo de detergente, permite molhar a loica & espera de
lavagem se esta é feita no dia seguinte ou de dois em dois dias.

6 - LAVAGEM ECO 50 °C Iz
Recomendado para uma loiga pouco suja, ndo gordurosa com uma fraca quantidade de
residuos pouco aderentes : servigo de café, de sobremesa ou loiga de todos os dias.

Premir a tecla correspondente se necessario.

O AUTO PROGRAMA (modelos DWE 400, DWE 400B, DWIE 400B)

Este programa tipo é adaptado a todos os tipos de loica. O facto de o seleccionar anula qualquer outro
programa ou op¢ao.

O AUTO PROGRAMA dispara o sistema de deteccdo de sujidade da dgua. Este sistema garante-lhe um
resultado de lavagem 6ptimo associado & facilidade de programacao.

SENSOR CLEAN (modelo DWE 300)

A sua maquina de lavar loiga é equipada duma técnica de deteccdo automatica. Esta técnica detecta a quanti-
dade de loica, 0 enchimento da maquina e garante um resultado impecdvel para os clientes mais exigentes.

O programa sensor clean convém tanto para porcelanas delicadas como para recipientes sujos.

Tecla opgdo Lavagem “MEIA-CARGA” 1/2
Recomendada para 6 talheres pouco sujos.
Esta opgao adapta o consumo de dgua a uma carga de loica reduzida.

e
Tecla opcao Lavagem “RAPIDA” = %
Recomendada para uma loiga pouco suja, ndo gordurosa ou composta de pegas frageis. Esta op¢&o diminui
a temperatura de lavagem (excepto no programa “Fragil 40 °C") bem como a duragéo do ciclo.

§58
Tecla opcdo “SECAGEM CONDENSADOR” ™+
Para completar a secagem das diferentes pecas de loiga, ¢ seu aparelho é dotado dum sistema de secagem
com condensador.
Apés o Uitimo enxaguamento quente, o vapor condensa-se nas paredes da maquina onde uma zona fria €
criada através de uma cortina de agua fria. Logo ap6s a paragem do aparelho a sua loi¢a estara
completamente seca ao abrir a porta.

(Informag0es energias pagina 37)
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Colocacao em servigo

Abrir a porta e encher a maquina (verificar se
a maguina nédo bloqueia os bracos de
aspersao).

eintroduzir o produto de lavagem no
distribuidor.

= Fechar a porta.

Seleccao de “Auto programa” ou
“Sensor clean” (conforme o modelo)

Na colocac@o sob tensdo este programa e
automaticamente seleccionado, o sinal
luminoso “Auto programa” ou “Sensor clean”
acende-se e fica assim até ao fim do ciclo.

A escolha deste programa anula qualquer
seleccao de programa ou de op¢ao lavagem.

A seleccao deste programa automatico fica
memorizada no fim do ciclo.

Seleccao dum programa

{além de “Auto programa”

ou “sensor clean”)

Apods ter colocado o aparelho sob tensao,
posicione o botdo de programa na posi¢ao
escothida.

Se o sinal luminoso “Auto programa” ou
“Sensor clean” esta aceso, premir a tecla para
apagar esse sinal luminoso.

Seleccao duma opcao

Premir a tecla da opgéo escolhida. O sinal
luminoso associado a essa tecla acende-se e
apaga-se no fim do programa. A opg¢éo
“Secagem condensador” fica memorizada no
fim do programa.

Para anular uma op¢ao, premir novamente a
tecla, o sinal luminoso apaga-se. Entdo pode,
se necessario, seleccionar uma nova éo,
Seleccao de Inicio diferido
Apos ter seleccionado um programa premir a
tecla “Inicio diferido” se desejar diferirde 3 h o
inicio do programa, premir novamente para
diferir de 9 h. O sinal luminoso aceso indica-the
a sua escolha.

A pressao seguinte serve para um inicio
imediato, o sinal luminoso 9 h apaga-se.
Validar a sua selecgao premindo a tecla
“Start”. O programa comegara quando o tempo
diferido terd passado.

Inicio dum programa

Premir a tecla “Start” <> . O programa
comeca. Os sinais luminosos “lavagem = ”
“enxaguamento *7 e “secagem &7
acendem-se um de cada vez em fungéo do
avango do programa.

@

Fim dum programa

O sinal luminoso “stop” acende-se e 0s sinais
luminosos do desenrolar do programa
apagam-se.

Anulacdo dum programa em
funcionamento

Premir a tecla “Start” durante 3 segundos
consecutivos. O sinal luminoso “stop” acende-se
e todos 0s outros sinais luminosos apagam-se.

Os sinais luminosos indicadores
de falta de produtos iluminam-se
qguando o aparelho fica sob tensao.

sal : © llumina-se quando é necessario
colocar sal. Apos um enchimento de sal
regenerador, pode ficar aceso até que o sal
fique suficientemente dissolvido, geralmente
apds um ciclo (ou se o enchimento nao esta
completo -~ ver enchimento pagina 32) por
exemplo na colocagdo em servico com a
amostra.

Nota : No caso de uma agua particularmente
suave e que ndo necessita a utilizacao de sal
regenerador, este sinal fica iluminado.

produto para enxaguar : % [lumina-se com
a porta entreaberta, quando € necessario
juntar produto para enxaguar {ver enchimento
pagina 33).

DWE3D Duogdo  Agua  Energia
Sensor Clean 85-100min  17L/25L  1,50-180kWh
1-60°C 85 min 17L/18L 150kWh
lbﬁ’&c? “aapp0” <3 35min 17L/18L  1,00kWh
2-55°Cmo 80 min 17LABL 138kWh
3 - 70 °C mensiva 90 min 17L/18L  1,70kWh
4-40°C 55 min 17L18L 1,20kWh
5 - Molhar 5min 5L, 0,10kWh

6-50°CECO  70min LASL  132kWh
DWE400/X/DWIE4Q0B : Duracdo  Agua Energia

AUTOPROGRAMME  80-90min  I3L/21L  120-1,60kWh
1-60°C & 90 min 13L/16L 145kWh
lbg&oc “Rap00” <3 35min 13L/14L 090kWh
2-55°Caio 85min 13L/16L  1,28KkWh
3-70°C ensiva £ 95 min 18L/2TL 1,65kWh
4-40°CY 55 min 13L/16L  1,10kWh
5 - Molhar & Smin 5L 0,10kWh

. 6-50°CECO  75min 13L/16L 123kWh

Estes valores referem-se a condi¢ées normais
de utilizagdo. Podem variar em fung¢&o da
carga, da temperatura, da dureza da agua ou
da tenséo de alimentacgéo.
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Instrugcoes de limpeza e de manutencao

Tensé&o : 230-240 V - Fusiveis : 10 A

Poténcia : 2300 W

DWE300 Capacidade : servico de mesa para
12 pessoas

DWE400 DWE400X DWIE400B Capacidade :
servico de mesa para 12 pessoas

Presséo da dgua : 1-10 bar

Altura da evacuacao pela bomba : 60-100 cm

A sua maquina de lavar louga esta conforme as
directivas europeias 73/23/CEE (directiva baixa
tensao), 89/336/CEE (compatibilidade
electromagnética) modificadas pela directiva
93/68/CEE.

Possibilidade de encaixe aparelho de instalacao livre

Possibilidade de encaixe

Se encaixar o aparelho debaixo dum mével

existente, devera obrigatoriamente fixa-lo

através do esquadro dianteiro a um movel
fixo. Nesse caso :

- desmonte a placa superior desaparafusando
0s dois parafusos situados na borda da placa
superior.

- encaixar o aparelho no seu alojamento,

-regular a altura dos pés se necessario
(fig. 4),

-fixar a sua maquina de lavar loica ao movel
de cozinha com 2 parafusos, debaixo do
esquadro dianteiro.

Se o plano de trabalho é equipado de uma
placa de fogdo por cima da_mdguina de lavar
louca € imperativo acrescentar um isolamento
térmico em cima do aparelho. Pode procurar
este conjunto de isolamento junto do seu
revendedor.

Plano de trabalho

Y

¥

O Ty A

Esquadro | Paratusos
dianteiro ‘

|

818 a 828




Instrucoes de limpeza e de manutencao

A sua maquina de lavar louga esta munida de
um microfiltro pulsado que se limpa
automaticamente para filtrar em permanéncia
as microsujidades em suspensdo no banho de
lavagem.

O microfiltro e o filtro principal nao se
desmontam porque sao limpos em
permanéncia pelos bracos de aspersio.

Limpe regularmente a peca de detritos.

Puxe pela pega (Fig. 14) retire os residuos
com uma escova e limpe com agua
corrente. Colocar novamente no lugar
prestando atencao para bem fixar ao fundo.

Proceda a limpeza se necessario :

» Da parte superior dos filtros, dos contornos
da porta, da junta da porta, com uma esponja
humida para eliminar qualquer depdsito
eventual.

¢ Para a armacéo e o painel de comando,
utilize unicamente dgua com sabdo.

Nao empregar pds abrasivos, esponjas
metaélicas, e produtos 4 base de alcool ou
diluente.

Utilize de preferéncia um pano ou uma
esponja.

- Pode utilizar, no caso de uma magquina com
porta em inox, produtos do comércio
adaptados para inox. Para a sua utilizacao,
consulte as indicagdes do fabricante do
produto.

Todos os anos

Para garantir durante muitos anos o bom
funcionamento do seu aparelho, pense em
limpa-lo uma ou duas vezes por ano
efectuando um programa intensivo vazio com
um produto de limpeza especial para maquinas
de lavar louca vendido no comércio.

Paragem prolongada

Limpe completamente o seu aparelho, em
seguida desligue a alimentacao eléctrica e
feche a torneira de chegada de agua.

Indicacbes para o laboratorio de ensaios

Capacidade : servico de mesa para 12 pessoas
DWE 300
TESTES COMPARATIVOS CONFORME : Fig. 10-11-13

Fungao secagem condensador * activada.
IEC 436, DIN 44990 :

Programa 1 “Lavagem Intensiva 70 °C &~

Programa “Lavagem BIO 55 °C Bro”

= £ imperativo efectuar uma regulacao do amaciador
imediatamente superior a recomendada, em fungéo da
dureza da &gua, para ter em conta a auséncia de fosfato
no detergente normalizado.

» Regulacdo distribuidor de produto para enxaguar em : 2

¢ Quantidade de detergente : 30 ¢. detergente B

Capacidade : servico de mesa para 14 pessoas
DWE 400/X/DWIE400B
TESTES COMPARATIVOS CONFORME : Fig. 10-11-13

Funcédo secagem condensador # activada.
IEC 436, DIN 44990 :

Programa 1 “Lavagem Intensiva 70 °C &=

Programa “Lavagem BIO 55 °C 810"

« E imperativo efectuar uma regulagédo do amaciador
imediatamente superior & recomendada, em fungéo da
dureza da agua, para ter em conta a auséncia de fosfato
no detergente normalizado.

* Regulagao distribuidor de produto para enxaguar em : 2

» Quantidade de detergente : 35 g. detergente B

@ 59
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Solugcébes no caso de avaria

Anomalias de funcionamento

A maquina de lavar louga ndo funciona.

Lavagem ma (ou depositos)

Tracos de gordura

Tragos de calcario

Os copos estdo opacos

Tragos de sal (gosto salgado na louga)

Prata negra, picada ou amareiada

Tragos de ferrugem nas laminas das facas

A maquina nao esgota

Se apesar destas indicagbes, tem ainda
problemas, dirija-se ao seu revendedor
ou ao nosso Servico Apds Venda.
Mencione o tipo de aparelho, o nimero
de série ou o nimero mencionado na
placa sinalética (no interior da porta).
Evitard assim prazos de espera e
despesas inuteis.

Controlo / Causa possivel

- Verificar a tomada de corrente.

- Verificar o bom fecho da porta.

- Verificar a abertura da torneira de chegada de agua.

- Verificar se o botéo “inicio diferido” esta em “0”. (conforme o modelo)

- Escolher um programa mais adaptado a sujidade.

- Assegurar-se de que nenhuma pecga impede a passagem da agua.
Preste atengéo a disposicéo da louga.

- Utilizar exclusivamente um produto de lavagem especial para
maquinas de lavar louca.

- Verificar a limpeza do dispositivo de esgoto, dos filtros, dos bracos
das juntas e do contorno da porta.

- Limpar o filtro.

- Preste atengao a disposicéo da louga.

- Verificar a livre rota¢ao dos bracos de lavagem.

- Aumente a dose de produto de lavagem.
- Utilize um novo pacote de produto de lavagem.
- Escolha um programa mais adaptado.

Verifique se se trata bem de calcario (limpeza com vinagre). Se for o
caso :

- Verifique o enchimento do reservatorio de sal.

- Verifique a dureza da agua.

- Aumente a regulagao do amaciador.

Uma agua demasiado suavizada é agressiva para 0s copos :

- Verifique se um amaciador ndo esta instalado na sua rede.

- Verifique a dureza da agua.

- Diminua a regulagdo do amaciador e se necessario suprima o sal
regenerador.

- Complete com agua o reservatério de sal e encha se necessario.
Feche novamente a tampa correctamente.

- Retire a prata os residuos alimentares imediatamente apds
utilizacéo.

- Separe a prata dos outros metais.

- Escotha um produto de lavagem recomendado para prata.

- Utilize facas “especial” para maquinas de lavar louga

- Retire o obturador de sif&o.

- Verifique se o tubo de esvaziamento ndo esta preso, nem curvado,
nem esmagado.

- Deslocou o seu aparelho e nessa ocasido pode té-lo empurrado
para tras. Para arrancar novamente a bomba : retire a cana de
esgoto, estenda-a no chdo a extremidade dentro dum recipiente ;
inicie um programa, o esgotamento deve comecar. Corte entdo o
“Funcionamento/Paragem”, cologue novamente a cana de esgoto no
lugar e inicie novamente o seu programa.

Este aparelho corresponde as normas de seguranca em vigor. As
reparagdes eventuais devem ser efectuadas por pessoas
qualificadas. As reparagdes efectuadas por pessoas nédo qualificadas
podem provocar perigos para o utilizador.

D,
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Wskazowki dotyczace bezpieczenstwa

Prosimy o uwazne przeczytanie informacji
zawartych w niniejszej instrukeii. Dostarczg one
wskazowek niezbednych dla zachowania
bezpieczenstwa oraz instalaciji, uzytkowania oraz
gwarancji urzadzenia. Radzimy Panstwu zachowaé
te instrukcie, a przypadku sprzedazy przekazaé a
nowemu wiascicielowi urzadzenia.

W przypadku nie przestrzegania ponizszych
wskazowek, jestesmy zwolnieni od jakiejkolwiek
odpowiedzialnosci:

- Opakowanie powinno by¢ usunigte w odpowiedni
$posob zgodny z normami prawnymi dotyczacymi
ochrony $rodowiska.

- W przypadku gdy urzadzenie jest w wyrazny
sposob uszkodzone, nie nalezy go podtgczac,
tylko skontaktowac sig z dostawca,

- Zmywarka powinna by¢ ustawiona w miejscu nie
narazonym na niskie temperatury, gdyz wtedy
czesci hydrauliczne moga sie zepsuc.

- Weze doptywowe i spustowe muszg byc
podtaczone zgodnie z instrukcja. Podtgczenie
nieprawidtowe moze spowodowaé powazne
szkody.

- Aby upewni¢ si¢ co do stabilnosci zmywarki,
urzadzenia z mozliwoscig zamocowania powinny
by¢ zainstalowane pod blatem przymocowanym do
sgsiednich mebli.

- Odradza sie stawania lub opierania sie o otwarte
drzwiczki zmywarki. Urzgdzenie moze sie
przewrocic¢ lub uszkodzic.

- Urzadzenie ma za zadanie mycie naczyn i nie
powinno by¢ uzywane do innych celdw.

- Odradza sie rowniez stosowania
rozpuszczalnikow do mycia zmywarki.

- Wszystkie srodki do zmywarki jak i inne srodki
czyszczace nalezy trzymac poza zasiegiem dzieci.
Srodki te moga uszkodzié usta i gardio w
przypadku potknigcia.

- W przypadku nieprawidtowego funkcjonowania
urzadzenia z jeszcze innych powoddw niz te, ktore
zostaly juz wymienione w tej instrukcji, nalezy
odtgczyé zmywarke od #rodia pradu i
skontaktowa¢ sie z naszym serwisem
naprawczym.

- Zmywarka spetnia obowigzujace warunki
dotyczace bezpieczenstwa. Ewentualne naprawy
powinny by¢ wykonywane jedynie przez
wykwalifikowane 0soby. Wykonywane
samodzielnie moga by¢ zagrozeniem dla
uzytkownika. W przypadku wymiany nalezy
stosowac jedynie czesci oryginaine.

- Urzadzenia wycofane z uzycia powinny byé
zawiezione do najblizszego osrodka ztomowania
ekologicznego (recyklingu). Nalezy uszkodzi¢
system zamykania drzwi, aby uniemozliwi¢ ich
ponowne zamknigcie (dzieci moga sie zamknac
wewnatrz urzadzenia w trakcie zabawy -
niebezpieczenstwo uduszenia sie). Nalezy odcia¢
przewod zasitania elektrycznego po wyjeciu
wiyczki z gniazdka.

- Urzadzenie powinno by¢ wytaczone spod
napiecia po uzyciu a zawor doptywowy wody
zakrecony.

- Nie nalezy pozwalaé dzieciom bawi¢ sie
urzadzeniem.

- Woda w $rodku zmywarki nie nadaje sie do picia.
- W trakcie pracy zmywarki nie wolno otwierac

drzwi, gdyz moze to spowodowac duze wycieki
pary lub wody.



Instalacja

Wypoziomowanie: Regulacja ndzek
nastawnych (rys. 4)

Urzadzenie powinno by¢ ustawione stabilnie w
pozycji pionowej. Cztery nozki sa nastawne, w
razie koniecznosci nalezy je wyregulowaé za
pomocy klucza lub srubokreta. Zte ustawienie
nozek moze spowodowac przesuniecie drzwiczek i
wykrzywienie zmywarki.

WAZNE: Zmywarka moze byé podtaczona do
pradu i do sieci dopiero po catkowitym jej
zainstalowaniu.

W przypadku gdy urzadzenie ustawiane jest na
wyktadzinie, nalezy wyregulowaé stopki aby
umozliwic przeptyw powietrza pod zmywarka.

Model wolnostojacy
DWE300/400/400X

Mozna wykorzysta¢ gorng piyte jako blat. Odradza
sie natomiast ustawiania zmywarki zbyt blisko
zrodia ciepta, gdyz katowniki obramowania ptyty
moga sie uszkodzic.

Istnieje mozliwo$¢ zabudowy urzadzenia (patrz
uwagi na stronie 51).

Kurtyna dzwiekoszczelna (rys. 15)

(przy niektorych modelach wolnostojacych)

Poprawnie zainstalowana kurtyna

dzwiekoszczelina, dostarczona razem z

urzadzeniem, pozwala optymalnie wyciszy¢ prace

urzgdzenia

W tym celu, po wyregulowaniu nozek nastawnych,

nalezy,

- Przechyli¢c lekko zmywarke do tytu aby
umozliwic zamocowanie kurtyny
dzwiekoszczelnej na zatrzask do dolnej czesci
listwy przysciennej i upewnic sie co do
poprawnego jej zacisniecia w trzech miejscach
(konce i srodek),

@2 - Dopasowaé wysokosé kurtyny odrywajac
recznie jeden lub wiecej pasdw, po uprzednim
nacieciu konca nozyczkami.

Kurtyna musi dotykac podiogi.

Model z mozliwoscig zabudowy
DWIE400B

Gabaryty zabudowy podano na rysunku 16.
Nalezy przylepi¢ zabezpieczenie przeciwko
skraplaniu wilgoci (znajdujace sie na gérze
zmywarki) pod blatem.

Aby zapewni¢ stabilnos$c i zachowaé prawidtowe
ustawienie zmywarki, nalezy zamocowac¢ ia pod

blatem uzywaigc do tego celu katownika.
Jezeli blat wyposazony jest w plyte kuchenng

zamocowana nad zmywarka, nalezy koniecznie
zastosowac izolacje termiczng na goérnej czesci
urzadzenia. Odpowiedni zestaw izolacyjny mozna
uzyskac u sprzedawcy urzadzenia.

Obudowa ptaszczyzn

Przy wykonaniu zabudowy za pomoca drzwi szafki
nalezy uwzgledni¢ wymiary gabarytowe i
zastosowac akcesoria dostarczone wraz ze
zmywarka.

Aby wywazy¢ drzwi, nalezy ustawi¢ napiecie
sprezyn (patrz rys. ponizej). Czynnosc ta powinna
by¢ wykonywana przy zamknigtych drzwiach.
Wazne: Urzadzenie jest gotowe do pracy w
obudowie z ptyty drewnianej.
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Instalacja

Podtgczenie do wody (rys. 2)

Nie nalezy w zadnym wypadku podtaczaé
zmywarki do wody goracej, chyba ze taka
mozliwosc¢ jest zaznaczona na oryginalnym wezu.
Nalezy stosowac waz doptywowy dostarczony wraz
z urzadzeniem. Nalezy pamigtac o zainstalowaniu
na koncu ({(od strony zaworu) uszczelki
przewidzianej do tego celu. Cisnienie wody moze
si¢ wahac¢ miedzy 1 a 10 bar. W przypadku
wyzszego cisnienia nalezy przewidzie¢ odpowiedni
reduktor. Przedsiebiorstwo wodociggowe
dostarczy Panstwu niezbednych informacii.

Ochrona przed szkodami wywotanymi
zalaniem wod3.

Wasze urzadzenie zostato wyposazone w systemy
zapewniajace ochrone przed jakimkolwiek
zalaniem.

. Zabezpieczenie przed wylaniem wody. System
ten uruchamia automatycznie pompe spustowa,
jezeli poziom wody w zbiorniku osiagnie nadmierna
wysokose.

. Zabezpieczenie przed wyciekami. System ten
przerywa doptyw wody w przypadku wykrycia
jakiegokolwiek wycieku pod urzadzenie.

Wasze urzadzenie zostato wyposazone w waz
zbrojony, wyposazony w mechanizm, ktéry w
przypadku wycieku przerywa doptyw wody na
zaworze wiotowym.

Jezeli jedno z tych urzadzen uruchomi sie, nalezy
bezzwtocznie wezwac serwis naprawczy, ktéry
przywroci zmywarke do pierwotnego stanu.

Usuwanie wod sciekowych (rys. 3)
Sg trzy mozliwosci podiaczenia
odptywowego:

A. Do wentylowanego syfonu. Waz odplywowy nie
powinien by¢ zagtebiony wiecej niz 20 cm w
syfonie.

B. Do syfonu zlewozmywaka. Nalezy pamieta¢ o
zdjeciu zaworu syfonu.

C. Bezposrednio do zlewozmywaka.

Nalezy dobrze przymocowac waz odptywowy za

pomocg odpowiedniej opaski, aby uniknac¢ zalania

woda. We wszystkich przypadkach koncowka

weza powinna znajdowac sie na wysokosci od 60

cmdo 1 m.

Nalezy unikac zginania weza podczas instalacii.

weza

Podtaczenie do instalacji elektrycznej

Do podtaczenia do instalacji elektrycznej nalezy
uzy¢ gniazda z uziemieniem*. W przypadku
bezposredniego podigczania zaciski wytacznika
gtownego powinny by¢ oddalone od siebie o
przynajmniej 3 mm.

Wymiana przewodu zasilania : Dla Panstwa
bezpieczenstwa i w celu unikniecia zagrozenia
czynnos¢ ta powinna by¢ wykonana przez dziat
obstugi posprzedaznej producenta fub uprawniona
osobe posiadajaca podobne kwalifikacje.

Nalezy zainstalowa¢ urzadzenie w taki sposéb aby
mie¢ dostep do gniazda pradowego. Nie nalezy
uzywac przediuzacza elektrycznego ani tez
rozdzielacza wielowtykowego.

* Nie ponosimy odpowiedzialnosci za wypadki
spowodowane nieprawidtowym uziemieniem
urzadzenia.

We wszystkich przypadkach podiaczenie do
instalacji elektrycznej musi byé zgodne 7
obowigzujacymi w danym kraju normami jak
rowniez przepisami energetyki. Dane dotyczace
zgodnosci oraz modelu urzadzenia sa podane na
etykietce przyklejonej z lewej strony drzwi. W
momengcie podtaczania do instalacji elektryczne]
powinno by¢ w stanie spoczynku.



Zmiekczanie wody

Regulacja zmiekczacza na panelu
sterowania
Prawidtowo regulacja zmiekczacza pozwoli na
optymalizacje zuzycia soli oraz uzyskanie
doskonatego rezultatu mycia naczyn.
W tym celu nalezy:
sprawdzi¢ zawartos¢ wapnia w wodzie za pomocg
dostarczonego paska aqua-test.
Ustawi¢ zmiekczacz zgodnie z instrukcjag
dofaczong do paskow testowych i wedtug danych
tabell 7 niniejszej instrukeii.

)}

Przytrzymujac przycisk “Suszenie Skraplacz™ &,
nacisnac przycisk "START” & . Ustawiona
twardosc¢ zostaje uwidoczniona przy pomocy
kontrolek “Mycie “Zraszanie * i
“Suszenie % " w nastepujacy sposob

Kontrolka Twardose wody l:,?.é%;;ygc
zapalona lub (w stopniach napelinien
migajaca franc. twardosci) (O'Eg';'())
7 zapalona 0r10°F -
3 zapalona 107 25°F 120

B zapalona 25735°F 1A 50

= migajaca 35745°F | 1IAK 30
% migajaca 457 70°F | TAK 20
%, migajaca >70°F NIE 15

Zmywarka jest fabrycznie ustawiona dla wody o
przecietnej twardosci 10 do 25 °F : kontrolka
"Zraszanie" zapalona.

Aby zmieni¢ ustawienie nacisngc¢ przycisk
"STARTY, przytrzymujsﬂc jednoczesnie przycisk
“Suszenie Skraplacz” T .

Taki system regulacji umozliwia zmniejszenie
zuzycia wody podczas regeneracji.

*w przypadku jezeli twardosc wody > 70 °F
{kontrolka suszenie miga) nalezy zasiggnac porady
sprzedawcy.

W przypadku przeprowadzki tub zmiany w zasilaniu
wodnym waszego urzadzenia, nalezy ustalic
twardosc wody. Wskazowek udzieli Panstwu
miejscowy zakiad wodociagowy.

Napetnienie zbiornika na sol

regenerujaca (rys. 5)

Napetnianie zbiornika solg jest konieczne do

regeneracji Zywic zmiekczajacych wode uwalniajac

ja od wapnia. Nie jest to konieczne w przypadku

wody wystarczajaco miekkiej {(patrz ,regulacja

zmiekczacza').

Zbiornik nalezy napetnic¢ tuz przed uruchomieniem

programow,

1. Odkrecic i zdjac korek ze zbiornika na sol.

2. Za pomoca dostarczonego lejka napeinic
zbiornik sola regenerujaca do zmywarek.

3. Przy pierwszym napeinieniu, nalezy uzupeinic
stan pojemnika woda,.

Dokrecié dobrze korek zbiornika na sol.

Wazne: W przypadku gdy sol regenerujaca nie jest
potrzebna (kontrolka mycie zapalona), nalezy
koniecznie napelni¢ zbiornik na sol woda przy
uruchomieniu zmywarki.

W zadnym wypadku nie wolno wsypywac do fego
zbiornika detergentow, grozi to uszkodzeniem
zmiegkczacza.

Nalezy stosowac jedynie sd! regenerujaca z
oznaczeniem “specjalnie do zmywarek”. Nie wolno
uzywac soli kuchennej lub innej, gdyz moga one
zawierac¢ elementy nierozpuszczalne blokujace
dziatanie zmiekczacza.

Oznaczenie poziomu soli regenerujacej
Na pulpicie sterujgcym znajduje sie sSwiecacy
wskaznik, ktory informuje o koniecznosci
dosypania soli regenerujacej.
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Wprowadzenie ptynu nabtyszczajgcego

Srodek nabtyszczajacy jest niezbedny, gdyz
pozwala na wyeliminowanie sladéw kropel na
naczyniach i utatwia suszenie.

WAZNE! Wolno uzywac wylacznie produktow z
przeznaczeniem do zmywarek a nie srodkow do
mycia recznego!

Napetnianie i ustawianie dozownika
ptynu nablyszczajacego (rys. 6-7)

Aby napetni¢ komore dozownika, nalezy ustawic
drzwi w pozycji poziomej oraz odkrecic w kierunku
wskazowek zegara korek znajdujacy sie na
drzwiach.

Napetni¢ az do zréwnania sie z gorng czescig
dzwigni regulujace;.

Zatadowanie zmywarki

W przypadku przelania srodka w trakcie
napetniania, nalezy usuna¢ nadmiar aby zapobiec
tworzeniu sie piany. W razie potrzeby, gdy pojawia
sig slady lub gdy naczynia bedg zle wysuszone,
mogg Panstwo po kilku cyklach dokonaé regulacii
za pomoca wybieraka:

Woda migkka: znak 1 aby zmniejszy¢ dozowanie.
Woda twarda: znak 3 aby zwiekszy¢ dozowanie.

Oznaczenie poziomu $rodka nabtyszczajgcego

Na puipicie sterujgcym znajduje sie swiecagcy
wskaznik, ktory informuje (przy na pot
przymknigtych drzwiach) o koniecznosci dodania
srodka nablyszczajacego.

Aby uzyska¢ dobry wynik mycia, przed
zatadowaniem zmywarki nalezy oczyscié naczynia
z wigkszych resztek jedzenia. Wszystkie resztki
przypalone lub przyklejone muszg by¢ wezesniej
usuniete.

Wasza zmywarka posiada dwa kosze na 12 zastaw
(140 sztuk). DWE 300 (rys. 10-11-13), 14 zastaw
(162 sztuki) DWE 400, DWE 400X, DWIE 4008
(rys. 10-11-13) zgodnie z normg DIN 44990,
Nalezy zawsze ukiadac naczynia wnetrzem do
dotu. Nalezy sprawdzic, czy zadne naczynie nie
kryie w sobie innego i ze nie zachodzi zatkanie
zraszacza. Po zatadowaniu nalezy sprawdzic, czy
ramiona zraszacza moga sie swobodnie obracac.
Zadne naczynie nie moze wystawac z kosza.

Kosz dolny (rys. 8-9-10)

Nalezy rozmiesci¢ naczynia w taki sposob, aby
woda mogta swobodnie przeptywac i zrasza¢ (nie
uktadac talerzy warstwami).

Kosz ten jest przeznaczony gtownie do: talerzy,
sztuccow, potmiskow, patelni, garmkow.

Potmiski, patelnie o duzych srednicach nalezy
umieszczac po bokach.

Unika¢ mieszania talerzy ptaskich i gtebokich.
Najlepiej ustawia¢ kolejno talerze o takim samym
ksztalcie. Talerze gtebokie ktasé z tytu, w strefie
wysokich pretow.

Nalezy sie upewnic, ze zadne naczynie nie zaktoca
obrotow ramion myjacych (ragczka garnka, sztucce
oraz zbyt duze potmiski).

Qdchylne ostony dolnego kosza (rys. 9B) utatwiaja
rozmieszczanie duzych naczyn.

Kosze na naczynia sg przesuwne | mogg by¢
umieszczane w kazdym miejscu kosza doinego
utatwiajgc tym samym zatadowanie roznych
naczyn.

Wymienne kratki pozwalajg na uporzadkowane
zatadowanie naczyn.

Aby uzyskac¢ optymaine mycie, mozna skorzystac z
kratek oddzielajacych.

Sztucce (rys. 13)

- Kierowac raczka do dotu

- Oddzieli¢ srebro od innych metali stosujac kratke
oddzielajgcs.

-Najlepiej uzywac kratki oddzielajacej przy
uktadaniu malych tyzeczek.

Wazne: Ze wzgledow bezpieczenstwa, zalecamy

utozenie w koszach nozy kuchennych z ostrymi

koricami ostrzem ku dotowi.

Noze z diugim ostrzem oraz inne przyrzady

kuchenne zaostrzone powinny by¢ umieszczane

na ptasko w gornym koszu.



Zatadowanie zmywarki

Kosz gorny (rys. 11-12)

Kosz ten jest przeznaczony szczegdinie do:
szklanek, filizanek, foremek, matych salaterek,
czarek, spodkow, itp.

Ustawia¢ szklanki w taki sposob, aby ograniczyd
punkty styczne. Nalezy je klas¢ wnetrzem do dotu.
Aby zyskac¢ wigcej miejsca nalezy ustawiac
naczynia rzedami (rzad szklanek, filizanek, czarek).
DWEBQ0 : Macie Panstwo mozliwosé odchylenia
potki | dzigki temu uzyska¢ maksymaing ilosc
miejsca (rys. 12B).

DWE400, DWE400X, DWIE4Q0B : Uzywac preta
podtrzymujacego z mozliwoscig ustawiania
wysokosci i glebokosci dla duzych szklanek lub
kieliszkow ze stopka. Mozna réwniez ustawic w ten
sposob filizanki, tyzki wazowe, etc. na uchylnej
potce.

Odchylane ostony umozliwiaja optymalne
wykorzystanie tadownosci kosza (rys. 128).

Mycie ekonomiczne i ekologiczne

Nie trzeba wstepnie my¢ naczyn recznie.

Nalezy catkowicie wykorzystac pojemnosc
zmywarki. Mycie bedzie wtedy ekonomiczne i
ekologiczne.

Nalezy zawsze wybiera¢ program mycia
dostosowany do typu naczyn i uzalezniony od
stopnia ich zabrudzenia.

Unika¢ przedawkowania detergentow, soli
regenerujgce| oraz $rodka nabtyszczajacego.
Przestrzegac zalecenia zawarte w tej instrukcji
obstugi (strony 45 i 46) jak rowniez wskazowki na
opakowaniach $rodkow.

Nalezy sprawdzi¢, czy zmigkczacz wody zostat
dobrze ustawiony (strona 46).

Zatadowanie duzych potmiskow do kosza dolnego
pocigga za sobg koniecznos¢ ustawienia kosza
gbérnego w gornej pozycji. Regulacje tg mozna
wykonaé przy zatadowanym koszu.

@ Ustawienie kosza w pozycji POLOZENIE
GORNE: Podnies¢ wolno kosz az do ushys-
zenia pierwszego Klikniecia z obydwu stron.

@ Ustawienie kosza w pozycji POLOZENIE
DOLNE: Podnies¢ kosz z dwoch stron (klik) i
opuscic w dot,

Nalezy sie upewnic¢, czy obydwie prowadnice
znajduja sie na tym samym poziomie.

/- Naczynia, ktorych

nie nalezy my¢ w zmywarce :

- Drewniane deski do krojenia,

- Naczynia cynowe lub miedziane,

- Naczynia i sztucce kiejone,

- Naczynia ze stali rdzewnej,

- Sztucce z raczkami drewnianymi, rogowymi fub
z masy periowej,

-Antyczna porcelana lub porcelana malowana
reczrie.

Przy zakupie naczyn, szklanek, sztuécow, nalezy

zasiegnac porady co do mozliwosci ich mycia w
. zmywarce. /

\
/
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Wprowadzenie srodka myjacego

Aby utatwic zatadowanie zmywarki, dozownik Nalezy uzywac wytacznie srodkow myjacych
srodkow myjgcych zostal umieszczony na czesci przeznaczonych do zmywarek. Prosimy s$cisle
przedniej gornego kosza. Pozwala to na przestrzegad wskazowek producenta,
wprowadzenie srodka bez schylania sie lub znajdujgcych sie na opakowaniu jak réwniez
catkowitego otwarcia drzwi. zalecen podanych w niniejszej instrukcii.

pastylka
i

Dozownik ten daje panstwu mozliwo$é wyboru rodzaju srodka :
pastylki lub srodki w ptynie lub w proszku.

Przed uruchomieniem programu myjacego:

-Umiescic pastylke w szufladce zewnetrznej. Stosowanie tabletek
jest najbardziej zalecane w przypadku programu Eco oraz przy
catkowitym zatadowaniu urzadzenia.

LUB

-Wyciagna¢ dozownik aby wsypacé (lub wlac) srodek mylacy i
napetni¢ az do:

Znak min. w przypadku naczyn mato zabrudzonych.

Znak maks. w przypadku naczyn mocno zabrudzonych.

Zamknaé dozownik.

BARDZO WAZNE; Trzymac wszystkie te srodki w miejscu

niedostgpnym dla dzieci oraz z dala od wilgoci.

Programowanie

Brandt

5

@ ® @ ©® O® @

@ PRZYCISK "PRACA/STOP" (O} wigcza zasilanie urzadzenia.
@ POKRETLO PROGRAMOW : jego przekrecenie umozliwia wybranie programu.
3 PRZYCISK OPCJA (zaleznie od modelu) nacidniecie tego przycisku opciji w razie potrzeby.
@ PRZYCISK "START" 30 : nacisniecie tego przycisku powoduje uruchomienie programu.
@ LAMPKI KONTROLNE : brak produktu : S sl regenerujaca, # Srodek nablyszczajacy.
informuja o przebiegu programu i regulacii ustawienia twardosci wody.
® KONTROLK! inf j bi i lacji ien dosci wod
PRZYCISK "PROGRAM AUTOMATYCZNY”
: nacisnigcie tego przycisku powoduje wykonanie programu automatycznego.
(D LUB SENSOR CLEAN" iSniecie t isk duje wykonani

PRZYCISK START OPOZNIONY (] © nacisniecie tego przycisku umozliwia waczenie opoZnionego uruchomienia programu



Wybor programow

” Pozycia wybieraka

| Rodzaj programu programu

Zalecane do mycia naczyn brudnych z normalng iloscig resztek zaschnietych i fatwo
przywierajacych: mycie codzienne).
Program przystosowany do uzycia srodka myjgcego “ptyn lub proszek™.

2 - Mycie BIO 55 °C BIO g
Zalecane do mycia naczyn brudnych z normalng iloscig resztek zaschnietych i tatwo

przywierajacych: mycie codzienne).
Program przystosowany do uzycia srodka myjacego “pastytka’.

; o~ LI .
1 - Mycie 60 °C &= \

3 - Mycie intensywne 70 °C &~
Zalecane do mycia naczyn bardzo brudnych z duzg iloscia resztek zaschnigtych i tatwo

przywierajacych : ttuszcz, sos, zabrudzenia powstate w wyniku gotowania, frytura,
przywar... Mycie codzienne i naczynia do gotowania.

4 - Mycie delikatne 40 °C Y
Zalecane dla naczyn delikatnych i mato zabrudzonych z malg iloscig resztek zaschnietych i L
tatwo przywierajacych: szklanki, porcelana zle znoszaca wysokie temperatury. !

5 - Mycie wstepne %
Ten krétki cyki bez uzycia $rodka myjacego pozwala na nawilzenie naczyn oczekujgcych

na mycie, ktore ma mie¢ miejsce nastepnego dnia lub pozniej.

o

6 - Mycie ECO 50 °C Iz A
Zalecane do mycia naczyn lekko zabrudzonych i zattuszczonych, z matg iloscig resztek o
zaschnigtych i tatwo przywierajacych: serwisy do kawy, deserowe lub mycie codzienne.

Nacisng¢ na odpowiedni przycisk.
PROGRAM AUTOMATYCZNY (modele DWE 400, DWE 400X, DWIE 400B).

Jest to program standardowy dostosowany do kazdego rodzaju naczyn. Wybranie tego programu powoduje
anulowanie innych programow lub opcii.

PROGRAM AUTOMATYCZNY uruchamia system wykrywania stopnia zabrudzenia wody i gwarantuje optymalny
rezultat mycia potgczony z fatwoscia programowania.

SENSOR CLEAN (model DWE 300)

Zmywarka jest wyposazona w automatyczny system wykrywania. Umozliwia on sprawdzenie ilosci naczyn i ich
utozenie w zmywarce oraz gwarantuje idealny rezultat mycia nawet dla najbardziej wymagajacych klientow.
Program SENSOR CLEAN mozna stosowac zarowno do mycia delikatnej porcelany jak i zabrudzonych garmkow.

OPCJA "POLOWA WSADU" /2
Zalecana do mycia naczyn w ilosci do 6 nakry¢ z lekkimi zabrudzeniami.
Jej zastosowanie powoduje mniejsze zuzycie wody przy niewielkim zatadunku.

e
OPCJA "PROGRAM SZYBKIEGO MYCIA” =%
Zalecana do mycia naczyn z lekkimi zabrudzeniami, nie zatluszczonych lub delikatnych.
Opcja ta powoduje zmniejszenie temperatury mycia (z wyjgtkiem programu Mycie delikatne 40 °C) i skrocenie
cyklu.
§5

[eL4M

OPCJA “SUSZENIE SKRAPLACZ>

Aby podnies¢ wydajnos¢ suszenia naczyn zmywarka zostata wyposazona w system suszenia ze skraplaczem.

Po ostatnim goracym piukaniu para skrapla sie na scianach zmywarki schtadzanych strumieniem zimnej wody. Po
zatrzymaniu pracy urzadzenia i otwarciu drzwi naczynia sa idealnie suche

(dane dotyczace zuzycia energii - strona 52)
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Uruchomienie

Otworzy¢ drzwi | zatadowac zmywarke (sprawdzic,
czy naczynia nie blokujg ramion zraszacza).

* Umiesci¢ srodek myjacy w dozowniku.

* Zamkna¢ drzwiczki.

Wybraé “Program automatyczny” lub
“Sensor clean” {zaleznie od modelu)

Program jest wybierany automatycznie po
wiaczeniu zasilania, tampka “Program
automatyczny” lub “"Sensor clean” pozostaje
zapalona, az do zakonczenia cyklu.

Wybranie tego programu powoduje anulowanie
innych programow lub opciji.

Wybor programu automatycznego
zapamigtywany do zakonczenia cyklu.

jest

Wybdr programu (Innego niz

“Program automatyczny”

lub “Sensor clean”)

Po wtaczeniu zasilania ustawi¢ pokretto
programatora na wybranym programie.

Jezeli pali sie lampka “Program automatyczny” lub
“Sensor clean”, nacisna¢ odpowiedni przycisk aby
ja wytaczy<.

Wybor opcii

Nacisna¢ przycisk wybranej opcji. Odpowiednia
lampka kontrolna zapala sie | gasnie po wykonaniu
programu. Opcja “Suszenie Skraplacz” zostaje
zapamietana, az do zakonczenia programu.

Aby wylaczy¢ dana opcje, nacisngé ponownie jej
przycisk, lampka gasnie. Mozna wybra¢ inng
opcje. ,

Start opozniony

Po wybraniu programu nacisnac przycisk “Start
opozniony” dla przesuniecia uruchomienia o 3
godziny, dla 9 godzin nacisna¢ dwukrotnie.
Zapalona kontrolka informuje o wybranej nastawie.
Kolejne nacisniecie przycisku powoduje powrdt do
natychmiastowego uruchomienia, kontrotka 9
godzin gasnie.

Zatwierdzic wybor przez nacidniecie przycisku
“Start". Program zostanie uruchomiony po uptywie
zadanego czasu.

Uruchomienie programu

Nacisnaé przycisk “Start” & Program zostaje
uruchomiony. Kontrolki “mycie « ”, “zraszanie
7 i “suszenie ¥ " zapalajg sie w zaleznosci od
postepu realizacji programu.

Zakonczenie programu
Kontrolka “stop” zapala sig, kontrolki przebiegu
programu gasna.

Anulowanie wykonywanego programu
Nacisnaé przycisk “Start” przez 3 sekundy.
Kontrotka “stop” zapala sie, a wszystkie inne
gasna.
Wskazniki
produktow
Wskazniki te zapalaja sie gdy urzadzenie jest pod
napigciem.

informujgce o braku

Sol - & wskaznik zapala sie, gdy trzeba dosypac
soli. Po dosypaniu soli regenerujacej moze sie
swieci¢ az do momentu, gdy sol sie nie rozpusci
wystarczajaco, generalnie po jednym cyklu (lub gdy
napetnienie jest niewystarczajace - patrz
napetnianie strona 44) np. przy uruchamianiu
probnym.

nie wymagajacej uzycia soli regenerujacej,
wskaznik swieci caty czas.

Srodek nabtyszczaiacy wskaznik swieci sie,
gdy trzeba uzupetni¢ ilos¢ ptynu nabtyszczajacego
(patrz napetnianie strona 45).

Hek WE3 Czastrwania  Woda

'sensor Clean  §5-100min L25L  150-1,80 kWh
i1-60°C 85 min 17L/18L 150 kWh
lbggJAQszvaxxzeo” =% 35min 17L/186L 1,00kWh
2-58°Cao 80 min 17L18L 138 kWh
3-70°Civensvwne 90 min 17L/18L 1,70kWh
4-40°C 55 min 17LABL  1,20kWh

5 - Wstepne 5min 5L 0,10kWh

~ 6-50°CECO 70 min 17L/18L 132kWh
ek WEAQ0/X/DWIE4D0B : Czas trwania Woda
AUTOPROGRAMME ~ 80-90min  13L/21L  1.20-1,60kWh
1-40°C 2 90 min 13L/16L  145kWh
lbgguv\qszvameo" =% 35min 13L/14L 090kWh
2-55°Cs0 85 min 137161 1.28KkWh

3- 70 °C invensywne = 95 min 18L/21L 1,65kWh
4-40°C ¥ 55 min 13LASL 110kwWh

5- Wstepne & 5 min 5L, 0,10kWh

. 6-50°CECO 75 min 13L/161 1,23kWh

Podane wartosci odnoszg sie do normalnych
warunkow uzytkowania. Moga one zmienia¢ sie w
zaleznosci od zatadunku, temperatury, twardosci
wody lub napiecia w sieci.



Dane techniczne

Napigcie : 230 - 240V - bezpieczniki 10 A

Moc : 2300 W

DWE300 Pojemnosc : 12 zastaw

DWE400 DWE400X DWIE400B Pojemnosé :

12 zastaw

Cisnienie wody : 1 - 10 bar

Wysokos¢ hydrostatyczna wylewu wody z pompy :
60 - 100 cm

Wasza zmywarka odpowiada dyrektywom
europejskim 73/23/CEE (dyrektywy dotyczace
niskiego napigcia), 89/336/CEE (odpowiedniosc
elektromagnetyczna), zmodyfikowanych dyrektywa
93/68/CEE.

Mozliwos¢ zabudowy urzadzenia wolnostojgcego

Mozliwos¢ zabudowy

Urzadzenie zamontowywane pod istniejacym jez

blatem powinno by¢ bezwzalednie do niego

przymocowane poprzez katownik przedni.

W tym celu nalezy :

-zdja¢ gorna ptyte odkrecajac 2 s$ruby
umieszczone pod jej obrzezem.

- zamocowac urzadzenie w jego “gniezdzie”.

-w razie koniecznosci wyregulowaé wysokosé
nozek (rys. 4)

- przymocowac zmywarke do blatu kuchennego 2
Srubami, pod przedni katownik.

@D

Jezeli blat wyposazony jest w ptyte kuchenng
zamocowang nad zmywarka, nalezy koniecznie
zastosowac izolacje termiczng na gérnej czesci
urzadzenia. Odpowiedni zestaw izolacyjny mozna
uzyskac u sprzedawcy urzadzenia.

Blat roboczy

818 a 828

maksymalnej
grubosci 4 mm
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Instrukcja czyszczenia i konserwacii

« Wasza zmywarka jest wyposazona w mikrofiltr
pulsacyjny samoczyszczacy do statego
filtrowania drobnych zanieczyszczen
stanowigcych zawiesing w kapieli wodnej.

Nie ma potrzeby demontowania mikrofiltra oraz
filtra gtownego, gdyz sg one GzySzCzone bez
przerwy przez ramie zraszacza.

Nalezy natomiast regularnie czyscic wychwytywacz
zanieczyszezen. W tym celu pociagnac za raczke
{rys. 14), usunac pozostatosci za pomoca szczotki,
wyczyscic pod biezacg woda i umiescic z
powrotem na swoim miejscu dociskajac.

W razie koniecznosci wyczyscic !

- Gore filtra, brzegi drzwi | uszozelki drzwi za
pomoca wilgotnej gabki w celu usunigcia
ewentualnego osadu.

- Obudowe oraz pulpit sterujacy uzywajac jedynie
wody z mydiem.

Nie nalezy uzywac proszkow sciernych, gabek
metalowych oraz $rodkow na bazie alkoholu i
rozpuszezalnikow.

Najlepiej jest uzywac szmatki fub gabki.

W przypadku urzadzenia z drzwiami ze stali
nierdzewnej, mozna uzy¢ srodkéw znajdujacych
sig w sprzedazy, dostosowanych do stali
nierdzewnej. Nalezy sig zapoznaé ze wskazowkami
producenta.

Raz do roku :

Aby zagwarantowaé prawidiowe i trwale
funkcjonowanie urzadzenia nalezy je myc raz lub
dwa razy w roku wykonujac program intensywny
przy puste] zmywarce, z zastosowaniem
specialnego srodka czyszczacego do zmywarek,
bedacego w sprzedazy.

Wydtuzona przerwa w pracy

Nalezy catkowicie wyczyscic urzadzenie, a
nastepnie odciac doptyw pradu oraz zakrecic
zawor doptywowy wody.

Instrukcja dla laboratorium testow

Pojemnosc: 12 zastaw
DWE 300
TESTY POROWNAWCZE WEDEUG : Rys. 10-1 1-13

. ) ) ki
Funkcja suszenie skraplacza * aktywowana.

1EC 436. DIN 44990
Program 1 “Mycie Intensywne 70 °C &7

EN 50242 :
Program “Mycie Bio 55 °C”

_Waznym elementem jest ustawienie regulacji
zmiekczacza nieco powyzej zalecanej, w
zaleznosci od twardosci wody, tak aby uwzglednic
brak fosforanow w znormalizowanym detergencie.

Nastawa dozownika $rodka nablyszczajacego na @ 2

Hoscé srodka myjacego : 30 g. srodek B

Pojemnosc: 14 zastaw
DWE 400/X/DWIE400B
TESTY POROWNAWCZE WEDEUG : Rys. 10-11-13

§51

Funkcja suszenie skraplacza  aktywowana.

IEC 436. DIN 44990 ;
Program 1 “Mycie Intensywne 70 °C &=

EN 50242 ;
Program "Mycie Bio 65 °C”

“Waznym elementem jest ustawienie regulacii
zmiekczacza nieco powyzej zalecanej, w
zaleznosci od twardosci wody, tak aby uwzglednic
brak fosforanow w znormalizowanym detergencie.

_Nastawa dozownika $rodka nablyszczajacego na @ 2

_llos¢ srodka myjacego : 35 g. srodek B



Postepowanie w przypadku awarii

Nieprawidtowosci w funkcjonowaniu

Zmywarka nie rozpoczyna pracy.

Zte mycie (flub osad na naczyniach)

Tiuste slady

Slady wapnia

Opalizowanie szklanek

Slady soli (stony smak na naczyniach)

Srebro poczerniate, pokryte plamami lub z
zottym nalotem

Slady rdzy na ostrzach nozy

Zmywarka nie usuwa wody

Jezeli pomimo tych wskazowek majg Panstwo
nadal problemy, prosimy sie zwrdci¢ do
naszego Serwisu. Prosimy o podanie typu
urzadzenia, numeru serii oraz numeru
podanego na tabliczce firmowej (wewnatrz
drzwi).

W ten sposob zaoszczedza Panstwo na czasie i
unikna niepotrzebnych kosztow.

Kontrola/ Mozliwy powod

- sprawdzi¢ pobér pradu

- sprawdzic, czy drzwi zostaly poprawnie zamkniete

- sprawdzic, czy zawor doplywowy wody zostat odkrecony

- sprawdzi¢, czy przycisk “opoznione rozpoczecie” znajduje sie na “0"
(zaleznie od modelu)

- wybrac program, ktdry bedzie lepiej dostosowany do typu zabrudzen

- upewnic sie, czy nic nie blokuje doptywu wody

- starannie rozmieszczac naczynia

- uzywac wylacznie srodkow przeznaczonych do mycia w zmywarkach

-~ sprawdziC czystos¢ studzienki odptywowej, filtrow, ramion, uszczelek,
obwodu drzwi

- wyczyscic filtr

- starannie rozmieszczac naczynia

- sprawdzic poprawno$é obrotow ramion myjacych

- zwigkszy¢ flos¢ srodka myjacego
- uzyc nowego opakowania srodka myjacego
- wybrac lepiej dostosowany program do takiego zabrudzenia

Sprawdzi¢, czy rzeczywiscie chodzi tu o kamien wapniowy (czyszczenie
octem). Jezeli tak to nalezy:

- sprawdzic¢ napetnienie zbiornika na soi

- sprawdzi¢ twardos¢ wody

- zwigkszyC nastawe zmiekczacza

Woda zbyt zmiekczona jest agresywna wzgledem szklanek:

- sprawdzic, czy zaden zmigkczacz nie zostat juz zainstalowany na waszej
sieci

- sprawdzic twardos$¢ wody

-ZmniejszyC ustawienie zmiekczacza, w razie koniecznosci usunaé sol
regenerujaca

- uzupetnic wodg zbiornik na sol i wymieni¢ w razie koniecznosci
Doktadnie dokrecié korek.

- oczysci¢ srebro z resztek jedzenia natychmiast po uzyciu
- oddzielic srebro od pozostatych metali
- wybrac $rodek z przeznaczeniem do mycia srebra

- uzywaé noy, kiore moga by¢ myte w zmywarce

- wyciagnac zawor syfonu

-sprawdzi¢, czy waz odplywowy nie jest zaklinowany, zgiety lub
zmiazdzony.

- Urzadzenie zostalo przesuniete | przy tej okazji przechylone do tylu. Aby
ponownie zala¢c pompe nalezy: zdjac waz odptywowy, rozlozyé na ziemi z
koncem w wanience: uruchomic¢ program, woda powinna wyplywac
Wylaczy¢ “Praca/Zatrzymanie”, umiescic waz odplywowy na miejscu |
uruchomic¢ program.

Urzgdzenie to odpowiada obowigzujacym normom bezpieczenstwa
Ewentualne naprawy mogg by¢ wykonywane jedynie przez wykwalifikowany
personel. Naprawy wykonywane przez osoby nie wykwalifikowane moga
spowodowac zagrozenie dla uzytkownika.
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2vufoviés acoaieiag

Iapaxareiode va Siafdoete npocextikg avtd o
BiBitapdxt odnywv xpriong. Tog kGvet Tig
aropoimeg vrodeifeig yio ty acddrera, Ty
£YKATEOTAON, T XPTION KOt TLG EYYUHGELS TG
GUOKEVNG. Zag GUVIGTOUUE Vo T0 GUAGEETE Kot var
10 petofifdoete otov kKavolpyLo thokTit o
TEPINTOON MOV TOVANGETE TN CLCKEUN.

Aev dpépoupe kapla vhUvn oe tepintmon un
TPNONG TV Tupakato vrodeiewy

- Hopakaieice va aropplyete 1y suckevaoia
LLE TPOTO KUTAAANAO KOl SUUPOVO LE TIG
VORIKEG OY£TIKG UE TNV BPOSTOGTH TOU
neptoAiovioc.

Le IEPINTOON ROV 1} GUCKEW] GG ROPOVSLAGEL
epdovn Cnund unv m Palete oty npila adhd
EMKOLVOVELGTE HE TO KUTACTNHO OO OTOU THY
ayopdoate.

O 0po 6rou rpdrertat vo My tonodetioete
dev tpémel va tuywvel. e Repintoon toyeton
10 VOPOVALKE GUGTALATO WRopel va Tdfouy
{nuid.

O1 owhiveg tpogodosiog kul arootphyylong
RPEMEL VO GUVELOVTUL SULPOVE HE TG 0dnyieg
xpiong. Ot Adbog ouvdioeig eival 1xavé va
TPOKOAEGOUV {npiée.

Hpoxewévou va e€usoaiicets oiyoupn
61a0epdTTa 01 EVIOL(LLOUEVEG CUOKEVEC
TPEREL Ve TOROBETOVVTAL KGTM Gnd £va
ouvexiLduevo RAYKo epyaciag oTEpEmUEVo oo
Stmhavd ntmha.

- Zuviotdtot vo uny avefaivete ovte va
ompileote oV avolkT TépTa T TAUVTIPiov.
H ouokeu unopel va avatpanei 1 va ndbet
I

- Hovoxeun quty npoopiletal va mhéver
GTOKAELGTIKA KAl HOVO TLGTO Kat SEV Tpemet v
APNCLHOTOLELTUL YLO GAAN xpHON.

- 20 GLVICTOUUE VU UMV XPNCLILOTOLE (T
BLaAbTEG Yo Tov KeBepiond Kat T cuvtApon
10V TAVVINPIoU Gug.

- Hopaxaieiobe va anodnkevete ta npoidva
miuvinpiov kaBwg kol To GAka RPoidvTa
KaOapLopoh 6e PHEPOG OV VoL LIV 0 PTAVOUY
rodid. Ta npotévia autd £xouv StaBpmtiki
EVEPYELE GTO GTOUO KOL TO GAPUYYD GTaV
KaTantwBouv.

- L& mepintoon Kakng Ae1toupyiog mg suskeung
ROV VO 0PEIAETUL o8 utieg Tov Sev
TEPLYPAGOVTHL 010 PLBriapdxt qutd,
OROGUVIEGTE T GuoKe LN (Bydite To d1c amd my
Tpila) 1 KOWTE 10 oYETIKG KUKAMUO KoL
ENKOLVOVELGTE [e TO 0EpPig pag.

- H ouokeu avtanokpivetal onig oyvovoeg
odnyleg acporeiog. O Tuydv entoxevig mpénet
va yivoviar gévov and appodloug exvikoie. Ot
£mS1opONCELG 1} 0L TPOTOTOLCELS TOU Sev
Yivovial GOUGOVA HE TLS TPOSLaYPaES uopei
VO SNULOVPYHCOLY KIVEOVOUS Y10 to Ypiiot. S
TEPINTWON OtUodNRoTe GAAOYIG EERPTALOTOC
APNCLHOTOLELTOL LOVO YV OvTOALOKTLKE.

- Ot ouokevég ov dev Ae1T0UpYOlY L RPEmEL
VOHETHOEPOVIUL GTO RANGLEGTEPO KEVIPO
avaxOkAoong. Katastpeyte 10 slotua pe 10
omoio khelvel n répTe TpoKEE VO VO LV
rertoupyet (Uopel vo KAELIGTOUY HEGH TadLd
raifovtag — kivduvog aoduiiog). Koyt 10
NAEKTPLKG KOAMSLO ahoV) PYdrete 1o o1¢ and my
npilo.

- ZUVIGTATOL £VIoVa Vo GPTVETE T GUGKEUN HETd
™ (IO KoL va kAeivete ™ Bpion tou vepou.

- My agivete va xeiptloviatl m cucke v s
1 vo Tailouv ne out.

- To vepo mov Bploketat 610 e6wTEPLKO TOU
nhvvtipiou dev eival rdoio.

- Katd m 8tdprea g Aettovpyiog tou
rAuvtplov uny avoiyete v mopta S161T
KUWWEUVEVETE VO TIPOKUAEGETE HEYGAES Sluppoée
atov N extoletoelg vepou.
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Eykaracroon

Aroddraopa 1 pOBpion TOV TOdLOV
(Ewx. 4)

dpoviicte 10 TAUVTApLO vo eivol KOAG
Looppornuéve kat otabepd. Ta téooepa modia
eivar puBldpevo, pubiiote to av xpeidletat pe
évo kAedi N éva katoaBidt. H koxn puuion tov
TOSLOV UTOPEL VO HETATOTIOEL TO KEVIPO TNG
ROPTOAG KA VEL KAVEL T GUGKEVT vt KovTsaivel.
Inpoviiko 1 M cUVBESETE T0 RALVINPLO HE 10
NAEKTPLRO SIKTVO KOL TO SIKTLO TAPOYNG VEPOD
REPE POVO LETE TNV OPLOTIKH EYKUTACTOOT,

AV 1) EYKOTASTEON Tov TAuvpiov oog yivel oF
sGredo pe pokéta, opovitioete va pubuicete ta
RUTEK L0 pe TpORO ROU Vo LVRAPYEL LOPOS
£E0EPLOIOD KOTW OO T GUGKET.

Movtéha erevdzpyg torobémmong
DWE300/400/400X

Mropeite vo ¥pIGLUIOTOMOETE ThY TEve TAdKa
epyociag. A€ ouVIoTATUL Vo
orobeteite 10 TALVTAPLO TATOV TOAV KOVIG o€
Ty Bepuomrog Stot propel vo rdbet {nd o
OG0 TG TAGKAG.

GOV RAYKO

Fivat Suvatdyv vo eviolyoete 1 GLoKew, 6Ty
repintwon de cuT avatpedte o cEAida 64.

Hyopovotikn rodud (Ewk. 15)

(GE OPLOUEVH LOVTELN EAEDOEPNG TOTOOETNONG)
T GproTy nyopdveon epovtiote va torofetndet
cmatd 1 1odtd nov napadidetar polt pe ™
GUOKEW :

AHo¥ puBuicete to Lyog Ty TOSLOV,

»-Teipte hiyo mpog to miow 1o TAUVTAPLO

nGTwy  mpoxewpévou va ouvdefel n
NYOUOVOTLKY TOdLE 610 KATW UEPOG TOV
cofateni kot PePoiwbeite 0T éxet cuvdebel
o Tpio onpeia (drpa KoL KEVIPo).

@ - Pubuiore 1o Oyog ™ modide koPoviag ue 1w
YEPU £V 1| TEPLEGOTEPU AOUPLE OOV KAVETE
EVTOUES GTIY (RPN pE Eva YoRidt,

H modid tpéret vo £pyetal o8 ETaoN jE 10
O T

Evtouiopevo povieéro DWIE400B
Bréne Eik. 16 yio Tig TIHEG EVIOLXIOHOV TNG
GUGKEVNG QUTHG.

KoAAMotE 10 “avitBounoTiko” TposTaTEuTIKG
kGAvupo (B 1o Bpeite TAvVe 6T GUOKELN 00g)
KOTw and ToV RAYKO €pYUTLag.

Mpokeipévou va  eacooricete  Koin
gtafepdTnTa KoL v SLaTNPROETE T GOOTH
£VOLYPAULLOT TS CUCKELT GOE RPEREL VO TH
GTEPEMCETE KGTM NG TOV THYKO £PYUCLAS HE T
Bonbeia e yoviag. Av 0 RAYKOS epyaoiag
Slabétel ovotia potiov Kouliveg mdve urnd T
RAUVTHPLO, TpERes onwadnmote vo npochioets
Bepuikty uoveon TGve o1y GUOKEVT. AUTO TO
guopa péveong uropeite va 1o rpopndevteite
and 10 KeTdoTHd and OTOU AyopdouTE TO
TAUVTIPLO.

Enevoopévy dStekoountiki ndpta

[Mlo va KAveTe Ty eTEvSUGT T0U URPOSTIVOY
TUALOTOC HE TOPTE EXLTAOY YPNCLUOTOIEIGTE TO
Y610 GUVEPLGROYIONG Kt Tor eEUPTANATH TOV
RAPEYOVIUL LE TN CUOKEV GUL.

Mo my e&looppoénnon Mg noptag pubpiote
téviopo tov eratnplov. vottdloviag iy
rapaxare sisdéva. H Swdikasia avny yiveton
L0 £UKOAN UE TNV TOPTU KAELGT.

Enpavitko H ocvokevn avty unopet vo

cEOTAGTEL HE SUALVO GUARO TOpTUG.




Eykaraocrtaon

ZVvoeom PLE TO SLKTVO TupoxNS VEPOD
(Ewx. 2)

Extdg av urapyet eviife unodeibn 610 coinva
TOV EPYOOTAGIOV, ) CUVOEETE TOTE 10 RAVVTAPLO
oag ne ayeyd {eotot vepol. Xpnolponoteicte o
GOANVO VEPOU MOV TUPEXETHL HE TN CUOKEUY.
My Eeyxaoete va Bodete 10 €181k6 huotiydkt ot
cuvdeon and T pepld g Pplone. H nicon tou
vepoU uropel va kupaivetol petad 1 kat 10 bars.
Xe mepintwon vyning nieong mnpoPréyre
pubpiem rieonsg. H Etopela Yddtov propet va
cug dmoel TIg arnapaitteg TAnpodopies.

Hpootaola katd tov (npuov and ta vepa

H ovokevy oug dtabéter ovoTpaTa ToY oug
TPOGTOTEVOLY 0N KGBE £180Vg TANUUUP LOHOTA.
H ac¢ddiera avrtrvnepreiitong. To sOotua
autd EVEpPYOmOlEl GULTOMETO TRV OVTALQ
eXKEVOONG OTay 1 otddun tou vepol péoa oto
TALVINPLO 00GoEL LN dus1oAO YLK enineda.

H acddrera anodpvyig Stappons. To oclomua
autd SrakomTer TV repoyn vepol Stav
GV VEVETOL SLappon) KAT® Grd T CLUGKEL.

H ovokevi cug dwabiéter cokfiva mov
TPOOSTUTEVETOL Untd N Sidppnn. Le nepintwon
SLappodv 0 eviorurévog avtds aywydg Stubétel
£va INYOVIoUS Tou SLOKOTTEL TNV TUPOYH VEPOL
anevdeiag omd ) Ppuon.

Otav k@noto and 1o sVoTIHOTE uTd UREL oF
Aettovpyio, MAiedoveiote 010 opPLg yia va oag
Sropbwcovy ) BAGSN ™ cvokevis.

Exxkévoon tov anéfintov vepov

(k. 3)

ZUvOESTE TO COANVE UTOCTPOYYIONS.

A Elte pe aepifbpevo o1dévi. O cornivog
AnOOTPAYYLONG TPEREL Vo elvor £AevBEpog
HEGH OTO0 OLPOVL KUL VO UMV E1GEPYETOL UETO
nave ond 20 gx.

B. Eite pe 1o oupdve tov vepoyvmy. [lpocoxn, unv
Eexaoete va adoipeoete 10 £uBuopa tou
aLPOVIO.

I'. Ette anevbeiog ue m Bpoon.

Gpovilote Vo GUYKPUTNOETE KUAR TO GOAVY

UROSTPAYYLONG {E CUVEETIPU VLU VO GROHVYETE

0 TANUUUpLopa. e kdBe mepintwon n dkpn tou

GoANvVe TPEREL va Bpioketal o8 Uyog petadd 60

ex. xat | pétpo.

[fpocéxete va pn SiRAGveETE 10 GOV KOTd Ty

eykeTdoTOoT.

ZOVOEOT 1E TO NAEKTPLKO diKTVO

H clvdeon pe 10 pelua npénet va yivetan
XPNCLHOTOLOVTOS NAEKTPLKY npila pe yelwon®.
2e nepintoon anevBeiag cOvdeons ot oxpodékteg
oV KUpLov Sraxdénty npérel va drabétouy
SLaKEVO TOVAGYLOTOV 3 LLAOOTOV.

Allayn tov nAekTpikod kudodiov : Mo my
acdirerd oug, n epyucia avtn Ba npénet vo
yivetar arapaititwg ond my vanpecico oépBic
TOU KOTAOKEVOGTH N and £50061080TIEVD dToNo
avohoyng e1dikevone yio vo arnodlhyete kdBe
Kivduvo.

H eykotdotaon mpénel va yivetetar we pono mov
Ve QTaVETUL 0KOAR N MAexTpirn npila. Aev
RPEREL VO XPNOHOROMENTE TPOEKTACT KUA®SIOY A
ROALUTAGS pELUATOSOTG Y10 T GUVEEGST e Thy
NAEKTPLKN Ttpilo.

* Ae ¢Epovps xkapia £v0OVY YLa otodfirote
GO A oV Tpokadsital AMoyw Aavlaopévig
TELOONS TG CVOKEVNG,

e kGOe mepintoon, 1 oUvdeon Rperel va eivan
SURPOVY HE T1g TPOdLaYpads g avaroyng
LOPUG KOOME KUl UE TLG CUUTANPOUOTIKES
odnyieg g Anpooiag Eniyeipnone Hiextpiopou.
H €ykpion onwg ket 10 Hoviéro v tAuvInpiov
OTUELDVOVTUL GTNV ETLKETH TOV £1val KOAATUEVT
GT0 OPLOTEPS HEPOG THE ROpTag. H cuokevn
TpEmEL Vo £ival STONOTNREVT TH OTLYR TG
GUVSEONS e TO NAEKTPIKO KUKAWLLE.

57



58

AmooKkAijpoveT] Tov VEPOD

PoOpion 1t0v AMOGKANPLVTLKOD

VEPOV GTOV TLVAKA 0pYAVEOV ELEYYLOV

H pUBuion 1o0v anookAnpuviikol vepol npénet va

yiverat ocwotd yia tn Beirictomoinen g

KOTOVOA®ONG GAOTOC KAl Yla TNV enitevén

Wavikov anote éopatog oto nivoo. Mo to

oKond ovTo

*EAéyEte v REPLEKTLKOTITO TOV VEPOD GOG OE
Groto pe t Bondelo g mapeyduevng Taviag
Soxunig vepou.

‘pvBuicTe 10 OMOSKANPUVITIKG  VEPOU
akorouBOVTOG TIg 081yleg OV oUVOdEDOVY Ty
Tavic Kot e m Ponbela 1ou TupoKaTo: TivaKa.

Kpatovrog n(‘mméw 10 TANKTPO “LTéyveoud pe

Zopruvkvet)” H | ToIote 1o TANKTPO

“start” P H emiioyn {ovig oxAnpotntog

emonuoivetat pe o potaxia “Tivowo 7, ¢

Zémivpa T won “Tréyvoupa # T sludwve pe

my &N avtiotoyia

Aptlpog
TAVCWATE
v el 2
YEHLORATOY
(nepinov)

0 ¢wg 10° F |[NAI —
10 éwg 25° F| OXI|| 120
25 éwg 35° F || OXI|| 50
35 £wg 45° F| OXI 30
45 ¢wg 70° F| OXI 20
> g 70° F || OXI 15

Exinpdnto
VEPOU
(GUpOGWVE PE 1O
Yahkko GGG

DOTAKL UVOUUEVO

GE (ki

otubepd 1 tov

=

avafooPriver

A gvappive otabepa

HE avapuévo oudepd
i858

2 gvappévo otabepi

w7 avafosPiver

S avafoofiiver

355, avapospiivet

H cuokeun cog £yt pvbpiotei and to
£PYOOTAGLO Y10 PUEGH OKANPOINTA vEPOU omtd 10
£¢ 25 °F : ootakt Zérhupa 7 ovogiévo

"o va adddéete Lodvn, TOtioTe 10 TANKIPO
“Start” xpoToOvtag Teutdypove mx”rinpévo T0
TATKTPO “Eréyvoua pe Tuprnvkveoty™ T

AVtd 10 olotnuo pUBULOTG EMLTPENEL GTN
GUOKELN GUG VO KOVEL OLKOVOLLE VEPOD KUTO TNV
OVATAQOT).

* Fua va vepad >70 °F (potaxt * Ltéyvopa” va
avafoofnvel) erikolvoveiotes pE  TO
KOUTAG T, ¢t OOV ay0pacaTe TI} CUGKEDT.

Ye mEPIRTOOoN petaxoutong § votepo ond
TPOTOTO LN TOU S1KTVOV TOUPOYAG VEPOD 6T
ovokeung oag, pubuiote 1o Bubud oxinpdmrag
0V vepov. Anotobeite oty tomkn Etopelo
Yddtwv.

IIinpoon tov pelepfouvdp pe £dLkd

drog (Ewk 5).

H ninpoon tou pelepPoudp pe etdikd drog elvan

oropaityy yia  Beltioon towv pnTivoy tou

OTOGKANPUVOLY T0 VEPS GMUALAGGOVIAE 10 and

10 GAOG TOV EXTOG v 10 vePd Tou SikThHOU

ROPOYNG ElvaL apreTd Hohaxd (Préne “pUbuion

TOV OROCKATIPUVILKOD VEPOL™).

Avt 1 Stadikacia TAPWoNG TPEREL va YiveTat

HOALS TEPLY OpYIOETE KATO10 TPOYPULLLOL.

. ZeBidoote kol adalpéote TNV TETQ TOL

pelepBoudp dhatog.

2. Me 1 BoRbeia 10U TUpPeYOUEVOL LOVLIOD
yeplote 1o pelepPouvdp pe 1o Ghog mov €xet
oxedtaotel £181xd Y TAUVINPLO TETmY.

3. Ty TpdT 00pd GUUTANPWOGTE UE VEPO.
Zovopidnote Kohd pept TEpIE TV TARH TOu
pelepBoudp e1dixov dhatog.

Enpaviké : Ze nepintwon nov n puduion tou

ATOCKANPUVTLKOT vepoy dev orortel e1dikd dhag

(Potdxt * IMivoipo 7 avappévo otabepd)

npeEnetl onmodnrote va yeploete 1o pelepBouip

GROTOG HE vepd mpty v £vapén kettoupyiog.

Mn piyvete Oté aropPURAVIIKG HECO 6 GVTO 10

pelepBoudp d16TL Bu xotaotpéyete 1o

OMOCKATPUVTLKO vEPOU.

XPNOLHOTOLELTE AMOKAEIGTIKG KOl HOVO dhag

Beitiwong “etdikd yio mAuviiproT. My

xpnoponoteite exttpanélio gAGTL, LUYELPIKO

oAGT § dAko droto. Ta dhoto autd uropel  va
nepiéyouy U dtaAivtd ortorxeio Kor vo

OKUPOOOUV TN AELTOVPYLU TOU UMOCKANPUVTIKOD

vepou.

Evtoniopog g otdBung tov £181k00
Ghotog

Yrdpyer uto ¢otetvy £vdetfn otov nivaka
0PYAVOV EAEYYOV KOL oag Seliyvel Ot Tpenel va
npocbéoete e151K6 GAagC.



Ewoaywyn rov npoiovros Eerdduarog

To mpotdv Leridpatog eivor anapaimto STt
OTOTPENEL TO GYNUATIONG AEXESWY GTO MLOTIKG
KOl EVVOEL T0 GTEYVOLA.

ZHMANTIKO ! Xpnowonoteite pévov mpoidvia
e181kd yra miuvvtiplo xat OXI mpoidvia
keBoplopon tov mpoopiloviat Yo 1o TAUGO 6T
yEpr !

inpoon kol phiuion tov Stavopéa tov
npotovtog Eenhvpatog (k. 6-7).

l'a va yepicete to Soxelo Parte my wdpta oe
optlovnia Béon kat LePfiduote Selidotpoda e
Y TORN TAVE 6TNY TOPTOL.

Feptote uéypt vo 08doete 610 mave HEpog 1ou
Hoxiov pUButong.

e mepintoon Eexethionatog mpoidviog Katd my
TANPOON, chovYYiaTe 10 nEpicoEvRT ViU v

anodVYETE 10 oYNUATIONG adpol. Te nepintwon
Aexédwv 1 Kakol CIEYVOUATOC HETH antd
Hepixovg kiKAOUG Aettovpylog, av ypetaoctel,
pnopeite va npocopudoete t pvduion pe ™
Bonbeia tov erthoyéa :

Mokaxd vepd : onudadt 1 yra m peioon g

Sdocoroyiag.
ZxkAnpo vepd @ onuddi 3 yie avEnon tng
Soooroyiag.
Evtomiopdg tneg otabung tov

npoiovroc Eenhdpatog

Yrdpyer pio dotetvy évdeidn otov nivaka
opyavay eAéyxou kol oog deiyver dtav n népta
elval avolkti 611 mpénet vo npocbécete mpoiiy
Eemibyutog.

ToroO<tnon tov markdv péea 6to tAvvrijpLo

I'o v metdyete Karo UROTEAEGHO 670 TAVGLLO,
Gpoviiote TPty amd Y TOTOBETNON TV TLUTIKOV VO
AOUIPECETE TU PEYOAL Koppdtia Tpodtyv. Ory ta
vroAsippata keppéve | KoAAnpéva tpénel va
CHUPOVVIUL TPLY G TV TomoPE o).

To mvvtipid oog mdtwy dubétel 500 KoAddio Y
elummpémon 12 dropwv (140 tepdyia) poviého DWE
300 (ewc. 10-11-13), yio e&umnpémon 14 atopav (162
Tepdyio) povielo DWE 400, DWE 400X, DWIE 4008
(ec. 10-11-13) obudwve pe mv mpodaypoadn DIN
44990. TpoosavatoAilete navia Tpog o KATW 10
E£00TEPLKO Tv matikov. Gpoviilets xavéve mlotikd
Ve Uy kpUfet GAlo KoL Vo uny URGPYEL KOVEVY
eunédlo otov yekaopo. Metd my tonobé mon tov
TTKOV EToAnfevete my eAelBepn mEPLOTPOPY TV
Bpaxovoy yexaopov. Kavéva sfapmua dev npénet
VO TEPLOCEVEL amd 10! KOAGOLaL.

Kdaro xaia (Ewk. 8-9-10)

Torobeteite 10 kahdbr pe tpdmo nov 10 vepd va
propel vo Kuxogopel gheBepa ko vor wexdlel Oha
T oOvEpY TG Kol ivog,

(Anogetyete va tonorobeteite to mdto KOAUEVO |
TONOBETILEVD 10 £va ROV® GTOV GALO),

To xardB ovtéd npoopiletar wuplog yia vu
tonobeteite péoa @ mdata, oepPitola, okeln, Ty,
KOTOUPOAES.

Torobeteite 1o oxedn kot o ydvia ueyding
BLINETPOU LE 10 TAGL.

Anogevyete vo tonofeteite evolhdE pixd kon Pobid
ruaro. ToroBeteite katd npotipnon omy i oepd
TTe 100 18tov oxfnatog. Torobeteite ta Bobid
Tt 610 7o éPog PEca o ovn tou Srubétet o
TLOAD yog,

Befaiwbeite 0t kavéva avuikeipevo dev eunodilet
TV TEPLOTPOON TV Ppaxldvev yekaool (xepovit
KOTOOPORUG, HOXUIPOTPOLVE 1} TOAD LEYOAU GKEVY).
Ta rTvoodpeva Joplopate 100 Kdtw KeAadloU
(z1k. 9B) Srevkoidvouv ™y takTonoinen twy
UEYHAMY GKEVMV.

To xakdBia yro payoponipovva givat cuppopeva
KoL Unopotv va tonoBemBoly oe owdinote onueio
10U KET0 KOAGBLOU TPOGHEPOVIGS 6OC £TG1 EUKOALN
T0R0BENONG TOV TATIKAY jE d1ddopovs TpOmouE
avEROYU LE T0 £180¢ TS,

Ot omOOTOUEVES GYAPES IOV OV GUG RUPELOVINL GO
EMTPENOVY Ve TOROBETEITE TO POXUPOTIPOVVYL e
e,

[ dproto mhbowo uropeite va ypnowonoteite
CUTEG TIG OYAPES SLaywptopon.

Ta poyorporipovva (Euk. 13)

- Ztpedete ™ AP npog 1a kédTw.

-Xaopilete o oonuévia  and a0 GAiha
APTICIOTOLHVTG T GYGPE SOy WPLGLOD.
- Xpnowonoteite  xatd  mpotignon  oydpu

SLaYOPLoROD YLO THY TRKTOROINGY TOV HIKPOY
KOUTOALMY.

Inpovin enpsioon : Na Adyoug achokeiog oug
ouvioTobue va tomobeteite ta putepd emtpanélio
HOOpLO: Pe Ty atxu Tpog To KOTw PEGH 610 Tovept
VL0 HOOLPOTIPOVVE.,

To poyoipia pe nakpid Adpo Kot dAio Kodtepd
cUvepyo koulivag npénet va tonobetolvial Eomhotd
LECO 6T0 VL KOAGOL.
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Torob£tno1 TOV TLATIKAOV HECA GTO TAVVTIIPLO

Nave kerhdb (Ewk. 11-12)

To kardaBl autd mpoopiletal Kuplwg yro va
tonofeteite péoa @ mompLa, GAMTLGvL, GOpUaKLL
YAUKOV, LIKPEG COAUTIEPES, HTOA, TOTEAWY K.AT.
TOKTOROLELTE T0 TOTHPLO OOG HE TPOTO TOL Vo
neplopilete 1o onueia enadig. TTpLYeTe 10
BEBOVAMTO UEPOG TOV TOTNPLOV, TV TLOTEAWY KU
Wy 1wk 7pog e KGTo. Toktonoeite o monKd
we 1efodiko tpono yla va ebotkovoueite yopo
(GEIPEC TOTP UV, GRLTEUVLOY KO HROA).

DWE 300 : Eyete ™) Suvato o va groouvoiete
10 KOAOBGKT VIO TUTEAG TPOKEEVOU VUL KAVETE
4650 TO SUVHTOV peyaitepo yopo (Kuk. 12B).

DWE 400, DWE 400X, DWIE 4008
Xpnotporoteite m pubp{onevn oe Hyog kot Pubog
pGBSO GLYKPATIONG Yo TO BEYGAH ROTHPLE 1) TO
rotipie Kpuslov. Mropeite vo toxktonoeite
emiong oAtt{avia, Pubiég KovTAres K AT G0
LOPLOHAL.

To KOAGHL cuc enttpénet v drabétete Yopo
TOMAGRAGY  YPNOEOY pHE 1O RTVGCOMEVH
FWPIoHUTY TOV GOg TUPEXOVY T SUVATOTNTA Vol
tonofeTE (T 10 MOTIKG [e TOIK{A0VE TPOTOVE
(e1x. 12B).

OLKOVOULES KUL O1KOLOYLKO TADOLHO
My RAEVETOL TPONYOUREVWS TU TLUTIKG 6ag oTo
zEpL

Expetariievieite TANP®E T1g tKuvOTnIes Ty
wavipiov oag. To TANGIHO Bt £1viL OTKOVORIKO
KU1 OLKOAOYLKO.

Erihéyete ROVIO TPOYPUUPO TAVGIHGTOSL
KOUTUAANAO Y10 TOV TOTO TOV TLHTIKOY 00g Kt
AvEROYU pE 10 Babuo Aeporotog.

AR0Qehye e TRV LREPSOGOAOYLR TOU TPOTOVTOG
TAUGTHETOS, TOU £181K0U GANTOE KUl TOV UYPOY
EemiOnotog. Tupelte 11g CUGTAOELS ROL
avaypadovtat oto PLfrtapdrt autd (oeiideg 58
Kot 59) xaBog kol Tg evieifels mou avadEpovut
GG GUGKEVUGIES Twv RpoTovimy. BePotnbdeite
O £IvEL GOOTE PUBLLOUEVO TO GROCKANPUVIIKG
VEPOU.

DWE400, DWE400X, DWIE400B

H tonofémon peYOhov SKEV@Y HEGH GTO KUTO
KoAGOL amaitel pUBion TOL TAVE KUAOBLOU oty
néve 8¢om. H pvBpion unopel va yiver ge yeudto
0 KOAGOL.

T@ & pHOBpLon oty HANQ OEZH
AVOONKOGTE Upyd — 0pyd T0 TOvEPL HELPL
VO GKOVOETE TO TPOTO KALK Gnd xkdbe
TTAEUPCL

,1/2 poburon oty KATQ OEZH :
AVIONK®OOTE T0 KaAGHL Kot Urd Tig HV0
RAEUPEG MEYPL TEPUO (KALK) Kot ot
GUVEXELD OANYELOTE TO RPOG TG KATO.

Bepurowbsite 6t 1 pOduion tov dvo
olotntipoy eivar olyovpe 010 1610 Hyog.

Miutiké axataAinie yid 10 TAOoLHo
GTO TAVVINPLO :

- Ot Ebveg cavideg xoyipnatog 1podmy

- To oketn om0 KOooITEPO KUl YOAKO

- To KOMMUEYY TLATO KL TO LOXULPO-TINPOLV
- To ¢hvepyd and avoLeidmto atodit

- To oepPitoto pe rafég ond E0Ro, xOKKEho 1)

GlAvTiot

| - H moAid mopoeidvn 1 ) Boppévi 610 y£pL

Otav  oyopdlete mibte, mothpla 1
| LOYALPOTAPOUVE poTATE OV Eivat KUTGAANAG

Y10 TAVGLHO OT0 TAVVINPLO



Etoayoyn tov npoidvrog nrAveiparos

Fia vo dtevkordver 1o yéuiopa ue npoiov Xpnowonoteite npolévia TAVGIHATOG TOU £x0UY
TAuoipatog o dtavopgag npoidviog rAVGIHATOg oxedrootel e181xd Yo RAvvTpLo. Avatpélte otig
Bpioketal otV URPOGTIVA HEPLE TOV TEVR evdeilels 10V KATUCKEVAST MOV avaYPadOVTUL
karaB00 npdyna mov cag emitpémel va TNV cuoKevacio KuOOE KoL 6TIg TAPAKAT®
tonobeteite 10 mpotldv yopic va oxvfete ¥ va odnyleg ypnone.

avoiyete teheing my topta. TopRAETa

O dravopgag autdsg 6og TPoTeépet My emA0yT XPRONG TOUTALTAC
1} OKOYNG KAl LYPOU TAVGTRATOC,

Tpwy Poete prpootd évo npdypupno Thvsiparog :

- Torobeteioe my tapniéta néoa otov e&wtepicd Bdhapo. H
APNON TUURAE TV CUVIGTHTOL KUPLWS YLd T0 Tpdypappe Eco kot
0 TAPES GOPTWHY TOV TALVTAPiOL.

- TpaPigre 10 Stavopga Yo va tpogodoticete ue oxovy 1 vypo
TALGIHOTOS KoL Yepiote péypt
To onpeio min (eAAY16T0) Yo 631 TOAD AEPOUEVH TLETLKY

0 onpElo max (UEY10T0) Yo ToAD Aepouéva Ttk
Kietlote 10 dLavouta.

HOAY THMANTIKO : Kpotate 1o npoiovia autd oc népog
GrPOGLTY Lo TU ROASLA Kan Y opic vYpusia.

O npoypaupotionos

Brandt

® ® @ © 6 @

)] nkkTpo “Le Aetroupylo/Extog Aettovpyieg” O Moot o TAKTPo (utd Yia va aviyete ™ ouokeu.

@ KOUHTE TPOYpUpidTey Fupiote to kovunl auto yo ve enéiete 1 mpdypauud cug.

<3) TATKTO0 AELTOUPYLOY : (avakoyo pe 1o povigho) Hamiote 1o €ve i o dhko Thixpo ov ypetaotel.
(@ minktpo “Evopdn” (Start) : Horote 1o niixtpo avid. To rpdypappa apyilet.

® aar EINEY ENAEIZEIY : "Ehkenym npoiovioy : B eidwo ahog, # TPOTOV Eemhvuaitog.

® botdkia: Log deiyvouv v eEMEN Tov TPOYPORICTOG KU T pUBiLeN TG oKAnpoTIag
00 VEPOU.

) TAHKTPO “AvTouato Rpdypuppa” 1S

® ninktpo “Evopln pe xabuotépnon”

ensor clean” : Momiote to k1P 0uT0 110 vo eTAEEETE Evar GUTOHOTO TPOYpapRe.

HNomiote w0 nhiiktpo autd i ve petubéoete my dvapin tov TpoypamuaTog,
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Ermiioyij tov npoypopupdrov tov

éen 10 emhoyia
TpoypappOTO

l Eidog npoypappartog |
1-TIAYZIMO 60 °C &

TUVLOTATAL Y10 HETPLA AEPOUEVD TLOTIKG ME KOVOVIKT Too0TTa anofnpauévav Kot KOAMnuEveY
UTOMELLATOV © KAOMUEPLVE, TILOTLK G,
To péypauua avtd eivar 1toitepa KaTdAAAo Yia 10 TPoidy « oxévn 1 vypd .

2 -TIAYXIMO BIO 55 °C BIO

SUVLOTOTAL Y10 HETPLA AEPOUEVD, TLOTIKG PE KAVOVIKT TOGOTTH GROENPAUEVOV KOl KOMNUEVRY
VROALEATOY : KOBNUEPLVE TATLKEL,

To npdypappe ovtd elven 13taitepa KaTGAANAO YLa 10 TPoToy * Tapmhéta ™.

3-ENTONO IIAYZIMO 70 °C &I~
Tuviotdtat Yia ToAD AEPOUEVO TLATLKY PE HEYOAN ToodtNTo anoénpapévey Kot KOAMMUEVOY
VmOARE GtV 1 Almog, 6GATO0, KappEVEG TPOdES, TNYAVIONEVEG TPOYEG, YKPATEY K.A.T.
KoBnuepivé matkd kot okedn poyeipéuotog.

4 -TIAYZIMO EYOPAYZTON 40 °C Y

Tuviotédtat Yo eVBpoota Kal EAGYLoTO Aepopéva TLOTIKG pe moAd pikph nosdra
OTOENPAUEVOV KAt KOMNUEVGY VROAAEWGTOV © TOTAPLL, TOPGEAGYN OV SEV OVIEXOVY OF VYnAEg
Oeppokpaoies.

DIQNS

7

5-MOYZKEMA #
Avtdg 0 moAD alviopog xUKkog Aettoupyiag, xwpic Xprion TPoidviog mALGILITOG, ETLTPENEL TO
EavaBpEiuo 1oV TLOTIKGY TEPREVOVICG TO TADOLLO av 0UT6 Yiver Ty enabpio 1 1 pebenaipro. ‘

6 - [IAYZIMO Eco 50 °C Iz

Tuviotdta yio eEAGxota Aepopéve matued, xopis Ann pe ehdxiom noodmra anognpopévay Kot
KOAAMEVOY VoA GOV : 6epBitoto kadeé, embopriny 1 KABNUEPLVE TLOTLKG.

¢

O Q-

Hazijore t0 avricroryo nAijktpo av xpsraotsi

To avtopave tpdypoppe (oviéha DWE 400, DWE 400B, DWIE 400B)

To Kavoviks autd TPGYPaL eivon KoTdAATAO Yio 6Rovg Toug Thmovg moTtkav. Mia omhn EMAOYN OKUpOVEL KOBE
Ao mpdypappo § Aettovpyia.

To atdpoTo Tpdypapue 8ETEL ot AerTovpyia To Gl avixveuong axabapoLdy oo VEpO.

To GUGTILE AUTS EYYUGTON GPLETO ROTEAESHN 610 TAUGLHO KAl EUKOALR TPOYPOHLATLONOD.

SENSOR CLEAN (uovtého DWE 300)

To whuvtipid oag matov Stabétel Aettovpyia ovtéuatng aviyvevong. H AELTOVPYLO GVTH AVLYVEDEL TV TOGOTNTO
ROTLKGY, 10 Bofud TATpRONG TV TAUIPLoY Kot 6ag EYYVATOL GYOYO GROTEAEGHA KOl V1ol TOUG TAEOV OMOLTTLRODG
neddrec. To npdypapyto sensor clean efvon e&icov xatdhinio xai yio TG £08pauoTEG TOPOEAGVEG KOL Y10t To Bpdutka
OKEVT.

I ktpo Asttovpyiag [IAdeypo “uiad popio” 1/2
TUVLOTATAL Y100 EAGYIOTO AEPOUEVD TLOTLKGL KL POYALPONAPOUVE 6 0TV,
H Aerwovpyio ovm puduilet my kotovaieen vepob e m ueypu‘évn TOGOTIIA TLATLKMY.

Taxtpo Aertovpyiag “ypiyopo” Iideipo = %

Tuviotdto yio eAdyLoTa Aspopéva matikd, yupig Alnn i evbpavota matikd. H Aevtovpyia autH EAOTIOVEL TN
Beppoxpacia TAvsinatog (extég oto npdypappa “ Mivoipo evBpavotwy 40 °C ™) xabdg kot T dtdpkela Tov
KUKAOV. (s

A% TiE

IIMxtpo Asttovpyiag “Lréyvopa pe Zoprvkvery”
T v OAOKAPGOETE T0 GTEYVOA TAV SLaPGPOV TIOTIKGY, 1| cuokeu oug Sebetet éva GUGTNHO, OTEYVALOTOG HE
CURTUKVATH,.
Medt 10 Tpdito [eotd EETAURO O OTHOG CUUTUKVGVETOL OTC TOLYBHATE T0V muvmpiov 6mov Snpovpyeitat kpva fovn
o6 &var TOPANETAcLE KpUoy vepol. MOLLG OTRRATAGEL T) GUCKEVT Ta TOTLKG o0g eival Tehelng OTEYVE PE 10
GVOLYHLO TNG TOPTOG,

(IMinpodopieg evépyeieg oeAida 65)




Ofon og Aettovpyia Tov

Avoilte myv népta Kol tonodeTeicte 1o TOTIK
Héou oto rAvvipto (BeParwbeite 6Tl ta maTiKG
Sev unhoxapouv tovg Ppayioveg yexoouov).

* Bakte 10 mpoidv TALGIUATOS HEGH GTO Stavouga.
» Kietlote my ndpra

Emhoyn tov “Amouato ﬂ:poypauua

7 “Sensor Clean” (avaioyoe pe 1o rovténo).
Me 10 QvOappe ™G GUOKEUNG 10 TPOYPOURO QUTO
sTIAEYETOL QULTOHOTO, TO dOTAKL “AvTONaTO
rpoypappa” 1 “Sensor Clean™ avafer kot
TUPUUEVEL OVULEIEVO HEYPL TO TEAOG TOU KUKAOU
rELTOUPYLUG.

H emiAoyn 10V TPpoypANIATOS UTOU GKUPOVEL
kG0e dAAN emdoy RpOYPOIETOg | AstToupylag
TAVGTHLOTOS,

H emdoyn ovtov 10u GutdpOToL TPOYPULHETOS
TOPOUEVEL GTH LVITUN UEXPL TO TEROG TOU KUKAOU
AELTOVPYLUG.

Ertho npoypappamg

(£K70¢ and “Avtopato npoypappua’’

1 “Sensor Clean”)

Adob avhyete 1) ouokevn, PoAte to Kovumi
KPOYPAUUATOS OTNY EAEYUEVT Do,

AV T0 QWTEKL “AVTONETO TpoYpduue 1 “Sensor
Clean™ avayel, ToToTe 10 TANKTPO Y10 va ofinoet
av10 10 GOTHKL.

Emioyn Aettovpyiug

Hamote 1o TAikTpo entheynévng rettovpyivg. To
GOTAKL TOV GVTIOTOLXEL 6T0 RANKTPO (LTO avafel
wat ofnver oto téAhog tov tpoypdupatog. H
rettovpyla “Ztéyveoud pe Zuvurukvoty’
TOPUREVEL OTN HVIAUT HETH TO TEAOG TOU
TPOYPALLOTOC,

Mo va axvpdoete e Aettovpyla, Savanamote
o rARkTpo. To dmtdxt ofnvet. Tota nigov
propelte av ypelootel va emiélete kovoupyLa
Lettovpylo. |

Emhoyi ' Evapéng pe kabvotépnon

AP0V emidéete €va TPOYPULUY, TATNOTE TO
miktpo YEvapin e kabuvotépnon” av O¢kete
netdBeon 3 wpav, kot yio Y wpeg. To avauuévo
dwTaKL o0g delyver My emAoyn oug.

To emopevo ndnua cag GEpvet oy dueon
£vopln kot 10 dwTaxt 9 wpoy ofiver.
EmiKup®ote Ny €N1A0YY 00¢ RUTOVIUG TO
mixTpo “Start”. To mpdypapua Ba apyicet dtav
REPACEL 0 YPOVog KuOuoTEPNoNG.

"Evapin npoypapportog
lomote 10 nTAnktpo “Start” O .
apyifet. Ta ¢wrdkio [Ik\)mp()
CZémhopo F T kal “Erdyvoua ¥ avaBouy

70 Ever PETE 0 GALO GO0 TPoYWPEL TO TPOYPOUT.

To npo YPOLU

Téhog npoypappatog
To dwtéxt “Stop™ avdPel xatl 10 ¢wtdkia
eEEMENG TPOYPANILaTOG oBTVOLV.

AKVpoon npoypdupatog oe e£EEn
[Motote 1o nAixtpo “Start™ yia 3 cuveyn
devtepirenta. To ¢mrdxt “Stop™ avafet kat OAo
70 GARO dOTAK LG SPTivouy.

Ot poterveg evdeilerg £rheyng
TC[)()I.()V‘L'(L)V

Ot doteveg auteg evdeitelg avafouv Otav 1edei
o& AELTOUPYIQ 1} GUOKELT.

Alag S AvaBer otav yperaletor va
npocbéoete dhug. Metd ard tAnpwon pe £181ko
Ghog Umopel Vi TAPQUEIVEL OVORUEYT HEXPLS
610V SLOALBET ENAPKMG TO GAOG, YEVIKOG VOTEPD
omd €va KUKAO (1) ov 1) mApeoy dev eivar cwotr
— Bréme ninpwon ceAida 58), yiu nupdderyno
KOTd v Evapdhn Aettoupyiag pe 1o Selyua.
Inpeioon : Le repintwon Sloitepa noiokon
VEPOU 1) VEPOU oL dev oraltel xphion £1dtkov
GAQTOG 1} QOTELVI EVEEIEN RUPAUEVEL AVOUUEVT.
Hpotov eridparog Avafer tav
xpetdleton va tpoabics te Tpotdv EemAvpaTog
(PAéne nAnpoon oeiida 59).

DWE300 Adpreta Nepd fram
Sensor Clean  85[00hema 1725kpe 150180 kWh
1-60 °(' 83 hemn 178 kpe 1L50KWh
L mn T S8 Whema 1W8ipe  LOOKWh
2-55°C huo 8§ ke 178 %pa 138 kWh
3-70°C Eyrove Mhboypo 98 herea I8 hpa  LI0KWh
$-40°C 55 hem 18 ke L20KWh
5~ Movoxeja Shenm Shinpa 0,10 kWh

6-50°C Oko 0 kenr {8 hinpe  [32kWh

DWEOOX/DWIESQ0B : Adprerar Nepo e

AUTOPROGRAMME 8090 hemde 1320 %ipe L20-L60KWh
[-601C & 90 hemit 1M6kipe  145KkWh
1601 s

+ AFFOYpR Ipxyl\rpu £ 33 et 13114 AU 0,90 kWh
1-35FChe 83 hemou 36 hipe L18KWh
3-T0TC o ooy &5 95 hend 1821 5pe LOSKWR
4.401C ¥ 58 hemd 13/16himpe  LI0kWh

5 Motoxgpo & Shemd Sl 0.10kWh
6-56T°C Ouko 75 hera enipe  L23kWh

Ot Tpég GLTEG UVAPEPOVTAL O KUVOVIKEG
auvBnkeg xpriong. Mropel va motxiilovy
avaloyo e TV ReoOTHTE TLUTIKGY, Ty
Oeppokpacio, TV GKAPOTITG TOV VEPOU KUl THY
OO PEVLATOC.
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Texvika yapoKTpLOTIKA

Taon : 230-240 V — Acparereg: 10 A

foyvg : 2300 W

DWE300 Xopntikdmra : cepPltowa yia 12 dropa
DWE400 DWE400X DWIE400B Xopntixémta :
cepPitota yio 14 dropa

figon vepov : 1-10 bar

"Yyog g exxévoong pe avtiio : 60-100 cm

To mhuviipid odag avianokpivetar otig
euponaikeg odnyieg 73/23/EOK (odnyla yia
xaunAn nieon), 89/336EOK (nAektpopoyvniiky
cvpfatotnta) tpornownBeica and tmy odnyia
93/68/EOK.

Avvartotnra evioLyieov cvokevns eAEVOpS TorobETnong

AVVOTOTNTA EVIOLLOROD

Av gvtolgicete Ty CLOKEYY KOTW OrG RAYKO

£pyooiag Tov undpyet Non. TpEnet onwodfnote

VU TN CTEPEMGETE RE TO URPOCTLVO

yovioyahtvé o o1afepd ndyko £pyusiac.

Emyv nepimtwon ov :

-amoouvVOpHOAOYELGTE TNV WAV AAGKO
ZePrddvovrag tg 2 Pidec mou Ppiokoviatl kdTtm
Ao TOV YOPO G TAVM TAAKAC,

- VIO LOTE T GUOKEUN PHESH TNy LILOdoYN TS,

- puBuicte 10 VYOg TV TOdLwV ov xpELacTEL
(z1k. 4),

- CTEPEMGTE TO TAVVINPLO GOG GTOV MAYKO
epyaociag g kouvlivag ue 2 pideg mov
TOTOBETOVVTNL KAT® and TOV UEPOSTIVO
YOVIOLOALVO.

Av 0 rayKog epyoactag dlafétet oot pottov
koulivog ndve and to TAULVIAPLO, TPERER
ormwadynote vo npochioete epuikn povoon
TAVE 6T CLOKEVY., AVTO T0 GUGTHUO HOVOOHS
UROPEITE Vo T0 TPOUNPELTELTE 0RO T0 KATAGTHA
070 OOV OYOPAGUTE TO TALVTNPLO.

AV TAGKG

818 a 828




Oonyisg kabapiouov Katr ovvtiipnons

+To mAuvTiptd cag drabétet éva wbovpevo
aVTOKUOUPLOHEVO HIKPOGIATPO YO TO CULVEYES
SLATphpIopn Tov pikpdy akabopoldv tov
GLOPOVVTOL HEGT 6T VEPO TAVGTHATOG.

To pLkpoodiitpo Kot 10 KOPLO ¢iiTpo dEv
anosvvapprorloyoiviar dtdt kubapilovron oe
oV faon ano 1oug fpayioves yekaopnov.

Kabapilste rayidu
vroistpparov. Tpopate ™ rafn (Ewk 14),
apuipeite ta vrokeipputy pe pla Bodptoa
xot kabapilete o Ppdon. Enavaronobeteite
T0 SUGTHHG HECU OTHY VROSOYN TOV
GpoVTiLOVTUG VU TO KOURTGHVETUL pEXPL TEPRAL

TOKTLKG v

Kabapilere onote gperaleta :

= To Rave puépog TV GLATPOV, YUPO-YOP® TNV
TOPTA KUL T0 AQOTI(O TG TOPTUS ME £va VYPo
Thovyyapt TG TLROV
£MOBEELS.

< 'lo T AQUUPIve KoL TOV TIVEKG 0pYavey
£AEYYOU YPNCIHOTOLELTE URADS VEPO KUl

yio va adulpeite

GUTOVVL.

M1y XPNGLUOTOLELTE AELUVILKEG OKOVES,
RETAAA KA 6OOVYTUPAKLL KUt TpoldvTa pe
Baon To oLvonveopa 1) StaioTn.
Xpnotponoteite Katd npotipnon £va navi 1
£va chouyyapL.

« Ty mepintoon noptag and avoieidwto atodil
urRopeite va xpNoLponoteite tpoiova 10y
spropiov 18k yuo avodeidmto. Fua vy xpion
tovg avarpéfre odnyise  tov
KUTUGKELUOTH TOV TPOLOVTOG.

oTLS

Kabs zpovo

Ipoxeugvon v eSaodoiicete Yo mokld Koipd m
oty TAVVINPLOU  GUg.
opovtilete va 1o kaBopilete pia i dvo Gopés to
xpoéve Paloviag to mpoypuupe EVIovou
RAVGLIOTOC HE GOELX TH CUGKEUN KUl HE TPOTOV
KOOOPLOHOY £181KG Yig TAVVINPLO TOU TOAETOL

rELTOUPYLO TOU

GTO EUTOPLO.

lapatetapévn teplodog £kTOg Aettovpyiag
KaBapilete ninpog ™ cuokew oug. Pyalete to
org ano Ty Tpila kar kAeivete ) Pplion napoyng
VEPOL.

Evogiéeig yra to £pyaotijplo 60K UGV

Xwpnukomo : cepfitota yio 12 dropa
DWE 300
SYPKPITIKEE AOKIMEL EYMOONA ME : EIK. 10-11-13

558
AELTOUPYIN GTEYVOLO CURRVKVOTH T VEPYOROUUEVT
1EC 436, DIN 44990
[Ipdypappa 1 Eviovo IMavewe 70 °C &~

N 50242 :
Hpdypouo “Bro [Tivowo 35 °CT

llpénet omoodnrote va  puvluilcete 10
UMOGKATPUVILKG GAGS AlYo mo Rdve ard my
suvIoTOUEVT TOCOTNTO., OvELoYo HE TNV
GKANPOTNTU TOV VEPOD, YLi v aviiotabuiletal
arovcio  pwoopixol  dhatog ond 10
TUOTOLNUE VO GTOPPUTUVTLKD.

+ pUbLon dovopga Tpoidviog Semhbnatog oto ©

+ [loodtya oxovng nhvoipatog : 30 ypap. tpotoviog Semhluatog B

Xopnukomra : seppitoia yia 14 Gropa
DWE 400/X/DWIE400B
LYTKPITIKEL AOKIMEL ZYMOQNA ME : EIK. 10-11-13

il
AELTOUPYLC GTEYVOND CURTVKVOTI] B EVEPYOROLEWY
TEC 436, DIN 44990 :
[pdypaupa | " Eviovo Tavewo 70 °C &7

N 50242 :
Ipodypauue "o Iivowo 55 °CT

Alpénet ommodimote va  pubuicete 10
UTOGKANPUVTIKG Ghog Ayo mo ndve and my
CUVIGTOUEVH TOGOTNTE, GVAAOYO HE TNV
GKATPOTIVTO. TOU vEPOD, Y va avilotabpiletat n
anovcia  dwodoptkol dratog and 10
TUROTOLNUEVO GROPPLITAVTIKO.

» pUBuion dravopé npotdvrog Eerhlpatog 010 : 2

+ Mooty okOvig mAveipetog : 35 ypop. npoidviog Semiipotog B
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Ti va kavere o€ nepintoon PLaPnc

Ipopiipata Aettovpyiag

To mhvvtipto dev raipver prpootd

Koxo rAGowo (1 evaroBéorig)

Aapol hexédeg

Aekédeg ahdtmy

ORGALGLG ToV TOTHPLAY

Aek€dEg AAATOC (HARUPY YEVON OTA TUTLKE)

Aonpévia TLATIKG
CTLYHUTIOUEVO 1] KLTPLVIOUEVH

HOUPLOHEVE,

TYvn OKOUPLAS 0TI AGHES TOV LOZUIPLOV

To mhuvtipro dev anootpayyilet

H ocuvokev avty avianoxpivetar otig
LaxBovoeg Tpodlaypudts sosukeiag. Ot
evdeYOUEVES ERLOKEVEG RPETEL v YivovTat
and egetdikevpéva dropa. O emdropBiserg
nov yivoviat and un ebetdikevpéva dropa
UROpEL Vit SMUtoupyRoouy KIvdHvoug Yo 1o
xphom.

‘Ereyroc / IiBavi) Attia

- Exéy&re v nhextpuen mpilo.

- BeBowwbeite 6t xheiver swotd i topta.

- BeParwBeite ot eivan xhetot n Bpoon napoyiic vepou.

- BePatwBeite dt 1o xoupni “kabuotepnuévn évapin” Bpioketar oto "0
(avaLOYO e 10 HOVIELD).

- EmAégte mpdypappa mo kotdAinio yio tig axabupoies.

- Befatwbeite 6u kavéva eEdpmpa dev epnodiler m Siékevon tou
VEPOU.

- Mpovtiote vi tonobeTNOETE COOTH TH TLUTLKE.

- XPUSLHOROLEITE AROKAEIGTIKG RPOTOV RAUGIHATOS e181K Yo
TAUVTIPLO.

- BeBarowbeite ont eivon kaBaph 1 onl anestpayyions. 1o oiktpa. o
Bpaytovec. to Adotiza kut yopw-yipm 1 ndpta,

- KaBupiote o oidtpo.

- Bpoviicte v WwROBETHOETE GOOTH 1o TLUTLIKE.

- BePawwbeite dte neprarpédovion ehetBepa ot Bpayioves wekaouon.

- AvEelote T Sdan tov TPOTGvTog TAUGINATOS.
- XpNOWOTOLELIGTE KOvoUPYLo TUKETO TPOTOVTOG TAVGINGTOS.
- Erdg&re mo katGhAnho npoypoppe.

Beformbeite o1t npdrertan olyoupo v dhatu (xaBuplopdg e E081). Av
vor

- Befowwbeite 6t elvon yepdtog o Bdhouo
- Eréylee oy oxdnpomad tov vepoy.

- AVERGTE T PUBLILOT TOV EOGKANPUYTLKOU VEPOD.

S GhOTOS,

To —OAD pUAUKG vepo TPOSBAGALEL To ROTIPLY |

- Befowwbeite ot ey éxet tomoBemBel anocokinpuvtiko vepod ato
Sixtub oug.

- Bréyére m okANpOTNT TOU vEPOL.

- Mewgote ) phBiion 10v aRoCKANPUVIIKOY VEPOD KOl UV XPEiaotet
KatopyeloTe 10 e18ik0 Ghog,

- Kavie 1o oupnkipopa vepod o1o Bdhano dhotog kon SavaBdite dhog
av yperaotet. Zavafiite kavovued my .

- ADOPELTE O UMOLEIHHOTA TPOGEY UNO T GONUEVIH TIATIKG GUEGW]
UETGR T Xpnon.

- Zeyopilets 1o aonUEVIH OO T RIGTIKG GALWY HETEAAOY.

- AOAEETE TPOTOV MAUGTHOTOS E181KG Y10 QONUE VLT TUTIKA.

Xpnoiponoweite payaipia “e1dikd” yia thvvinpro.

- AGrp€oTe 10 EUPUOUU TOU GLOOVIOD.

Befarwbeite 61l 0 codveg arootpayyiong dev eivat goykmpevos,

KEKOWUEVOG 1 TOUKLOUEVOS.

- Metatonioate 1) GUGKEL GOG KUt 0TV TEPIRTOOT QT T yeipate
npog 1o "icw. Mo va EavaPaiets o hettovpyia tiv aviiia :
EEXPENGOTE T0 COAVO QIOGTPAYYIONG MITABOTE TOV KAGTK UE TV (Kpn
néoa ot pio hexdavy kat faite éva mpoypappa. H arnostpdyyion Bu
rpénet vo Savupyioet. Kielote 1016 10 Stakdnty Aettoupyiog
“ON/OFF™, Eavafaite 10 soliva onostpayyiong ot 0€61 100 Kot
Eavapaite 1o tpdypappa.

Av mupd Tig supBoviég avtég tu mpofinpata efaxkorovboiy vu
URAPYOUY, ERLKOVOVEISTE PE 10 KATAOTNNG GG OTOU (yopioate 1
ovokevn oag | to LépPig pag. dpoviicte vo avadépete tov Um0 TC
cuokevig, Tov adfovia uptBud N tov upllpd g TAGKUC cTotyEimY
KUTUGKEVNG {OT0 £0MTEPLKO THS ROPTUS).

Me tov tpino autd anogelbyete 11g KaBUGTEPNOELG UVOROVAS KOt Ta
acxona ££0da.
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Veiligheidsvoorschriften

Lees aandachtig deze gebruikershandleiding
waarin de nodige aanwijzingen voor de
veiligheid, het gebruik en de garanties van het
apparaat uiteengezet worden. Wij raden U aan
deze handleiding zorgvuldig te bewaren en bij
verkoop door te geven aan de nieuwe
eigenaar van het apparaat.

Wij zijn niet aansprakelijk voor schade te
wijten aan het niet opvolgen van onderstaande
voorschriften :

- Het verpakkingsmateriaal volgens de
bestaande milieuvoorschriften afvoeren.

- Een beschadigd apparaat niet in gebruik
nemen maar contact opnemen met uw
leverancier.

- Plaatsing dient te gebeuren bij vorstvrije
temperatuur, zoniet kunnen de water voerende
onderdelen mogelijk schade oplopen.

- De aanvoer en de afvoerleidingen aansluiten
zoals voorgeschreven in de handleiding.
Onjuiste aansluitingen kunnen schade
veroorzaken.

- Voor een goede stabiliteit mogen
integreerbare apparaten alleen onder een
doorlopend werkblad worden ingebouwd dat
aan de kasten ernaast is vastgeschroefd.

- Niet op de geopende deur gaan zitten of
steunen. Het apparaat kan kantelen of schade
oplopen.

- Het afwasautomaat enkel voor het afwassen
van serviesgoed gebruiken.

- Gebruik geen oplosmiddelen voor het
onderhoud van uw apparaat.

- De afwasmiddelen en andere
onderhoudsprodukten buiten bereik van
kinderen bewaren. Deze produkten kunnen bij
inname bijtend werken op mond en keel.

- Bij slechte werking van het apparaat te wijten
aan andere oorzaken dan vermeld in deze
handleiding, het apparaat uitschakelen (de
stekker uittrekken) of de stroom afsluiten en
contact opnemen met onze Servicedienst.

- Het apparaat beantwoordt aan de geldende
veiligheidnormen. Reparaties mogen alleen
door een vakkundig monteur worden
uitgevoerd. Niet-overeenkomstige reparaties of
vervangingen kunnen een gevaar inhouden
voor de gebruiker. Gebruik voor reparaties
enkel originele onderdelen.

- Afgedankte apparaten dienen naar de
dichtstbijzijnde recyclepost (punt) gebracht te
worden. Maak de sluiting onklaar zodat de
deur niet meer kan gesloten worden (spelende
kinderen zouden zich kunnen opsluiten in het
apparaat met kans op verstikking). De stekker
uit het stopcontact trekken en de aansluitkabel
doorknippen.

- Het is sterk aan te raden het apparaat na
gebruik uit te schakelen en de wateraanvoer af
te sluiten.

- Kinderen mogen niet spelen met de
afwasautomaat of deze bedienen.

- Het water in de spoelruimte is niet drinkbaar.
- Tijdens de werking van het apparaat de deur

niet openen. Er bestaat gevaar dat er stoom
vrijkomt of dat er water uit het apparaat spuit.



Installatie

Regelen van de hoogte met de
voetjes (Fig. 4)

Zorg ervoor dat de afwasautomaat stevig en
waterpas staat. De 4 voetjes zijn regelbaar met
een sleutel of een schroevendraaier. Een
slechte opstelling kan de deur uit het
middelpunt brengen wat het apparaat wankel
maakt.

BELANGRIJK : De afwasautomaat aansluiten
aan de stroom en de watertoevoer na de
definitieve plaatsing.

Indien U de afwasautomaat installeert op vast
tapijt, voorzie dan bij de instelling van de
glijders een luchtspleet onder het apparaat.

Vrijstaand model
DWE300/400/400X

U kunt het bovenblad als werkblad gebruiken.
Het is niet raadzaam uw afwasautomaat te
dicht bij een warmtebron te plaatsen, het
hoekbeslag van het blad zou hierdoor schade
kunnen oplopen.

Het apparaat kan ook ingebouwd worden, zie
hiervoor pagina 77.

Geluiddempende strip (Afb. 15)

{op sommige vrijstaande modellen)

Voor een optimale geluiddemping dient de met

het apparaat meegeleverde strip correct

geinstalleerd te worden :

Nadat u de hoogte van de voetjes ingesteld

hebt,

i - De afwasautomaat een beetje naar achter
kantelen om de geluiddempende strip
onderaan de plint vast te clippen. Verzeker
u ervan dat de drie punten goed vastzitten
(aan de randen en in het midden),

2 -De strip in hoogte aanpassen door
handmatig één of meerdere repen af te
snijden nadat u de rand met een schaar
hebt ingesneden.

De strip moet de vioer raken.

Integreerbaar model DWIE400B
Zie Afb. 16 voor de inbouwmaten van dit
apparaat.

Kleef de “anticondensatie” bescherming
(meegeleverd bovenop het apparaat) onder uw
werkblad.

Het apparaat moet onder het werkblad met het
hoekprofiel vastgemaakt worden teneinde de
stabiliteit en een goede uitlijning te verzekeren.
Als uw werkblad boven de afwasautomaat
van een kookplaat voorzien wordt, moet het
apparaat met een thermische isolatie afgedekt
worden. Dit isolatiemateriaal is verkrijgbaar bij
uw leverancier.

Bekleding van het paneel

Om de voorzijde van uw apparaat van een
kastdeur te voorzien dient u het montagemodel
en het meegeleverde toebehoren te gebruiken.
Voor de stabilisering van de deur moet de
spanning van de veren afgesteld worden, zie
onderstaande afb. Voor deze werkzaamheid
sluit u het best de deur.

Belangrijk : Dit apparaat moet worden
voorzien van een houten paneel.
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Installatie

Wateraansluiting (Fig. 2)

Tenzy anders vermeldop de originele slang, uw
afwasautomaat nooit aansluiten op een
heetwatertoevoer. Gebruik de toevoerslang die
bij het apparaat werd meegeleverd. Het
uiteinde aan de kant van de kraan van de
nodige dichting voorzien. De waterdruk varieert
tussen 1 en 10 bar. Bij een hogere druk is een
drukregelaar nodig. Uw waterleidingbedrijf geeft
U de gewenste inlichtingen.

Bescherming tegen waterschade
Uw apparaat is uitgerust met een systeem dat
U beschut tegen wateroverlast.

* Overloopbeveiliging. Dit systeem zet de
afvoerpomp automatisch in werking als het
waterniveau in de kuip een abnormale hoogte
bereikt.

* Lekkagebeveiliging. Dit systeem
onderbreekt de watertoevoer als er een lek
onder het apparaat gedetecteerd wordt.

* Uw apparaat is uitgerust met een slang die
tegen barsten bestand is. Deze verstrekte
toevoerslang is voorzien van een mechanisme
dat de wateertoevoer rechts treeks op de
kraan afsluit in geval van lekkage.

Als één van deze inrichtingen in werking treedt,

neem dan kontakt op met de Servicedienst om

het apparaat te herstellen.

Afvoer van het afvalwater (fig. 3)

De afvoerpijp aansiuiten.

A hetzij op een sifon. De afvoerpijp dient vrij en
niet meer dan 20 cm in de sifon ingebracht te
worden.

B hetzij op de sifon van de gootsteen. Vergeet
niet de afsluiter van de sifon te halen.

C hetzij direct op de gootsteen.

De afvoerpijp moet met een band ondersteund

worden om overstroming te voorkomen.

In ieder geval dient het uiteinde van de buis op

60 cm tot 1 m hoogte te liggen.

De slang niet plooien bij de installatie.

Elektrische aansluiting

Gebruik voor de elektrische aansluiting steeds
een stopcontact met aarding*. Bij een directe
aansluiting moeten de klemmen van de
hoofdschakelaar op minstens 3 mm van elkaar
liggen.

Vervangen van het netsnoer : Voor uw
veiligheid is het absoluut noodzakelijk dat deze
ingreep verricht wordt door de Servicedienst
van de fabricant of door een gekwalificeerde
vakman om ieder risico te voorkomen.

Na het plaatsen van het apparaat moet de
stekker gemakkelijk te bereiken zijn. Gebruik
bij het aansluiten nooit een verlengkabel of een
meervoudige contactdoos.

* Wij kunnen niet verantwoordelijk gesteld
worden voor incidenten te wijten aan een
slechte aarding van het apparaat.

De aansluiting moet zowel voldoen aan de in
het land van toepassing zijnde normen, als aan
de bijkomende voorschriften van de
Elektriciteitsmaatschappij. De officiéle
goedkeuring en het model van het apparaat
zijn vermeld op het label op de linkerkant van
de deur. Het apparaat moet stilstaan wanneer
het op het stroomnet wordt aangesloten.



Waterontharding

Regeling van de ontharder op het

bedieningspaneel
De wateronthardingsinstallatie dient correct

ingesteid te worden om het zoutverbruik te

optimaliseren en een schoon resultaat te

leveren. Hiervoor :

» Het kalkgehalte van het water controleren
met behulp van het meegeleverde watertest-
strookje.

= De wateronthardingsinstallatie instellen
volgens de instructies van het teststrookje en
aan de hand van onderstaande tabel. 5

Terwijl u de toets “Condensor Drogen” =

ingedrukt houdt, drukt u op de “START” "0

toets. De selectie voor de waterhardheid wordt

aangegeven met de controlelampjes

“Wassen ~ ", “Spoelen * ” en “Drogen &£ ”»

volgens volgende overeenkomst :

Aantal
brandend of — |lwasbeurten
knipperend Waterhardheid || 3 tussen twee

controlelampje N il vullingen

(ongeveer)
# brandend Otot 10°F |[NEE]] —
3¢ brandend 10t0t 25°F || JA 120
. brandend 2510t 35°F || JA 50
= knipperend 35tot45°F || JA 30
. knipperend 45tot 70°F || JA 20
J4, knipperend 270°F | JA| 15

Uw apparaat is bij het verlaten van de fabriek
ingesteld voor een gemiddelde waterhardheid
van 10 a 25 °F : controlelampje “spoelen”
brandend.

Om de instelling te veranderen drukt u op de
“START" toets terwijl u de toets “Condensor
Drogen* = ingedrukt houdt.

Dankzij dit regelsysteem kunt u het
waterverbruik bij de regeneratie beperken.

* Voor water > 70 °F (controlelampje drogen
knipperend) consulteer uw verkoper.

Bij verhuizing of verandering van de watertoevoer
dient de wateronthardingsinstallatie bijgesteld te
worden. Informeer naar de hardheidsgraad van
het water bij het waterleidingbedrijf.

@D

Vullen van het zoutreservoir (fig. 5)
Regeneerzout is noodzakelijk om het water te
ontharden, d.w.z te ontkalken, behalve indien
het leidingwater voldoende zacht is (zie
instelling wateronthardingsinstallatie).

Het vullen dient te gebeuren juist voordat
een programma gestart wordt.

1. De schroefdop van het zoutreservoir
losdraaien en afnemen.

2. Met behulp van de meegeleverde trechter
het reservoir vullen met regenereerzout
voor afwasautomaten.

3. De eerste keer met water aanvulien.

De schroefdop van het zoureservoir goed

vastdraaien.

Belangrijk : Bij instelling op controlelampje

wassen brandend (geen regenereerzout nodig)

dient het zoutreservoir bij het aanzetten
toch met water gevuld te worden.

Nooit afwasmiddel in dit reservoir gieten.

Hierdoor gaat de onthardingsinstallatie

kapot.

Gebruik alleen regenereerzout dat speciaal
bestemd is voor afwasautomaten. Geen
tafelzout, keukenzout of andere gebruiken.
Deze zouten kunnen onoplosbare
bestanddelen bevatten die de werking van de
onthardingsinstallatie kunnen vernietigen.

Peiling van het zoutgehalte

Een controlelampje op het bedieningspaneel
brandt indien het zout dient bijgevuld te
worden.
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Vullen met glansspoelmiddel

Glansspoelmiddel is nodig om glazen helder
en het serviesgoed zonder strepen te laten
opdrogen.

BELANGRIJK ! Gebruik alleen produkten die
speciaal geschikt zijn voor afwasautomaten
en dus GEEN handafwasmiddel !

Vullen en instellen van de doseerder
van het glansspoelmiddel (Fig. 6-7)

Alvorens het bakje te vullen, de deur
horizontaal brengen en de schroetdop op de
deur losdraaien met de wijzers van de klok
mee.

Serviesgoed inruimen

Vullen tot op de hoogte van de insteimaat.

Bij overmaat het teveel afsponzen om
schuimvorming te voorkomen.

Verander de instelling met de afstemknop als er
na enkele wasbeurten strepen of waterviekken
op het serviesgoed achterblijven :

Positie 1 om de dosering te verlagen.

Positie 3 om de dosering te verhogen.

Peiling van het glansspoelmiddel

Een controlelampje op het bedieningspaneel
brandt indien het glansspoelmiddel dient
bijgevuld te worden.

Om een schoon resultaat te verkrygen, het
serviesgoed van grove etensresten ontdoen
alvorens het in te ruimen. Aangekoekte of
vastklevende resten dienen verwijderd te
worden.

Uw afwasautomaat heeft twee korven voor 12
couverts (140 stuks) model DWE 300 (Afb. 10-
11-13), 14 couverts (162 stuks) modellen DWE
400, DWE 400X, DWIE 400B (Afb. 10-11-13)
conform aan norm DIN 44990. Het vaatwerk
altijd met de opening naar beneden zetten.
Ervoor zorgen dat de stukken elkaar niet
verbergen en dat er geen enkele belemmering
is voor de besproeiing. Controleer na het
inruimen of de sproeiarmen ongehinderd
kunnen ronddraaien. De stukken mogen niet
uitsteken buiten de korven.

Onderste servieskorf (fig. 8-9-10)
Het vaatwerk zodanig inruimen dat het water
vrij kan circuleren en alle stukken kan
besproeien.

(Borden niet tegen of op elkaar plaatsen).
Deze korf is in hoofdzaak bestemd voor
borden, bestek, schotels, pannen, kookpotten.
Plaats grote schalen en pannen aan de
zijkant.

Geen platte en diepe borden tussenvoegen.
Sorteer de borden naar vorm. Plaats diepe
borden achterin in het vak met de hoge
steunen.

Ervoor zorgen dat geen enkel stuk het draaien
van de sproeiarmen hindert (zoals pannesteel,
bestek of te grote schotel).

De rekjes van de onderste korf (Afb. 9B) zijn
neerklapbaar om gemakkelijker grote
kommen te kunnen schikken.

De bestekkorven zijn verschuifbaar en
kunnen om het even waar in de onderste
servieskorf geplaatst worden. Hierdoor kunt U
het apparaat beladen naargelang het
vaatwerk.

Met de afneembare hekjes kunt U het bestek
geordend rangschikken.

Gebruik deze scheidingshekjes om een
optimaal resultaat te bekomen.

Bestek (fig.13)

* Het eetvlak naar boven richten.

* Scheid zilverwerk van andere metalen met
het scheidingshekje.

* Gebruik een scheidingshekje voor de kleine
lepeltjes.

Belangrijke opmerking : Veiligheidshalve
raden wij aan puntige messen met het lemmet
naar onder in de bestekkorf te plaatsen.

Leg messen met lang lemmet en andere
scherp keukengerei horizontaal in de
bovenste servieskorf.

@D



Serviesgoed inruimen

Bovenste servieskorf (fig. 11 - 12)
Deze korf is in hoofdzaak bestemd voor
glazen, kopjes, schaaltjes, bekers,
soepkommeties, ...

Grote glazen en glazen op een hoge voet laten
steunen tegen de baar.

DWE300 : De rekjes van de bovenste korf zijn
op en neer te klappen om uw vaatwerk te
schikken (Fig. 12B).

DWE400, DWE400X, DWIE400B, : Die is
verstelbaar zowel in de hoogte als in de
diepte.

U kunt op het rek ook kopjes, grote
opscheplepels en dergelijke plaatsen.

De ruime korf kan dankzij de neerklapbare
rekjes op veelvuidige wijze geladen worden.
(Afb. 12B).

Zuinig en ecologisch afwassen

Uw vaatwerk niet met de hand voorspoelen.
Optimaliseer de capaciteiten van uw
afwasautomaat. Hierdoor zult U zuinig en
ecologisch afwassen.

Kies altijd een programma in functie van de
aard van het serviesgoed en de
vuilheidsgraad.

Vermijd overdoseringen van afwasmiddel,
regenereerzout of glansspoelmiddel. De
aanbevelingen van deze handleiding (pagina
71 en 72) en de aanwijzingen op de
verpakkingen van de produkten in acht nemen.
Zorg ervoor dat de wateronthardingsinstallatie
goed ingesteld is.

DWE400, DWE400X, DWIE4008B :

Indien u grote schalen in het onderste korf wilt
zetten is het nodig de bovenste servieskorf in
de hoge stand te plaatsen. Dit kan ook worden
gedaan als de korf volgeladen is.

T(D Plaatsing in de HOGE STAND :
Til langzaam de servieskorf omhoog
totdat u aan beide kanten een klik hoort.

(3) Plaatsing in de LAGE STAND :
’1 Til de servieskorf aan beide kanten
helemaal op (klik) en laat deze
vervolgens naar beneden zakken.

Verzeker U ervan dat de twee glijders op
dezelfde hoogte ingesteld zijn.

Wat niet in de
vaatwasser hoort :

- houten snijplanken,

- niet hittebestendige plastic keukengerei,

- tinnen en koperen voorwerpen,

- gelijmd vaatwerk en bestek,

- gerei van roestvrij staal,

- bestek met heften van hout, van been of
van paarlemoer,

-antiek of met de hand beschilderd
porselein.

Verzekert u ervan dat serviesgoed, glazen en

bestek dat u koopt geschikt is voor de
' vaatwasser.

aw
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Vullen met afwasmiddel

Het afwasmiddelbakje bevindt zich vooraan Gebruik afwasmiddelen die speciaal ontwikkeld
onder de bovenste servieskorf. U hoeft zich zijn voor afwasautomaten. Houdt U aan de
dus niet te bukken noch de deur volledig te voorschriften van de fabrikant op de verpakking
openen om het aan te brengen. en onderstaande gebruiksadviezen.

ablet
U hebt de keuze tussen tabletten of vioeibare/poedervormige

afwasmiddelen.

Alvorens een programma te starten :

* De tablet in het buitenvakje plaatsen. Tabletten zijn vooral
aan te raden voor de eco programma en voor vol beladen
machines.

of
« Het afwasmiddelbakje uittrekken en vullen met poedervormig Poedervormig of
of vioeibaar afwasmiddel tot het onderste merkteken bij een vloeibaar afwasmiddel

weinig bevuilde vaat het bovenste merkieken bij een bevuilde
vaat Sluit het afwasmiddelbakje.

ZEER BELANGRIJK : Al deze produkten buiten bereik van
kinderen en op niet-vochtige plekken bewaren.

De programmering

Brandt

@ e @ @ @

< e C\ -

@ @ ® @

@ “aanuITTOETS @ Druk deze toets in om het apparaat in te schakelen.
@ PROGRAMMASCHAKELAAR : Kies uw programma door aan deze knop te draaien.
@ OPTIETOETSEN : (naargelang het model) : Druk één van de toetsen indien nodig in.
@ sTART*TOETS < Druk op deze toets en het programma begint.
® INDICATIELAMPJES : Voor het bijvullen van © regenereerzout en # naspoelmiddel.
® CONTROLELAMPJES : Geven u het programmaverloop en de instelling van de waterhardheid weer.
@ TOETS “Autoprogramma*
of “Sensor clean”: Druk op deze toets voor een automatisch programma.

STARTUITSTEL TOETS ‘@ Druk op deze toets om het programma later van start te laten gaan.

@D



Programmakeuze

I Stand keuzeknop

Programma’s programma’s

1- PROGRAMMA 60 °C &

Aanbevolen voor een bevuilde vaat met een normale hoeveelheid aangekoekte etensresten
: de dagelijkse vaat.

Dit programma is afgestemd op “ poedervormige of vioeibare “ wasmiddelen.

2 - PROGRAMMA BIO 55 °C BIO

Aanbevolen voor een bevuilde vaat met een normale hoeveelheid aangekoekte etensresten
: de dagelijkse vaat.

Dit programma is afgestemd op “tabletten”.

3 - INTENSIEF PROGRAMMA 70 °C -

Aanbevolen voor een erg bevuilde vaat met een grote hoeveelheid aangekoekie
etensresten : vet, saus, frituur, gebraden of gegratineerde gerechten De dagelijkse vaat,
kookpannen en bakvormen.

4 - PROGRAMMA FIJN 40 °C Y
Aanbevolen voor broos en minder bevuild vaatwerk met zeer weinig etensresten die gering
aangekoekt zijn : glazen, porselein dat geen hoge temperaturen verdraagt.

5 - VOORSPOELPROGRAMMA
Met deze zeer korte cyclus zonder afwasmiddel kan de vaat al eens afgespoeld worden in
afwachting van een volledig programma een dag of twee erna.

6 - PROGRAMMA ECO 50 °C Iz
Aanbevolen voor een minder bevuilde niet-vettige vaat met weinig etensresten die gering
aangekoekt zijn : koffie, gebak of dagelijkse vaat.

A

N
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Druk op de overeenkomstige toets indien nodig

Het autoprogramma (modellen DWE 400, DWE 400X, DWIE 400B)

Dit standaardprogramma is geschikt voor alle soorten vaatwerk. De selectie van dit programma
annuleert elke andere programma- of optiekeuze.

Het autoprogramma schakelt een systeem in dat de vervuiling van het afwaswater detecteert.

Dit systeem waarborgt u het beste resuitaat naast een gemakkelijke programmering.

SENSOR-CLEAN (model DWE 300)

Uw afwasautomaat is uitgerust met een automatisch meetsysteem dat de lading van de
afwasautomaat detecteert en een onberispelijk resultaat waarborgt voor de meest veeleisende
klanten. Het programma sensor clean is zowel geschikt voor delicaat porselein als voor vuiie
kommen.

Optietoets “half-geladen” programma 1/2
Aanbevolen voor 6 weinig bevuilde couverts.
R
Optietoets “snel” programma =%
Aanbevolen voor weinig bevuild, niet-vettig of broos vaatwerk. Deze optie verlaagt de temperatuur
(niet van toepassing bij het programma “ Fijn 40°C *) en de duur van de cycius.

§58
Optietoets “Condensor Drogen” ¥
Voor een perfect droogresuitaat van al uw vaatwerk is uw apparaat uitgerust met een
condensatiedroger.
Na de laatste warme spoelbeurt condenseert de stoom op de wanden van de afwasautomaat waar
een gordijn met fris water voor een koude zone zorgt. Uw vaatwerk is onmiddellijk na afloop van het
programma en bij het openen van de deur volledig droog.

(Informatie energieverbruik p. 78)

)
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Inwerkingstelling

Open de deur en ruim het serviesgoed in (de
sproeiarmen moeten ongehinderd kunnen
ronddraaien).

« Vul het bakje met afwasmiddel.

» De deur sluiten

Selectie van het “Autoprogramma”
of “Sensor clean” (naargelang model)
Bij de inschakeling is dit programma
automatisch geselecteerd, het controlelampje
“Autoprogramma” of “Sensor clean” is aan en
blijft branden tot aan het einde van de cyclus.
De selectie van dit programma annuleert elke
andere programma- of optiekeuze.

De instelling van dit automatisch programma
blijft aan het einde van de cyclus in het
geheugen opgeslagen.

Selectie van een programma
(uitgezonderd “Autoprogramma”
of “Sensor clean”)

Schake! het apparaat in en draai de
programmaschakelaar op de gekozen stand.
Als het controlelampje “Autoprogramma” of
“Sensor clean” aan is, drukt u op de
betreffende toets om het controlelampje te
doven.

Selectie van een optie

Druk op de gekozen toets. Het
overeenkomstige controlelampje gaat aan. Aan
het einde van het programma gaat het uit. De
optie “Condensor Drogen” blijft na afloop van
het programma in het geheugen opgeslagen.

U kunt deze optie annuleren door opnieuw op
de toets te drukken, het controlelampje gaat
uit. Indien gewenst kan een nieuwe optie

geselecteerd worden. .

p
Selectie van startuitstel
Nadat u een programma geselecteerd hebt,
drukt u op de toets “ Startuitstel * als u wenst
dat het programma 3 uur later van start gaat,
druk opnieuw voor 9 uur. Een controlelampje
geeft uw keuze weer.

Bij het opnieuw drukken komt u terug op de
onmiddellijke start, het controlelampje 9 uur
gaat uit. Bevestig uw keuze door op de “Start”
toets te drukken. Het programma gaat van
start zodra de uitsteltijd verlopen is.

Start van een programma

Druk op de “Start” &> “toets. Het programma
begint. De controlelampjes “wassen « 7,
“spoelen = ” en “drogen = ” gaan volgens het
programmaverloop beurtelings aan.

Einde van een programma

Het controlelampje “stop” gaat aan terwijl de
controlelampjes van het programmaverioop uit
zijn.

Onderbreking van een programma
Druk 3 opeenvolgende seconden op de “Start”
toets. Het controlelampje “stop” gaat aan en
alle andere controlelampjes gaan uit.

Indicatie produkten bijvullen

Deze controlelampjes branden als het
apparaat ingeschakeld is.

zout : © Gaat aan als zout dient toegevoegd
te worden. Na het bijvullen van het
regenereerzout zal het lampje blijven branden
totdat het zout voldoende is opgelost, over het
algemeen na een cyclus (of bij onvolledig
vullen — zie vullen pagina 71) bijvoorbeeld bij
de inwerkingstelling met het proefmonster.
Nota : Bij uitzonderlijk zacht water waarvoor
geen regenereerzout vereist is, blijft dit lampje
branden.

glansspoeimiddel : % Gaat branden als
glansspoelmiddel dient bijgevuld te worden
(zie vullen pagina 72).

" DWE300 Duur Water Elekfricitet
Sensor Clean 85-100min  17L/25L  1,50-1,80 kWh
1-60°C 85 min 17L18L 150kWh
l E)lév?s ‘%Na” % 35 min 17L/18L 1,00kWh
2-55°Csio 80 min 17LA8L 1,38 KkWh
3+ 70 °C Ntensigr 90 min 7LABL  1,70kWh
4-40°C 55 min 17L18L 1,20kWh
5 - Spoelen 5min 5L 0,10 kWh

.8-50°CECO 70 min 17L18L 1,32kWh

- DWEA00/X/DWIE400B : Duur Waler Elekiriciteit .
/AUTOPROGRAMME  80-90min  13L/21L.  1,20-160kWh

1-60°C 2 90 min BLISL  145kWh

Vol %% =% mmn L 090kWh
2-55°Csi0 85 min 1BLAGL 1,28kWh
3-70°C mensier == 95 min 18L/21L 1,65kWh
4-40°C¥ 55 min 13LA6L 1,10kWh
15 - Spoelen & 5min 5L, 0,10 kwh
'6-50°CECO 75 min 13L/16L 1,23kWh

Deze waarden gelden bij normale

gebruiksomstandigheden. Zij kunnen variéren
naargelang de lading, de temperatuur, de
waterhardheid of de voedingsspanning.
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Technische gegevens

Spanning : 230-240 V - Zekeringen : 10 A
Vermogen : 2300 W

DWES300 Capaciteit : 12-delig

DWE400 DWE400X DWIE400B Capaciteit :
14-delig

Waterdruk : 1-10 bar

Hoogte van de pompafvoer : 60-100 cm

Uw afwasautomaat is in overeenstemming met
de EEG-richtlijnen 73/23 (laagspanning) en
89/336 (elektromagnetische verenigbaarheid)
gewijzigd door 93/68/EEG-richtlijn.

Vrijstaande apparaten inbouwen

inbouwmogelijkheid

Als u het apparaat onder een bestaand

werkblad inbouwt, moet het met het voorste

hoekijzer aan een vast werkblad
vastgemaakt worden. Hiervoor :

-het bovenblad demonteren door de 2
schroeven onder de rand van het bovenblad
los te schroeven.

- het apparaat inbouwen,

- de voetjes indien nodig in hoogte bijstellen
(Afb. 4)

- de afwasautomaat aan het werkblad van de
keuken bevestigen met 2 schroeven onder
het voorste hoekijzer.

Als uw werkblad boven de afwasautomaat

apparaat met een thermische isolatie afgedekt
worden. Dit isolatiemateriaal is verkrijgbaar bij
uw leverancier.

Werkblad

il ]

" Schroeve

< |
Voorste
hoekijzer

818 a 828
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Schoonmaak- en onderhoudsvoorschriften

*Uw afwasautomaat is uitgerust met een
zelfreinigende microfilter die permanent de
fijne etensresten in het spoelwater zal zeven.

De microfilter en de hoofdfilter kunnen er
niet uitgehaald worden. Onnodig aangezien
zij gereinigd worden door de sproeiarmen.
Reinig regelmatig het afvalbakje.

Trek aan het handvat, (fig. 14) verwijder de
resten met een borsteitje en spoel onder
stromend water. Daarna weer op zijn plaats
kiikken.

Reinig indien nodig :

* De bovenkant van de filters, de deurranden,
de deurdichting met een vochtige spons om
aanslag te voorkomen.

» De ombouw en het bedieningspaneel enkel
met zeepsop.

Voor het schoonmaken geen schuurpoeder,
schuursponsjes, produkten op alcoholbasis
of verdunningsmiddelen gebruiken.
Gebruik bij voorkeur een dock of een
spons.

*Voor deuren uit inox mogen produkten *
speciaal voor inox ” gebruikt worden. Richt U
tot de gebruiksaanwijzing van het produkt.

Jaarlijkse reiniging

Om de goede werking van uw afwasautomaat
te bestendigen, is het goed uw apparaat één a
twee keer per jaar onbeladen aan te zetten op
een intensief programma en met een speciaal
reinigingsmiddel dat te verkrijgen is in de
handel.

Niet in gebruik

Maak uw apparaat volledig schoon, de
elektrische stroom uitschakelen en de
watertoevoer afsluiten.

Aanwijzingen voor proefstations.

Capaciteit : 12-delig
DWE 300
VERGELIJKENDE TESTS VOLGENS : FIG. 10 - 11-13

Verbruik droogtoest " .
IEC 436, DIN 44990 :
Programma 1 “Intensief 70 °C &~ "

EN 50242 :
Programma “BIO 55°C”

* Het is absoluut noodzakelijk de wateront-
harder in te stellen op de waarde die direct
volgt op de uit uw waterhardheid aanbevolen
regeling, om rekening te houden met het
gebrek aan fosfaat in de standaarddetergent.

¢ Instelling glansspoelmiddel-doseerder op : 2

* Hoeveelheid afwasmiddel 30g afwasmiddel B

Capaciteit : 14-delig
DWE 400/X/DWIE400B
TESTS COMPARATIFS SELON : FIG. 10-11-13

Verbruik droogtoest " .
IEC 436, DIN 44990 :
Programma 1 “Intensief 70 °C &~

EN 50242 :
Programma “BIO 55°C”

* Het is absoluut noodzakelijk de wateront-
harder in te stellen op de waarde die direct
volgt op de uit uw waterhardheid aanbevolen
regeling, om rekening te houden met het
gebrek aan fosfaat in de standaarddetergent.

* Instelling glansspoelmiddel-doseerder op : 2

* Hoeveelheid afwasmiddel 35g afwasmiddel B
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Storingen verhelpen

Werkingsstoringen

De afwasautomaat start niet.

Niet schoon (of aansiag).

Vetviekken

Kalkstrepen

e glazen zien er dof uit

Zoulvlekken (het serviesgoed heeft een
zoutsmaak)

Ziverwerk is zwart, geviekt of vergeeld.

Foestsporen op de lemetten van de
messen.

De afwasautomaat loopt niet leeg.

Als u ondanks deze opmerkingen toch nog
problemen ondervindt, wendt u zich dan ot uw
handelaar of tot de servicedienst van Brandt.
voorkoming van onnodige wachtiijd en
en dient u dan het typenummer van de
hine gereed te houden evenals het

renumimer of hel nummer dat vermeld staat
op het plaatje aan de binnenzijde van de deur.

Controle / Mogelijke oorzaak

- Controleer het stopcontact.

- Controleer of de deur goed gesioten is.

- Controleer of de waterkraan open staat.

- Controleer of de knop “uitgestelde start" op O staat. (niet voor alle
modellen)

- Kies een programma dat aangepast is aan de vuilheidsgraad.

- Zorg ervoor dat geen enkel stuk de watercirculatie hindert.
Controleer of het serviesgoed goed ingeruimd werd.

- Gebruik uitsluitend afwasmiddel voor afwasautomaten.

- Controleer of de afvoerputjes, de filters. de armen, de dichtingen en
de deurrand schoon ziin.

- Reinig het filter.

- Zorg voor een goede inruiming van het serviesgoed.

- Ga na of de sproeiarmen ongehinderd kunnen draaien.

- Verhoog de dosering van het afwasmiddel.
- Gebruik een nieuw pak afwasmiddel
- Kies een aangepast programma.

- Controleer of het kalk is (afwrijven met azin) zoja :

- Controleer of het zoutreservoir dient bijgevuld te worden,
- Controleer de waterhardheid.

- De wateronthardingsinstallatie hoger instellen.

Te sterk onthard water tast de glazen aan.

- Ga na of er misschien een waterontharder op uw waterleiding is
aangesloten. Controleer de waterhardheid.

- Stel de wateronthardingsinstaliatic lager in en verwijder indien nodig
het regenereerzout.

Vul het zoutreservoir aan met water en vul bij indien nodig. Sluit de
schroefdop correct.

- Het zilverwerk na gebruik onmiddellijk van etensresten ontdoen.
- Zilverwerk van andere metalen gescheiden houden.
- Kies een geschikt afwasmiddel voor zilverwerk.

- Gebruik messen “speciaal geschikt” voor de afwasautomaat.

- Haal de sluiter van de sifon weq.

- Controleer of de afvoerleiding niet geblokkeerd, gekniki of
platgedrukt is.

- Bij de verplaatsing van het apparaat hebt U het naar achter
gekanteld. Om de pomp aan te zuigen : Maak de aansluiini pel van
de alvoer los en ley deze op de grond met het uiteinde op een teil
start een programma, de afvoer moet weer op gang komen
Onderbreek de hoofdschakelaar, breng de afsiuitnippel terug op zijn
plaals en start uw programma opnieuw,

o

Dit apparaat beantwoordt aan de geldende veiligheidsnormen.
Reparaties mogen alleen door bekwame vaklui uitgevoerd worden,
Ondeskundige reparaties kunnen schade en gevaar opleveren voor
de gebruiker.

)
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MPABUJTA TEXHUKWU BE3OMACHOCTU

BHvMaTeneHo npounTanTe npuseneHHbIE
B 3TOM pyKOBOLCTBE CBeAeHWs. Bhl
HangeTe B HEM UHCTPYKLIWMM O TeXHUKe
6e30nacHoOCTH, yCTaHoBKe,
IKCNIyaTaumm, a Takie MHPOpMaLIMIO O
rapaHTum Ha Bawy nocynomoeunyio
MawmHy. Mbi pekoMeHayem coxpaHnTe
3T0 PYKOBOACTBO, U B C/lyyae NpoLamm
MalnHbl nepenaTh ero HOBOMY
nosib30BaTesNo.

Obue pekomeHaaLm ;

- YTUIMBVPYMTE ynakoBky B
COOTBETCTBUM ¢ TpeboBaHMAMMN
3aKOHONATENLCTBA MO OXpaHe
OKPpy*Halowwen cpebi.

- Ecam nocynomoeuHan mawmmHa vimeeT
3aMeTHbie NoBpeRAeHUs!, He BKloUanTe
€e 1 0bpaTmTech B OpraHMaaLmio,
npoaasuyio Bam sty maimmy.

- TemnepaTypa Bo3fiyxa B nomMelleHUw,
rae Bbl HamepeHbl ycTaHoBWTL Baily
MallHy, He OO/MKHa BbiTb Hue + 5° C. B
criydae samep3aHusi MOTYT BbiTh
noBpeieHsl ee 3/1eKTpUUecKmne
3EMEHTbI.

- llinaHrun nogavum v cnmsa BOAbl 4OJIHHbI
6bITh yCTaHoBJIeHb! COrlacHo yKasaHmsam
LaHHOM NHCTPYKLINM, HenpasmﬂbHoe
noacoennHeHe MoXeT NprBecTU K
nospemaeHwo Bawen nocynomMoeuyHou
MatlnHbI.

- ﬂpVI BCTpanBaHut NOCyOMOeYUHOM
MallnHbl pabovan NoBepXHOCTL cToNa
[OJTHHA 6bITh HECTKO 3axKpensieHa.

- Henbaa HammmaTh Ha osepuy
NOCYA0MOEUHOM MallWHbl B MaK CMMa ibHO
OTKPBITOM NOSIOHEHNMALIVHE MOKET
OMPOKUHY THCS WM ABepLLa MOKe T
OTSIOMUTBLCA.

- Bawa nocyaomoeuHas MalnHa
npejHasHadeHa ToNIbKO 4718 MbIThs
nocyakbl B OoMalHUX YCNOBUAX U He
DOJIKHE bbITh UCMNO/Ib30BaHa nna opyrux
Lternen.

- PeKOMeHﬂyeTCF] 1CNoJib30BaTh TOMBKO
cneunansHeie Motolne cpelcTBa U He
APUMEHATL pacTBopUTE .

- XpaHuTe mowliue cpencrtea ons
nocyasl M Opyrvie Moouwve cpeacTBa B
HefOoCTYyNnHOM AN AeTen MecTe.

- B cnyvae HapyleHust pa6o Tl MawmHb
no NpudrvHaMm, He onNMcaHHLIM B [LaHHOM
MHCTPRYKLWW, Nperie BCero oTKIoUnNTe
MalWnHy 0T 81eKTPoCeTH (BblHbTE BUSIKY
"3 po3eTKun). 3aTeM 06paTUTeCh B LEHTp
rapaHTUMHOr 6 CepBUCHOIO
06CyHMBaHUS.

- Bawa nocyaomoevHast MmauimHa
oTBe4YaeT CYULEeCTBYIOWUM TpeboBaHnam
TEeXHUKIK besonacHocTH. PeMoHT BOKeH
OCYLLEeCTBASATLCA TOJILKO
KBaﬂMd)MLJ.VIpOBaHHb|M nepcoHasiomMm.
HeCOOTBeTCTByK)lU.Me PEMOHTHbIe
onepaun MoOryT bbITh ONacH.! onAa
nose3soBarenia. [lns sameHbl sfieMeHTOR
MallHbl MCNOSIL3YMTe TONMbKO
noaJiviHHble 3anacHble YacTu.

- HenpmronHue AO0151 peMoHTa MallnHbI
BOJTHHbLI 6BITh HEME 1 1IeHHO U NoNIHOCTbIO
BblBe[leHb! M3 CTPoA. OTcoeduHUTe U
OTpembTe Kabenb 3NEeKTponNnUTaHms n
BhIBEAUTE 13 CTPOA 3aMOK apepubi.

- He nossonanTte netam BKJoWaTh
MaWnHy Ui urpaTth ¢ Hen.

- Mcnonbsyemaﬂ 8 MalumHe Boa He
MMTLEeBOr 0 KadecTea.

- He npukacanTeck K cucteme Harpesa
MatlviHbl NoCTie Toro, Kak Bl BKHOUMAM
nprbop M 3anporpaMMMpPOBaSIn PeRUM
paboThl (CyulecTByeT onacHoOCTh
NOJIYYEHWA TeNeCHLIX NOBPEMAeHNM).

- He oTkpuiBaTe asepuy Bawewn
NoCyLOMOEYHOM MallMHBl BO BpeMst
paboTui Bo nsbewarivie BuIbpoca napa.
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YCTAHOBKA

HeobxoamMmo Becerpa ycTaHas/vBaTh
MOCYIOMOEUHYI0 MaluHy B rOpU3OHTaNbHOM
NOSIOHEHWM, ANSA onpefesieHVUA NpaBubHOCTH
yCTaHOBKWM WCMONb3yTe rpys. Hebonouue
HepoOBHOCTU nona MOFyT 6bITh
KOMMEHCUPOBaHE! NPX NOMOL perympyemMbix
HoMeK (puc. 4).

BHUAMAHUE noaKawoyYanTe MawmHy K
3NeKTPOCETH TOJSBKO MOCJIE OKOHYATENbHOW
yCTaHOBKW.

B c/iydae YCTaHOBKW MallMHbl Ha KOBPOBOM
NOKPLITVAM OTPErysmpyMTe HOMKN TaK, UTobb:
CHW3Y 0CTanocb [OCTATOUHO MecTa [AnA
LUMPKY 1AM BOSAY XA,

OTaenbLHO cTosWwme Moaenn
Bbl MOHMeEeTe uncnonb3oBaTh BepXHIow

naHefib MalHbl KaK pabouyio
flOBEPXHOCTh. He pekomeHayem
ycTaMas/ivBaTb  MalmHy 6/m3Ko K

KakoMy-JIM60 MCTOUHUMKY Tenna - Kpas
BepxHew naHe v MoryT buiTh NnospemaeHs.
TaKyio Mofeslb MOWHO BCTpOUTL. B aToM
chydyae cMoTpuTe pasnes “Bo3MOKHOCTH
BCcTpamBaHus”.

3BYKOU3OSIALMOHHAA npoKJiaika

(pnc.15

(b5t HeKOTOpbIX OTAENbHO

mMonenen)

onn HamemHon 3BYK

ybeauTech, 4YTO 3BYKOW?

fipokJsiafka npaBufibHO

(nocTaBNAETCA B KOMMJieK”

OnAa aToro:

OTperynmpyvTe

BbICOTE.

1. Cnerka OTKJIOHUTE
yCcTaHoBUTE MpOKJS
nepuMeTpy MatmHbl.
oHa NPOYHO 3aKpenJsieHa nu
UeHTpy.

2. OTperynmpymTe BbICOTY MpoKnaln.
A 3TOro HanpembTe Kpar Npokaaku
MU pyKoM oTRENUTe CTOJIbKO, CKOJIbKO
HEo6Xo04MMO, YTObLI NPyt HOPMaJIbHOM
Mo SIOKEHUN MawmHbl npoknanka
Kacanachb nona.

TOAUNX

HOMKY

BcTpanBaemas Moae b DWIE 4008

Pasmepbl MOHTawmHOro npoema oA
BcTpaviBaHusA cm.pmc.16.

O6nas3aTefNbHO npuknenTe aHTwn-
KOHOeHCaTHYIo fpoKnanky

(nocTaBNAETCA B KOMIJIEKTE ¢ MailinHon)
non pabouyto NOBepXHOCTL CTONA.

UTobbl obecneunTb poBHOE 1 yCTOoNYMBOE
NnosnioMeHne  MalmHbl  OTHOCUTEJIbHO
Apyro Mebenn Ha KyxHe, HeobxoOumo
MECTKO 3aKpenuTb ee K TMOBEPXHOCTU
CTOS1a NPU MOMOWM GPOHTaNIbHOW pamMKu

(cm. pasnen “BO3MOHHOCTH
BCcTpavBaHusa”).

Ecnm Bol ycTaHasnmBaeTe
nocynoMoeuHyto MawuHy non
cTonewHuly, B KOTOpPyWw BCTpOeHa

BapouHasi NOBEPXHOCTb, TO HeobXxoAMnMo
YyCTaHOBUTb TEPMOU3OSIMPYIOULYIO
npoksianky (KOTOpYto MOMHO 3aKasaTb Y
Bawero nponasuia).

OdopmneHue nepenHen naHe M
Byl MoMere ycTaHOBMTb Ha nBepuy
MallvHbl AeKopaTuBHYIO naHesb, UTObbLI
OoHa rapmoHWpoBana ¢ npyrow mebesnbio
KyxHu. [lpy  paboTe  wCnojib3ynTe
TpadapeThl 1 akceccyapsbl, nocTaBsAeMble
B ynakoBke C MatHOW.

OTperynupynTe HaTsimeHne  TPYHMH
nBepLbl, CM. PUCYHOK BHU3Y. 3Ty
AyMo Jierde  npopenaTtbe  nipy
© apepue.
Myuwe BCEero Bawa
mMawmHa ¢yHKUMoHMpyeT
aHeblo.




YCTAHOBKA

MOOKIOYEHUE

Monaya Boabl (pyrc.2)

Baly mawmHy HeobxoaMmo noAcCoeAMHMTL K
CUCTEME XONOAHOro BOLOCHabmeHMs. Hu B
KOeM cJjlydae He nNoAxJioualTe MaluHy K
cucTeme ropsidero BOLOCHabmeHMA.
VicnonbsynTe rnocTaBnsieMuit B KOMMJIEKTe
UWIaHr nofadym BOAbl. ITOT wWhaMr LOSHeH
6bITh noacoenvHeH K pestboBoMy
coefuHeHmio  Kpada (pwuc.2). Tposepbre
Ha/mume npoxknagku. asnexne Bombl MoweT
buiTe B npefeniax ot 1 mo 10 6ap. B cryuae
MOBLILEHHOT O nasnenus cnenyeTt
NPpenycMoTpeTL DPerynsTop fasjieHns. Bol
MOHETE 00PaTUTLCA 38 KOHCYfibTaluven B
Balwy MecTHyw cnymby BoOOCHabmeHMs.
B Bawen mawmHe npenycMoTpens |

- 3auMTa npoTviB nepesiveBa BoAb. Ec/u
ypoBEHb BOOH B MaliHe  TNpeBbICUT
LONYCTVMBIA, aBTOMaTUYECKM BKJIOYaeTCcs
HayvHaeT paboTaTb C/MBHOM Hacoc.

- 3awmTa npoTVB yTeuek Boabl. Mofaua BOaL
aBToMaTUYeCKw briokupyeTcs, ecnm
crneunanbHble SaTuiki QUKCUPYIOT YTeuKy
BOAb.

- 3alyTa oT npoTeYeK B caMOM WJTaHr e noaaum
BOAb.  BBICOKONPOYHBIM  wWAaHr  umeeT
BCTPOEHHbIM MeXaHI3M, KOTOPBIN NepeKkpuiBaeT
noflavy BOAL Yy camoro KpaHa B crydae
NpoTeYKM,

B nwbom uns cnyuaes, Korga rnonaua sofst
sabyiokuposara, obpaThTeck B Bauwy CIyHbY
cepBnca A8 pasbnokupoBaHus npubopa.

Cnwve Boasl (puc.3)

CrmB  Bofbl NpoOV3BOLMTCA  rput
C/MBHOT O wnaHra, KOTOpbLIM
NOACOENMHUTDL CAIEAYIOWMM 06pasoMm :
A. KCUGOHY Nofl pakoBMHOW. BHUMaHVe: He
3abyabTe cpenatb B cuoHe
COOTBETCTBYOIEE OTBEPCTME.

B. Mpamo B pakosuHy.

Y6eantech, uUTO CAMBHOM WAaHr XOpowo
3aKpernieH Bo n3bewarne npoTeuek B MecTe
coevHeHun. B slloboM cnydae KoHew wnaHra
LOIHeH HaXxoAnTLCA Ha BbicoTe oT 60cMm f10
1m. BO Msbemarvie BOIMOMHBIX NOBPEHLEHUN
LiMaHr He [JOJIMeH UMeTh Nnepervos.

noMouin
MOHO

ANEKTPUUECKOE NOLKTIoYeHe

Heobxonumo MOLKJIOUUTb Bawy
MOCYLOMOGUHYI0  MawuHy K poseTke
9/1EKTOCETN ¢ 3asemjieHvem.” B cnyuae

NPAMOro NoACOeAUHEHUA PacCTOAHWE Memay
KOHTaKTaMM I'1aBHOT O BLIKJHOUATENS [0AHMHO
6bITh He MeHble 3MM.

3ameHa wWHypa nuTaHus B uensax
besonacHoCTU pDaHHas onepaums LO/THHa
npov3BOANTLCA TONbKO cnymbon
NOCNENPOAARHOr O 0BCAYIHUBAHISA PUPMbI-

naroToBUTEeNA nnu crnevmanncTom,
cooTBEeTCTBYICWAaA KBaﬂl/iq)VlKaLWlFl
KOTOporo noaTeepHoeHa
AOKYMEHTanNbLHO.

lNoaxsmoueHre HOSHHO OCYILECTBAATLCS TaK,
4T06bI Bbl BCErfia vMes v CBOBOAHLIN [OCTYN K
poseTke.

*

DrpMa-uaroToBUTE Nb He HeceT
OTBEeTCTBEHHOCTH 3a HeWcnpaBHOCTH,
BO3HMKWKME 1no  npudkHe HenpaBW/-HOro

3a3eMieHVs Baier nocynoMoeyHow MalmHbl
WM OTCYTCTBNA Takosoro. M3 coobpamenmin
6e30NacHOCTU He peKOMeHOyeTCsl BKIIOYATH
MawrHy B 2/1eKTPOCeTb Yepes MOBOVIHUIK,
TPOVIHUK MM Uepes YO MHHUT e b,

B rwobom crydae nomkmoderne Bawei
nocynoMoeyHom MalWWHDI LOSIHHO
COOTBETCTBOBATDL TpebosaHUaM

CYWECTBYIOWNX HOPM ¥ npasut. CepumHbin
HOMED ¥ MapKrpoBKa Bauwen MauwHel ykasaHb)
Ha 3aBOACKON Tab/muKe CieBa Ha BHY TpeHHen
CTOpOHe ABepubl. Bo BpeMs noOk0OueHUsa K
CeTU a/iIeKTpoce TV Bawa MawvHa [0 HHa bblTh
BbIK/IOYeHA.
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CMArvYeHMe BOObI

Mpn nomolww KnaBuw naHesu

npasneHns

alia MawmHa O0/KHa paboTaTh Ha MATKoW
gofe. TonbKO Tak MOMHO  [obutbes
KadeCTBEeHHOr0 MbITbs NOCYdbl W usbewaTb
06pa3oBaHNA M3BECTKOBLIX OTJIOREHN. na
3TOro B MalivHe UMeeTCA chneuranbHbiv
pesepByap AONA yMsArdaowen co/m C
PEryNATOPOM [N Pas/NYHBIX  3HAYeHWN

HECTKOCTW  BoAb.  UTobw! npasuibHo
YCTaHOBUTL PerysiATop !

~K MawuHe npunaraeTca cneusanbHas
KaranusaTopHas fleHTa, nNpy  NOMOIWK

KoTopoVi Bbl CMOMeTe TOWHO onpefenntTb
MECTKOCTb BORONPOBOAHOM BoAb y Bac
noma.

-Nanee (B 3aBUCUMOCTU OT Mofenm) Bul
LOSMKHBl YCTaHOBUTL HECTKOCTb BOAB /b0
fpW NOMOlM peryisiTopa ¢ Kypcopom, sméo
npM MNOMOWW KNaBWl MaHenu ynpasneHus.

Ec/m ycTaHOBKa MECTKOCTY BoAbl Ha Baweit

MalHe OCYWeCTBNAETCs  npu  NoMown

Kfnasull, TO Bam He HyHHO NONb30BaTLCA

Kypcopom perynatopa. OH cpasy

3aduKcvipoBaH B nofioweHun S5 W Bcerna

LONMEH 0CTaBaTbCA B 9TOM NONOHEHUN.

HammuTe  0QHOBPEMEHHO Ha  KfaBully

“KoHgeHcauMoHHasa cywka” % W Ha Kiasuy
“Ctapt” <. Mo TOMy, Kak ropsit CBeTOBbie

“Movika w7
#" u “Cywka &7, Bel
BoOb Bl

VHAMKaTOPLI
“‘OnonackuneaTesb
YyBUAMTE, KaKylo HeCcTKOoCTb
ycTaHoBUAM (CM. Tabsiuly)

i

g

CeeToBbIE eCTKOCTh BOALI

MHOVKaTopb! & |[(B0 dpamLy3cKMX
NOCTOAHHO FOPAT rpanycax

VA MUrar T )HeCTKOCTVI)
" wrraioT 60 nbiwe 70 °F*
B waraoT 0T 45°F no 70°F
3 \wraor 0T 35°Fno45°F
< nocTosHHo ropuT || o7 25° F 1o 35 °F
2g¢. TOCTORHHO TOPUT |\ 0T 10°F go 25 °F || Aa 120

g5 nocTosmHo roput || o1 0 20 10°F ‘LHGT |~ J

Ha 3aBone Bawa mawvHa oTperysivpoBaHa Ha
CpeaHIolo HeCcTKOCTL Bofkl 0T 10 °F no 25 °F:
ropuT cBETOBOW UHOMKATOp
“Ononackvsarie *”.

UT06b U3MEHUTL 3Ty YCTAHOBKY, HammuTe
0L HOBpPEMEHHO Ha KiaBuy
“KoHjeHcaumoHHas cywka =" u ‘CrapT’.
Ec/M HeCTKOCTh Boak 8 Bawem paitore > 70 °F
(MvraeT ceeTosol MHAVKaTop “Cylika g5,
TO pexKoMeHAyeM MPOKOHCYbTUpoBaTbCA €
Bawwm npogasuom W Cnywbon cepsuca.

Ecsiv Bul niepeexasnit B ApYryl MECTHOCTb UK
M3MeHWNach CUcTeMa BOJOCHabHeHWs B
Bawem pnome, o06A3aTesibHO WN3MeEHUTE
yCTaHOBKY perynsaTopa COrnacHo HOBbIM
OaHHbBIM o HMECTKOCTH BOAbI.
MpokoHCcyNbTUpyiTecs 8 Bawen cnywbe
BOLOCHAbMeEHUA.

Jo6asneHne conu (pnc.5)
Cmarvaowyo coslb Heobxoanmo
nob6aBnNAThL A0 Hadana nporpaMmMbl MOVIKW
(Kpome cilydaen, Korna BOfia JO0CTaTOHHO
MArKasa 1 ymsirdexnsa He Tpe6yeT - CM.
Bbille Tabnuuy).

OTBUHTUTE KpblKY pe3epsyapa LIS
conu.
Wcnonbsyn
3anonHuTe

npuaraeMyto  BOPOHKY,
pesepByap cCreLasbHON
COMbO  ASI1 NOCYAOMOEUHBIX MaLlvH.
Mpr camom nepBOM WCNOJb30BaHUM
MOCYNOMOEUHOM MaWunHbl 3anenTte B
pesepsyap BoabL.

3akporTe U 3aKPYTUTE KPbILKY.

Brumaruve !
Ecau mecTkocTb Boawt oT 0 po 10° F
(nonowmeHve Kypcopa perynatopa - 1), HeT

HeobxoanmMocTH MCNoNb3oBaTh
YMAr4awuwyw conb. OnHako, nepepg
BKIOUEHNEM MalnHb Heobxoanmo

3anoNHUTL pesepByap A1 com BOON.
Hukorna He 3anofHanTe KoHTewHep ONA
conn MO WM cpepncrasom wmnm
ornonackuBartenem - 9TO  paspywumT
cucTeMy yMsArdeHs BoLbl.

B Batwer nocynooMoeqHoW MallviHe MOHHO
MCMOMb30BaTh TOJIbKO  CneunasibHylo
cosib. Henb3sAa ucnonb3oesaTb CTOSOBYIO,
noBapeHHYIo WM MOPCKYI0 COJlb. KHU
MOFYT cofiepHaTb HepacTBOpVYMbIE
a/leMeHThl 1 MoMelwalT paboTe MaumHbL

CBeTOBOW MHAMKATOP COJM

Ha nade nm ynpassieHns ecTb
cneumanbHeil ceeToson vHaukaTtop. O
saropaeTcst BCAKUN pas, Korga
BO3HMKaeT HeobxoOMMmocTe nobaBrieHus
conn B pesepsByap.



ILOBABJIEHVNE ONOJIACKUBATENA

YT0bbl NOCIE MbITHA BOAA CTEKana, He 0CcTassAN
CNefoB Ha nocyle, pekoMeHayem Bam no6asuTh
cneumasbHLIV ONoNackvBaTe b,

BHimaHve | Mcnonb3yiTe TOMbKO cpeacTsa,
npefHasHadeHHble A5 NOCYOOMOEUHLIX MalliH,
HW B KOeM cilyuae He MCNOMb3yWTe CPeacTsa,
npenHasHaqeHHbIe 118 PYYHOr0 MbITbS NOCYabl |

[lobasnerwue 1 no3unposka
onoslackmeatensa (puc.6 - 7)

OTKpOMTe ABepuly MaliHel 00 MakCUManbHOro
nosiomeHuna. OTBUHTUTE NO YacoBOM cTpenkKe
KPBIIKY, KOTOpas HaxooUTCA Ha AsepLie.
3anonHnTe oTaeneHuve ononlackuBartenem.
Ecam Bol CIIyYarHO Nepesinm onoslacknBaTe b,
yhaanurte usnuveK npy nomotum ry5KVI B0
13bemarHie obpasoBaHVs neHb,

YcTaHosuTe KPBIWKY Ha MeCcTo.

Ecnv nocne MbiTba B nocynoMoeyHon MaiuviHe

3ATPY3KA NOCY[Obl

nocyna 61ecTUT U He MMeeT NATEH W NOLTEKOB,
TO A03VPOBKA NpaBMsIbHas.

Mput M3BLITOUHOM KOMMUECTBE ONOMacKUBaTeNs
Ha rocylle  OCTaHYTCS  nATHA,  ec/m
ON0NIaCKVBaTENA MaJIo - NOC/IE CYWKM Ha Nocyfe
ocTaHeTcA Boda. Bu MomeTe perynuposaThb

LO3MPOBKY  OnoflackvBaTens npy  NOMOWM
perynsitopa:

Msrkas Bofa : ypoBeHb 1, UTO6bl yMeHbWMTH
no3y.

HecTkas Bofa : yposeHb 3, UTOBH yBEMUMTL
nosy.

CseToBOM MHOMKATOP

ononackMeaTensa

Ecnm Ha naHenu ynpaeneHusa 3aropaetcA
VHAWKaTop ononackupaTesist, Korpa [Aaseplla

MaunHbl NPUOTKPLITa, 3HAYWT, HeobXxoamMmo
nobasuTL 8 pesepByap onojackuBawuwen
HUOKOCTW.

YTobb! KauecTBEeHHO BbIMbITH NMOCYAY, nepefl
3arpyskom ee B NOCYQOMOEUHYID MalKHy
yAanuTe Bce KpynHble 3arpAsHeHWs, a Takme
BCE NpUropeslive W ApUINNWKE 0CTaTKM ML,
Bawa nocynomoeuHas MauwHa wmeeT 2
KOp3uHbl Ha 12 ¢ToJI0BbIX KomnsiekToB (140
npubopoe) - Mofesb DWE 300 (puc. 10-11-12) u
Ha 14 cTON10BLIX KoMrnekTos (162 npubopa) -
monens DWE 400, DWE 400X, DWIE 400B,
cornacHo ctanpapTy DIN 44990 (puc. 10-11-13).
PexkomeHflyem Bcerpa pacrofiaraTe nocyay B
KopauHax aHom BBepx. OnHW npubopbl He
LOJIHHB 3aKpbiBaTh CO6OM npyrve, 3To MelwaeT
pasHOMepHOMY pacnpefiesieHnio BoAwbl. Mocre
3arpyskiu nocylsl nposepbTe, HE MewaeT s
oHa CBObGOOHOMY BpalleHWio BepxHero u
H/MHEr0 KOpOMbICEN. SOoCyna He [0SiHHa
BLICTYNATL 3a Npefesibl KOP3uH.

HUKHAA KopauHa (puc. 8 - 9 - 10)
CrapaiTect pacnofiomUTb NOCYAy Tak, uTobe!
Boda CBOGOMHO nonadana Ha Bce npeaMeTh.
JTa KopsuHa npefHas3HadeHa ONA © Tapesok,
6/m00, CKOBOPOLOK, KACTPIOSb U CTOSIOBLIX
rprnbopoB.

PekomeHayem pasmelaTs NOCyLy CAeayiowmm
obpasom:

Tapenku v 6roga 6osblioro AvameTpa
paccTassIANTe N0 KpasM KOP3anHbl.
CTapaTecs He CMelWVBaTL CynoBbie Tapesku
un  bmoaua. Cynosble Tapenku  fydlie
nocTaBUThL B 3alHe 4acTu KOpauwHbl cpeaun
BLICOKUX PeLleTOoK.

YbeauTech, UTO HUKaKasa nocyaa He Melwaet

CBOGOAHOMY BpallleHW0 pPasbpeI3ruBaILMX
KOpoMmbice .

YTobbl pasMecTUTb B  HUMHEN KOp3UHe
KpynHyio nocydy, Bl MmomeTe onyctuTh
CKafnblBalounecs peueTku (puc. 9B).
KoHTevHep A5 CTOSI0BbIX NPUBOPOB cB0604HO
LBUraeTcA BOOMb peweToK. Bbl MomeTe
pasmecTuUTb ero Tam, rnoe Bam yno6ree. K
HEMY NpuiaraeTca crneuvanbHan BepXHAS
Kpbllika-peleTka Ha cnydaw, ecsm  Bbl
3ax0TUTe paccTaBMTh CTOJSIOBbIE NPUboOpH B
KOHTenHepe no nopAnKy. KcTtaTy,
MCMNOSb30BaHNE peWeTKY yyJulaeT KauecTBO
MbITBA CTOSIOBLIX NPUBOPOB.

Ctonosble npnbopsl (prc.13)

- Pacnonarate vx B KOHTeMHepe pyqkamm
BHW3.

- CepebpaHole cTos0Bbie NPUBOPH fyulle
pasmeilaTtb oTAENIbHO.

- HaHele 0K Jyullle pasmellaTh, UCNob3ys
KPbILKY-peweTKy.

BamHoe npumeuarive : PekoMeHaoyem KnacTb
OCTpble HOMM Ha [OHO KOHTelHepa ANA
CTO/108bIX NPUBOpPOB.

LivHHbIe HOMWM W Opyrie ANWMHHBIE OCTpbie
npubopLI Syuile NOSIOKNTL B BEPXHIOD KOP3UHY
CBEpXY Ha ApYryo nocyay.
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3ArPY3KA MnocCynbl

BepxHsaa KopavHa (puc. 11 - 12)

3Ta KopavHa npegHasHadeHa B OCHOBHOM AN
CTaKaHoB, YallieK, HeboNblUWX canaTHWU, nMan,
6nioneu w T.n. TlocTapanTech pacnpenemTb
NOCYLY PaBHOMEPHO [LJIA 3KOHOMWW MecTa.
Yalkuy, CTakaHbl v T.1. yCTaHoB1Te AHOM BBepX
Tak, 4T0Bb OHW He 3anepHuBany BOAY.
PaccTasbTe 6J104UA, YaWKKY, nvans panaMn
L5 9KOHOMM MecTa.

Mopens DWE 300 : [InAa MakcumansHow
aKoHOMMM MecTa Bbl  MomeTe BbHYTb
nepexnanuvHy 05 6noaeu (puc.12B).

Monens DWE 400, DWE 400X, DWIE 4008 :
McnonbaymTe perynuvpyemyilo 1o BeicoTe
peweTKy 01 pasMelleHs BHICOKWX CTaKaHoB
v BOKasoB C BLICOKMMW HOMKamu. Ha Hux
TaKHe MOMHO PaCcroSIOMUTL Hatlky, nnans, T.0.
Ina skoHoMMM MecTa Bbl MomeTe onyckaTb
cKNaawBaWwmecs peleTk (pmc.12B).
BepxHion KOP3HY MOHHO NepecTasfiATh Boille
UM Heke. ECIM B HARHIOIO KOP3VHY 3arpyteHbl
6oblune 6ona, KacTptosv, T.1., TO BEPXHIO
KOp3WHy ynobHee NocTasnTb B bonee BbiCOKO®
nosiomeHne. fpydem KOpavHy MOMHO J1erKo
flepecTaBNsATh B pasHbie NOJIOHEHWA yie B
3arpyHeHHOM COCTORHAM.

IKOHOMUS BOLLI Y 3N1eKTPO3HEprm
Bul  MoMeTe  9KOHOMMTB  BoAy U
3/1eKTPOSHEPr M0  CleAylowMM  06pasom
MNpenBapuTenbHO He oOnosiackveainTe ROCYAY

nog, KpaHoM.

BuibvpanTe onTUMalNibHyw nporpamMmy B
3aBUCUMOCTU OT 3arpAsHeHWt 1 KonndecTsa
nocynb.

Wsberante WCnosib3oBaHuUsA UpesMepHoro
KofndecTBa MOIOLLMX CpencTs,

onosackvBaTens u cosn. PyKoBOLCTBYWUTECH
npy A03UPOBKE peKOMeHAauMaAMU afaHHoOw
VHC TPYKLIMM U MHCTPYKUMAMMW NPOUSBOAUTENA
MOWILMX CPEACTE Ha yNnakoBKe.

Y6eaurech, UYTO PeryisiTop MecTKoCcTY BOA
npaBWibHO  ycTaHoBfieH  (CM.  pasfen
“CmsAryeHve o).

@ Yctavoska B BEPXHEE nonomeHve
[lepa KOpavHy 3a GOKOBbie PeleTKY,
MELIeHHO MOAHWMANTe KOpauHy BBepX,
foKa He YCIbiMTe No Wenuky criesa u
cnpasa OT KOP3uHbL.

M@ Ycravoeka B HWHMHEE nonowerHve
MoaHUMTE KOpP3WHY elle pas A0 camoro
KOHLI, nocile Wesdka ¢ 06enx CTOpoH
onycTuTe ee BHU3.

Y6eamTeck npy ycTaHoBKe, uTo obe
CTOPOHBI  KOP3WHbI
0LHOM ypOBHE,

ycTaHoB/leHbl Ha

He pekoMeHOyeTCA MbiTh B
nocynomMoedHon MaviHe

.- Cronoenle npuvbopbl ¢ pydKamiu n3
nepesa, nepramyTpa Wi KocTiu.

- lepeBsiHHble pasfesioyuHble  LOCKW.

- Mocyny s HEeTEepMOCTOMKOr o
nnacTyika, WecTy, UYepHOW cTasm uin
Menu.

- Mocyfa ¢ HapUcoBaHHLIM OPHaAMEHTOM,
a TaKkwe afloMmnHMeBast nm
cepebpsiHaa nocypa MoOryTt - Kak,
BrPOYEM, M 1OCSIe MbiThbS BPYUHYO -
no6iekHy Th, NOTEeMHeTb U T.4.

-HekoTopble BuOb CcTekfna MOryT
MOMYTHeTb MOCJIe HECKOJIbKUX MOEK B
MaumHe.

CoseT : B bynyuwem cTapavTechb

nokynaTb NOCyay, NOAXOASILLYO

ONA MblTbst B NOCYAOMOEHHOWN |

MailvHe. J




OOBABJIEHVME MOIOWErO CPEOCTBA

KOHTeMHep O1A MOOWMKX CPeACcTB PacnosiomeH Ha BCIO nocyay 8 MalmHe. Kpome Toro, B Takom
B BEpXHelm KopsuHe. Bﬂaronapﬂ aTom KOHTEWHep 3HaYnTeNbHO npouie [06aBNATL
YHVKanbHoW paspaboTke mowuiee cpelicTBO Molee CpencTBO - He Hado HarmbaTbes w
BbiMbIBa@TCA N3 KOHTEMHepa cTpyey BoAb 13 NOIHOCTbLID  OTKPLIBATHL OBepuy  MauinHbl.

BEpXHEro Kopombic/ia M paBHOMepHo nonapaeT

Mepel KOWABIM UMKIIOM MblTbS NoCylibl NOMECTUTE MOWLLEE CPEeACcTBO B TabneTkn

npeiHasHauyeHHoe 415 9T0ro 0TAeNeHME.

Brumarie | McnonbsyiTe Tonbko Mowbiuye CpencTsa, npefHasHaueHHbIe
LA DOMAWHUX NOCY OMOEUHBIX MalH.

lMepen VCNONL3CBaHVEM NPOMMTANTE  MHCTPYKLIAY npovsBoOLUTENA
MOIOILEr 0 CPeACTBA Ha ynaKoBKe.

Bol mMomeTe 1CNONL30BATL MOWWME TNOPOUIKU, MUAKOCTY, 3 TaKme
“rabneTku’.

Mepes BKIHOMeHMeM NPOrpaMMbl MORIKU NOMECTUTe ‘TabneTky” BO BHelHee
OTHENEHME KOHTeVHepa. Venone3aosarine TabneTok pexomeHayeTcs Os
IKO nporpamm v Npy NoNHoR 3arpyske MawnHe! focy8ou.

BriaBUHLTE KOHTEMHED 1 106aBLTe NOPOWOK WIIW HMAKOCTH BO BHYTpeHHee
OTAeNieHNe KOHTerHepa.

Max KOSMUECTBO : ANA OUEHb rPA3HOM NOCY b,

Min KonuecTBo | N5 cnerka sarpAaHeHHoV nocy bl

Lns npasuieHOA NO3VPOBKM BHUMATENLHO NPOuMTanTe VHCTPYKLMM
VIBrOTOBUTEIA Ha yNaKoBKE MOIOWEro CpeacTaa.

3apBMHbTE KOHTEMHED,

Brimarne | XpariTe moloumne CpeacTBa A8 NOCYLOMOSYHON MalHL! B
HeOCTYNHOM [/151 ieTeN MecTe,

MNPOIPAMMbBI
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Knasvwa “Brs /Bexn” O HammnTe Ha 9Ty K1aBuily, UTOBL BKIOUWATS MaHY.
Mepex novatestb nporpamm : Hns1 BoiBOpa nporpamMbl NOBEPHATE DYUKY Nepex qaTes s Ha

HYMHYIO NIDOFpamMmy.
Knasuum 0ono/HATE AbHBIX ByHKLINA (B 38BUCYMOCTY OT Mofe ) HammuTe Ha TY VAV VHYIO K AaBuiy 005
BbIOOPa HYHRHOM QYHK LM,

i . " /i\ ~
Knasuwa "Crapt” ¥ - Hammwire Ha aTy kiasuwy. Mporpamva Moriku HauHe Tos,
CBeToBble VHAVKATOPE | Comb &, OnonackueaTens
CBETOBbIE VHAMKETOPH NIPOrpamv 110 HIM Bbi CMOMETe BULEeTH, Kakas nPorpaMma BKIIOUEHa, Kakan

HECTKOCTH BOAb yCTaHOBNEHA.
Knasuwa "AsTonporpamma’ vm “Cercop Knvn' : HammuTe Ha 8TY KA1asuily, YTobk BLIGPATL Nporpammy
aBTOMATUHECKON MOVIKL.
HammuTe Ha 8Ty Knasuiy, ec/w Bul XOTUTE OTIOMUTb HAUAN0
BbIGPAHHOM NPOrpamMibl MOVIKY.

57

Knasuwa “OTriomenHs cTapT”



NPOrPAMMBI

| MporpamMmmbi

MosnomeHne
nepexkioyaTesNist
- o~ I nporpaMm
1. Moka 60 °C &
pekomMeHayeTCcs AN1A He OueHb rps3HON mocyAbl, A1 WCNOJib3oBaHWUA [
Kawabi AeHb. [1A 9ToM NporpaMMbl Niydiie BCero 1Cnosib3osaTth wHuaokue
Molollve CpeacTBa U NOpPoWwKU.

2. Mowika BNO 55 °C BIO
LAIA FPASHOM NOCY b C MPUCOXWIMMI 3ar PASHEHWAM. PeKOMeHIYyeTCA AnA

ncnonb3oBarHns Kawabih OewHb. Ons aTow nporpamMmmbl nyduie Bcero
Mcnosib3oBaTh Mowlue cpeacTea B TabneTKax.

3. UHTeHcuBHasa momka 70 °C &~

ansa oudeHb rpﬂsHon n }HVIpHOV] nocynbi C 60BbUNM KONNYUEeCTBOM (/
3arpﬂ3HeHV|I7| - HUp, COYyChHI, npuropesiluee mMacno, T.n. PexkomeHayeTcs DA .
nenoNL3oBannA Kamobn LeHb, a TakKwie 07 MbiTbA NOCYAbl Nnocsie k\xh,/ N
MPUrOTOBEHWSA (KacTpioslb, CKOBOPOAOK,...).

4. Movka xpynkow nocyast 40 °C ¥ /

LA XPYNKOWM W crerka 3arpAsHeHHoM nocyfibl (CTeKno, nocyna, He
BLILEPHNBalOWLAA BEICOKMX TeMnepartyp).

5. 3amaumBarme
o4eHbL KOpOTKMVI UK bes D.OGaBﬂeHVIﬂ MOIOLMX CPencTs, 3amMmadmBaeT
nocyny no umKna OCHOBHOWM MOVIKW, KOTOprVI nnaHmpyeTcs He cpasy, a,
HanpuMep, Ha cnenyrow.vn?t neHb.

6. DKOHOMMUHas Movika 50 °C Iz
peKOMeHﬂ.yeTCH nns cnerka SEFPHSHGHHOW rIOCyﬂ.bI (K0¢el7|Hble CepBVleI, .
yawKw, gecepTHble Habopbi). K

_J

UT06kl BbIbpaTh LONONHATE/IbHYI0 QYHKUVIO, HaMMUATE Ha COOTBETCTBYIOWYIO KITaBILlY.

OyHKUMs “ABTONpOrpamma’ (monesm DWE 400, DWE 400X, DWIE 4008)

“ABTOMpoOrpamma’ - 3T0 cTaHpaapTHasA nporpamMma MOVIKW, NOAXOASAWAR ASist mobon nocyas siobon
cTeneHy sarpAsHeHns. YTobL BKNIOUATL ee, HaMUTEe Ha COOTBETCTBYIOULYIO Knasuy. Mpy aTom
BCE [Opyrve nporpaMmbl ¥ LONONHUTENbHbIE dyHKUMK, BbIBpaHHLIE paHee, aBTOMaTUJeckn
oTMeHsTCcA. [lpy BKOUEHWA dYHKLMM “ABTONporpaMma’ HauvHaeT paboTaTb cucTema
CheLMarTbHBIX AaTUMKOB, KOTOpHE ONPEAENsioT KOJIMUecTBO NOCYAL U CTeneHs ee 3arpaAsHeHUs.
3Ta cucTeMa rapaHTUpyeT OT/MUHOE KauecTBO MOVIKW NpW TOM, UTO nporpaMMm1poBaHie B aToM
clydae MakcumasibHO yRpouleHo.

OyHKUMs “CeHcop KnmH” (voaens DWE 300)

“Cencop KnumH™ - 9To cTaHaapTHas nporpamma MOVIKW, KOTOpas NoAXomuT Kak Ansa dappoposon
nocy4kbl, Tak v [NA KacTpoJb. UTobbl BKIOUMTE Qyrkumio “CeHcop KnwH', HammuTe Ha
cooTBeTCTBYIOUYI0 Knasuwy. Mpy aTOM BCE ApYyrve nporpamvbl i [ONOSHATESIbHBIE  GYHKLIMK,
BHIGpaHHLIE paHee, aBTOMaTUYECKN OTMEHSAIOTCA. BkiouaeTCA crneuvasibHas cucTema AaTuMKoB,
KOTOPHIE ONMPENesisioT KO/MUECTBO 3arpyHeHHoin nocyabl OTa cucTema rapaHTUpyeT OTNMuHOe
KauecTRO MOVIKM MpK TOM, YTO NPOrpaMmypoBaHiie B 3TOM Crlyuae MaKchmasibHo YMPOLAEHO.

®dyHKUMA “TlonosuHa 3arpysku’ 1/2
PexomeHayeTcs 0AA He CIIMUIKOM rpﬂ3H01;1 nocynb B8 KonmuecTse 6 KOMNMEKTOB N MeHblie.
HOTpeGﬂeHme BOOb aBTOMaTUYECKK CHUHaeTCA.

[ ]
OyHKUMA “Y cKOpeHHanA Movika’ =%
PEKOMEHYeTCA [/ He CIILKOM MPSI3HOM XPYNKov nocynsl. Ecsm Bbl BKJIOMUAIM 3Ty $yHKLMIO, TO
TemrepaTypa MOVIKW SI060 MporpaMMbl CHUKAETCA (kpome nporpaMmbl Xpynkas nocysna 40(CO), n
NPONOSIHATENIBHOC T LIMK 18 MOVIKYA COKpamaeTc&.

OyHKLMA “KoHaeHCaUMOoHHaA cywka” =¥

UTo6Li nocfie MoKy nocyfa 6bia Xxopouio BhiCyWeHa, Bol MOMeTe BKAOUMTL QyHKLMIO
"KoHaeHeaumoHHas cylika'. Tlocsie NOC/efiHero ropsAvero OncjiackvBaHis nocyas! ropaumMa nap
KOHOEHCUPYETCA Ha CTeHKax KIoBeTbl, KOTOphie OXNamAaioTcA xononHow Bonow. Mo oKoHUaHWN
LMK 12 NporpamMMel Bil MoteTe OTKPLITh ABEpLLY W ¥6eanTbes, 4TO BCA NOCyAa OT/IMUHO BbiCyWeHa.
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BKJIIOUEHVE / BbIKJTIOYEHUE

- OTKpoTe nABeply W 3arpyavTe Bauwy
NOoCYAOMOEYHYI0 MalmHy. Ybeautecb, 4TO
nocyna He MeuiaeT BpaLieHuio
pasbphI3rvBaloWnX KopoMeIce s,

- [lobaBbTe Motolero cpencTea W 3aKponTe
pacnpenenmTenb.

- 3aKponTe aBepLly.

BkJoyeHne pyHKLMN .
AsTonporpavma’ nnm “CeHcop K+
(B 3aBMCMOCTY OT MOZLES).

[lpn nomMolm ooHowm Knasum Bl BKlouaeTe
aBTOMaTUYECKYI0 CTaHAapTHYI0 nporpammy,
KOTOpasA COCTOUT 13 MOMKY, OrNoJsiacKnBaHus U
CYWKW. 3aropaeTcsa CBETOBOWM WHAMKATOP
‘AsTonporpamma” unmn “Cewxicop Knue" vt roput
[0 KOHLIA NporpamMMbt.

Korna Bl HamuMaeTe KiaBuwy
“AsTonporpamma’ unu “CeHcop KnuH', Bce
Opyrve nporpammbl v QYHKUMK, BbibpaHHbie
paHee, aBTOMaTUYECKN OTMEHSIIOTCA.

lo  OKoHuaHMKM UMKIa MOVKW  QYHKLIMK
“ATonporpamma’  wunam  “CeHcop  KnuH’
OCTalOTCA B NaMATN MawmHbl. OHK BKloYaTCH,
korfna Bul byfeTe nonb3oBaTbCA MaWWHON B
chepywumy pas. UTobbl BLIKIIOYUTE 3TH
GYHKUMK, [ONA 3TOr0 HYMHO HawkaTb Ha
COOTBETCTBYOWME KNaBuWwM  ele  pas.
CeeToBbie MHOMKaTOPL “ABTONporpaMma” unm
“CeHcop KnvH" noracHyT.

Bbl6bop nporpammbl

CHavana nposepbTe - €C/M FOPAT CBETOBLIE
VHOMKATOPH $yHKUMIA “ABTonporpamma’ nam
“CeHcop KnMH", HeOBX0OMMO UX BBIKJIIOUATD.

Ona aToro  HawMuTe Ha  Kfasuuwy
“ABTonporpamma’ unm “CerHcop Kamn’,
Insa Bulbopa nporpaMmel  ycTaHoBUTE

nepeKouyaTe b B HyHRHOE nosioHeHue.

Bbibop [OMOAHWTESIBHOM  GYHKLIMM
YTobbl BLIBpaTb AOMNONHATENBHYI GYHKLMIO,
HYHHO HamaTh Ha COOTBETCTBYIOWYIO KIaBuLly.
3aropuTCA CBETOBOM WMHOMKATOP BLbpaHHON
GyRKLMM. OYHKLMA “KoHpeHcauMoHHast cywka”
10 OKOHYaHWM LMKJIa MOWKKM ocTaeTcs B
NaMATN  MaliHb. YTobbl OTMEHUTH USU
BLIKJIOUNTL f100Y10 GYHKLMIO, HYIKHO HamaTb
Ha COOTBETCTBYOUYIO KhasBuwy 2-# pas.
CBeTOBOW MHAMKaTOP OyHKLMW noracHeT.

P

OT/IOMeHHbIN cTapT @

lMpempe Bcero BbIbepuTe NpOrpaMMy MOVIKM.

3aTem :

- HammuTe Ha knasuwy “OT nomeHHLI cTapT” 1
pas3 - Ha4yano LMK Ia MOVK OTAOWUTCSA Ha 3u.
3aropuTca  CBETOBOWM MHAWKaTop ‘34

- HasmmTe Ha knasumuly “OTnomeHHL cTapT” 2
pasa - Hadano LvKa MOVKU OTJIOMUTCS Ha
9u.  3aropuTcsa CBETOBOWM UHAMKATOp “Oy’.

3aTem HammuTe Ha knaevwy “CTapT”.

Mo wcTeueHn 34 v 94, HaureTcA

BbIOpaHHas NporpamMma MOKu,

Bk toueHme

Buibpas nporpammy wu/unm  Heobxonvmble
JONOSHATESIbHBIE GYHKLIMW, HAMMUTE K NIaBuwly
“‘Crapt”. Mporpamma HauHeTcsA. CsBeToBble
WMHAMKaTOpbI __“Mownka w0
“Ononackveatesb *” v “Cywka £’ 6yayT
3aroparbCA No XoAy BbINOSHEHWA NporpaMMbl.

OKOHuYaHWe NporpamMmel

Korfla nporpaMma MOWKM  33KOHUMTCSH,
3aropuTCcA cBeTOBOM wHAOmkaTop “‘Cton”, Bce
0CTaNbHble CBETOBbIE UHOMKATOPL NOracHyT.

OTmeHa BbIGpaHHOW  nporpammbl
MOUKK BO Bpemsa paGOTbI MalnHbl
YUT0bbl OTMEHWUTE NPOrpaMMy MOMKM, KoTopas
YyHMe Hauanach, [0CTATOYHO HaMTMmaTb
Knasuwy “"CTapT’ B TeueHUUM 3-X CeKyHA.
3aroputca ceeToBOM MHAMKaTOp “‘CTon”, BCce
oCTaslbHble CBETOBLIE WHAMKATOPL! NOracHyT.

CBeToBbIE MHOWKATOPL

UHOMKaTopbl nporpaMm U QyHKUWM © OHW
saropaloTcsi, ecnM Bbl  Hampaete Ha
COOTBETCTBYOWYIO KNaBuily U N03BONsIOT Bam
peasibHo BUOETh BCE, yTo Bbt
3anporpammuposany. OHM FOpsT [0 Tex nop,
noka Bbl He M3aMeHUTe cBoW BLIGOP.

“Cosb” S : Ec/m MHAMKATOp FopuT - 3HAUMT,
HEeo6X0QuMOo A06aBNTL YMArJalowern cosim (CMm.
pasaen “CMsaryenvie Boaibl"). OH MOMeET ropeTs
10 Tex rop, noka coJib He pacTBOpMIIach, HacTo
L0 OKOHYaHVS LMK 1a MOVIKU.

Mpumedarme Ecnn Bopma wmsrkas, cofib
B0baBnATL He TpebyercA. WHaukaTop npu
9TOM byneT ropeTb. ITO He AOMMHO Bac
cMylaTh. )
‘OnonackmeaTtent’ * : Wuavkarop
ropur, Koraa HYHHO no6asuntb
onoflackvBaTens (cm. pasgesn “[lobasneHue
onoslackueatesisi”),

4 DWEA400/X/DWIE4A00B
NP6 M3VTesbHEIE_ XapaKTepyCTKM MpOrpamii ;
Mponon-  Pacxon Pacxon
WTENbHOCTb  BORH  3/IeKTDOIHEpr I
AsTonporpamma  80-90 M 13 1/21 n 1,20-1,85 kBT/u
1-60°Ce 90mm 130160 145kBriy
+YckopeHHan =& 35MuH 13 0/14n 0,90 kBT/y
2-55°CBNO 85mH  130/16 0 128 kBT/u
3-70°Ce 9 m  18n/21n  165kBT/u
4-40°CY 55miH 1301160 110kBTiy
5- JamauvBaHue 5 MuH 5n 010 kBT/y
6-50°C ko T5muH 1301160 123kBrlu
DWE300
CeHcop K 85-100mmm 17 7/25 0 1,50-1,80 kBT
1-60°C 85mmH 170180 150kBriy
1-60°C
+YcoKopeHHas <& 35mus 17 /18 n 100kBt/y
2-55°CBKO 80mmH 17 n/18n  138kBr/y
3-70°C Q0miH 17080 170kBrly
4-40°C 55muH 17180 120 kBTl
5 - JamauvBarve 5 MUM 5n 0,10 kBT/y
6-50°C3xo0  70mvs  17a/18n  132kBriu
- S
ATV 3HAYEHWA COOTBETCTBYIOT HOPMasbHLIM
YCAOBUAM NpUMeHEeHWs. OHu MOoryT

M3MEHATHLCA B 3aBUCUMOCTU OT Harpysku,
TemMnepaTypol, HeCTKOCTH BOAb! nnn
HanpAHeHnAa nMTaHusA.
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TEXHUUYECKUE XAPAKTEPUCTUKU

Hanpsamerue : 230-240 BonbT
MNpenoxparHntesm 110 A

MotwHocTb : 2300 BT

BmecTumocTb 12 KomnnekTos : DWE300

BmecTyvMocTb 14 komnnekTos : DWE400/X/DWIE400B

NasneHve BoAs B BOAONPOBOAE !
ot 1 10 10 bap
BuicoTa oTKauku Hacocom 60 - 100 cm

3T1a nocynomoeyHas MalnHa
cooTBETCTBYeT TpeboBaHUAM
eBponemckux cTawnapTos 73/23/CEE
(cTaH@apT OJIA HU3KOrO HanpsiMeHns)
v 89/336/CEE (anekTpomarHUTHas
COBMECTUMOCTL), MOAMPULIMPOBAHHEIM
cTanpapTom 93/68/CEE.

BO3MOHKHOCTW BCTPANBAHUA

OTnebHO CTOoAWUX MalvH

Ecnm Bel XxoTWTe ycTaHoBUTL Bawy

NOCYAOMOEUHYIO MalLMHY MO KaKywo-1mbo

pabouylo nNoBepxHOCTb, Bam Heobxoawmo

MpOYHO 3aKpenuTh MalWrHy K aTow

pabouen NoBepxXHOCTU (cM. puc. BHK3Y).

Onsa etoro:

- CHUMUTE BepXHIoK naHefNlb MawuHbl,
OTKPYTVE 2 BUHTA, PacnosloMeHHble nom
ee nepeaHUM KpaeMm.

- yCTaHOBMTE MaWvHy B Npoem.

- OTperynvpynTe BbLICOTY MpK NOMOWMK
perynmpyeMbix Howek (prc.4).

- 3aKpenMTe MauunHy K MNOBEpXHOCTH
cTonla npy nomMowm 2 BUHTOB non
ppoHTasIbHOWV PAMKOW.

Ecnmn Bl ycTaHasrwBaeTe
NoCYLOMOEYHYI0 MawuHy non
cTOoMleWHNLy, B KOTOpylo BCTpoeHa

BapoyHas noBepxHoCcTb, TO HeobxoarMo
cTpOro cobnwonaTb WUHCTPyKUUW  No
BCTpaviBaHwio Bawen ninTe 1 yCTaHOBUThL
TEPMOU30SINPYIOLILY IO npoknagKy
(koTOpylo MOWHO 3akasaTb y Bawero
nponasua).

BepxHsis naHesb

818 = 828

+log




YXOoO 3A MALWKMHOW

*B Bawen MatwuHe nMmeeTcs
CaMOOHMILLAIOUNIACSH MUKPOPUIILTP, KOTOPbIN
He HYHOaeTCH B pyYHOM OUMCTKE.

MukpodunbTp 1 ocHosHOM PMNLTP Henbssn
BbiHY Tb. OHI NOCTOAHHO OUMLAKTCA CTPYSMM
BOAB M3 pasbpbi3riBaiouwx  Kopombicen.

OnHako  $unbTp-foBywKyY ans KPYnHbIX
3ArPABHEHUM HYIHO APOUMWLATL perynspHo
(pvc.14). Ins aToro noTsHUTe Ha cebs 3a
PYYKY U BbiHbTe UABLTD, NpOUMCTUTE ero
UWEeTKON 1 npoMOMTe NOL KpaHom. 3aTem
YCTaHOBUTE Ha MeCTo, ybeanTecs, UTo dunbTp
NN0THO BOWeE B CBOE “THe30”.

PerynspHas ouictka

He ucnonbayinte npu oumcTke abpasviBHbie
Mololme cpenicTaa, HecTKune ckpebylme rybkim
VI HMCTAIMe cpencTBa Ha CNVMPTOBOWM OCHOBE.
BHyTpeHHAs nosepxHOCTb W npoknanka
HABepUb & yllannTe 3arpAsHeHyst Npyu noMowm
BRAmWHOM rybku.

Kopriyc # narens ynpaBneHus mauminbl
NpoTUpariTe MArKol rybkow, CMOYeHHoN B
MbLIBHOV Bofie.

Ecnv neepua Bawe nocyaomoeuHom MaumHe) -
113 HEPHaBEIoWeV CTaln, UCNobayTe ANS ee
OUMCTKK CrieLwmasibHeEle YACTAWME cpeacTsa
Lns  Hepwaselowen crtamm. MpoutuTe
VHCTPYKUMKM N0 MX  MCNOMb30BaHMio  Ha
ynakoske.

Heobxoaumbie  emeronHsie MeponpusaTus.
1 - 2 pasa B rog Heobxonwmo npoBOOUTL
reHepanbHyo MOVIKY MamHb.
3anporpaMMUPYINTe UHTEHCUBHLIM LIVIK 71 MOVIKU
bes nocynbl 1obaBbTe creLmasibHee cpencTaa
BASE OUMCTKU  BHYTPEHHWUX NOBEPXHOCTEeMN
MOCYAOMOGUHBLIX  MalWuH, uMewwmnecs B
nponawe.

Ecnv Bel posnro He 6ymeTe nosb3osaTbos
MaWmHoM

BuiMonTe M ouncTuTe Bce meTamu MawuHbi
BulHbTe BUAKY Kabens nuTadms vz pPO3eTKU
BMIEKTPOCETU U 3aKPOWTe KpaH Nofaus Bogb.

NPUMEYAHMA ONA JIABOPATOPHBIX TECTOBR

DWE 300

BwmecTuMocTs : 12 KomnnekTos nocynb
CpaBHUTe NbHBIZ TeCT CornacHo (p11c.10-11-13)

DyHKLMA “Cyllika ¢ KOHeHcaUvioHHas” T
BrUTIOUEHa,

1EC 436, DIN 44990 :
Mporpamma 1 “UHTeHcBHAA Momka 70 °C o= *

EN 50242 .
[Mporpamma “BUO movika 55 °C”

* 4T06LI KOMNEHCUpOBaTL oTCcyTCTBME
docoaTa B HOPMAJIM3OBAHHOM MOIOLLEM
CpeacTse, He0bXoaAMMO OTperyiMpoBaTh
YMAr4UTe b Ha 3HadeHre, KoTopoe
HEeCKOJIbKO npeBbiliaeT
peKOMeH[0BaHHoe 1 3aBUCUT OT
HeCTKOCTU BawerBonmbl.

PerynsaTop ononackusatens ycraHosneH
Ha 2.

KonuuecTso Mowlwero cpeactsa : 30 r
MoKoulero cpepcTsa B,

DWE 400, DWE 400X, DWIE 400B

BmecTuMoC T : 14 Komniex Tos nocy et
CpaBHMTeIbHLIA TeCT cornacHo (p11c.10-11-13)
§

OyHKLMA “Cyllka ¢ KoHaeHcaumoHHas”
BKJIOYEHA.

IEC 436, DIN 44990 :
Mporpamma 1 “UHTercueHas Momka 70 °C O °

EN 50242
Mporpamma "BUO Movika 55 °C”

° YT0bbl KOoMneHcUpoBaTL oTCyTCTBME
dochaTa B HOPMaANM30BaAHHOM MouLem
CpencTae, HeObX0AMMO OTperympoBaTh
YMAr4MTe b Ha 3HadeHMe, KOTopoe
HECKOJIbKO npeBbiliaeT
PEKOMEH[10BaHHOE 1 3aBUCUT OT
HeCcTKocTH Bawevsonwl.

* PerynaTop onoslackuBaTesis ycTaHoseH
Ha 2.

* KonvuecTBo Motowero cpeacTea : 35 -

Moioulero cpencTea B.
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BO3MO¥HbLIE HEUCMPABHOCTW

HeucnpaBHoCTH
ﬂOCYﬂOMerHaH MalnHa He
3anycKaeTcAa.

focyaa nsioxo npomuiTa (M 8 nATHaX)

HupHbie nATHa Ha nocyae

A3Bec TKOBbIE NATHA Ha nocyae

CTekNAHHAnA nocyaa MyTHeeT

CoNsHble NATHa Ha nocye (oHa coneHan
Ha BKYC)

CepebpsHule
NOKPBUICH

npubopsl
NATHaMK,

floTeMHeN,
nowenTenm

Ha nessusix Homen NosiBUIack prasumHa

ﬂocynoMoeuHaﬂ MalivHa He chnuBaeT
Boly

Ec/M nocie TiaTesibHOM NpOoBEpKU
HOpMa ibHOE PYHKLIVOHMPOBAHME MaLLHBI
He BOCCTaHOBNEHo, obpaTurecb B
opraHu3aLMio, Npoaasiylo Bam mawmHy,
wnv B LieHTp rapaHTUHOro CepBrcHOro
06CTIyRUBAHUA.

Mpy 3TOM yKawuTe MOAEeSb MallHbl, €
CepiM U KOJ, YKasaHHbe Ha 3aBOLCKON
Tabnuuke (Ha BHYTpeHHeW c¢TopoHe
[OBepuUbl MalWWHe). 3T0 NOMOMeT Bam
CHIKOHOMUTL BPEMS 1 M3BemaTh JIMIHNX
PacXonoB,

BosamMomHas npuynHa

- MawvHa He BKloYeHa B 81eKTpoceThb.

- [lseplia MalWHL He 3aKpbiTa KaK ciienyeT.

- He nopkoueHa Bona.

- BKIOUEH OTJIOMEHHBI CTapT - ycTaHoeute ero Ha 0 [{:]
3aBUCMMOCTM OT MOAEN).

- HenpaBwsibHO Bbibpana nporpamma. BuwibepuTe nporpammy
COFNacHO CTeneHW 3sarpssHeHWst W KONU4YecTBy MOCYRb.

- Y6eamTech, YTO HUUTO HE NpenaTcTBYeT LUMPKYNALWV BOAE B
MalimHe.

- MposepbTe, Npasy/ibHO S pasMelleHa nocyna.

- VicnonbsyviTe TOSILKO MowWMe cpeacTsa AnA NOCY.AOMOEUHOM
MaUMHbI,

-MNposepbTe, He 3abunuce w $UAbTPLI, pasbpeisrusaouve
OTBEPCTVA KOPOMBICEN, CMBHOW WTAHF, He 3arpAsHAnach v
neepua.

- MoumneTyTe PUIBLTPBI.

- TpoBepbTe, He BNOKMPYeT /M NOCYAa BpaweHve KopomeiCes.

- YBemubTe [03y MOKIero cpeacTsa.
- VcnonbsyrTe HOBOE MoioUlee CPeacTBO.
- BuibepuiTe 60s1ee NOLXOOAWUYIO NPOrpaMmy.

(poeepbTe CHauJana, M3BECTb AIX 9TO, NPU ROMOUM YKCYCa. Ecnn
na, 70
- MposepbTe CHOBA MECTKOCTh BOAObLL

CRVWKOM MArKast BoAa - 3To arpeccuBHas cpefia ANA cTekna.

MsoaTomy :

- MNpoBepbTe CHOBA HECTKOCTL BOALI.

_ YMeHblMTe KOMMUECTBO yMATualolien cosmt uian Boobuie
ybepute ee.

- [lobaBbTe BOAL B KOHTEMHep OS5 COm W A03arpy3nTe CoJib,
eC/M HEOBX0AMMO.
- KoHTewHep 4NA COMM NIOXO 3aKpbiT.

-YpanamTe KpynHble 3arpssHeHus ¢ cepebpa cpasy nocne
NoJ/ib308aHWA NPUGOPOM.

- PasmvelanTe B MallvHe cepebpaHble NMpeaMeTs 0TAe/NbHO OT
oCTanbHbIX.

- WcrionibaynTe MolouiMe CPeacTsa, peKomeHNoBaHHbie LA/A
MbITbA cepebpa.

- CTans HW3KOro Kadectsa. He cTowuT MbiTh Takme HOWW B
nOCyﬂOMOGHHOVI MatnHe.

- CHUMMTE € CWdOHa 3arylKy WM NepexkpoiBalowi Kianat.

- poBepbTe, He NEPEerHyncs WK He 3aemuncs CIWBHOM
waaHr.

- Mepemewast MawmHy, Bbl HaknoHnwm ee Hasal. OTcoeanHNTe
CIWBHOW WAAHT Y NONOMNTE ero Ha N0 KOHLOM B KaKyo-mbo
eMKOGTh; N0C/e 3TOro BOAA ROSMHA BbiTh crivTa. [locsie aToro
BHIKIOUMTE MallMHY, Hawkas Ha Knasuwy “BK/BbIKA",
YCTAHOBMATE CIMBHOM WNAHT Ha MecTo, 3apanTe nporpaMmy
33HOBO W BKJIIOHYNTE MaWMHY.

[anHass nocygomoeyHaa mMauwuHa oTBeUaeT CywecTBYOWNM
TpeGOBaHMHM U HOpMaMm TeXHUKU 6e30nacHOCTY. PeMOHT MalHb!
DOSHEeH npon3BOANTHLCA TONbKO KBanMeuLUMpoBaHHbIM
creunanmMcTom.
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La photo ci-dessous, panier inférieur retirg,
vous permet de visualiser les principaux
éléments décrits dans cette notice d'utilisation.

1-  Plan de travail (selon modéle)
2. Panier supérieur

3- Distributeur de produit de lavage
5- Réservoir a sel régénérant

5-  Microfiltre autonettoyant

6- Plague signalétique (Référence S.A.V.)
7- Bras d'aspersion inférieur

8- Filtre principal

9- Piege a déchets

10 - Distributeur de produit de rincage

The photograph above, with the lower
basket removed, shows the main points
described in this Instruction Book.

1+ Work top (certain models)

2- Upper basket

3 Cleaning liquid container

4 - Regeneraling sait container

5-  Self-cleaning micro fitter

6 - Rating plate (After sales service
references)

7 - Lower sprinkling arm

8- Main fitter!

9- Waste trap

10 - Rinsing product container

@

H napakdatw gwrtoypagia, agou
agapedel 1o kaTw navépt, oag
ETWIPENEL va BAENETE Ta KUpLa grolxela
rou meptypagoviat ¢ Qutoe 1o
Bhapart odnyiwy xpnong.

- Naykog epyaciag {opoptva BOVTEAG)
Mavw kahad

Lavoueag npotovTog MAUGiaTog
pedepBoudp edkou Ghatog
NuTokaBapilopevo pikpogihTpo
MAdaka oTolyelwy ouokeung
(EvdelEn o€ppic)

Yartw Bpayiovag Yekaopou

Yupto giAtpo

Mayida urtoAeipuatoy

O Aavopeag mpoldvTog EemAluatod

mm&-wmd

—©®~

Bovenstaande foto vertoont de belang-
rijkste onderdelen van het apparaat met
uitzondering  van de onderste
servieskorf. Deze weergave zal U
helpen bij het lezen van de handleiding.
1- Werkblad (sommigre modellen)

2- Bovenste servieskorf

3-  Afwasmiddelbakje

4 - Zoutreservoir

5-  Zelfreinigende microfilter

6- Typeplaatje (referentie S.A.V.)
7~ Sproeiarmen

8- Hoofdfilter

9-  Afvalbakje

10 - Glansspoelmiddelbakje

A foto acima, com o cesto inferior
retirado, permite-the visualizar os
principais elementos descritos neste
manual de utilizagéo.

1- Tampo de trabaiho (alguns modelos)

2 - Cesto superior

3 - Distribuidor de produto de lavagem
4- Reservatdrio de sal regenerador
5-  Microfiltro automatico

6- Placa sinalgtica (Referéncia S.AV.)

7 - Brago de asperséo inferior

8- Filtro principal

8- Colector de detritos

10 - Distribuidor de produto para enxaguar

Ponizsza ilustracja 7
wyciagnietym koszem
dolnym pozwoli na ukazanie
gtownych elementow
opisywanych w tej instrukcii
obstugi

1 - Blat roboczy (w
niektorych modelach)
Kosz gormy
Dozownik srodka
myjacego
Pojemnik na sol
regenerujaca
Mikrofiltr
SAMOoCzZyszezacy sie
Tabliczka znamionowa
(Dane dla obslugi
posprzedaznej)
Dolne ramig zraszacza
Glowny filtr
Wychwytywacz
zanieczyszezen
10 - Dozownik $rodka
nablyszczajacego

2 -

e8]

LarHan ¢oTorpagun Bawen mawminHe ¢

Bbl
ny
Ma
1-

2.
3.
4-
5.
6-

7 -

8-
9 -

10 -

HYTOU HHMHEWN KOp3uHL! OMoMeT Bam
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